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Беженцы: спасение на чужой земле
Разработки занятий в рамках поликультурного образования

Вопрос беженцев и толерантного к ним отношения актуален в наше время как никогда ранее. За последние пять лет в мире вспыхнуло 15 новых конфликтов (Африка, Ближний Восток, Украина, Кыргызстан, Мьянма, Пакистан), и ни один из прежних не был урегулирован. А так как именно вооруженные конфликты являются основной причиной вынужденной миграции, то число беженцев за это пятилетие выросло почти в 4 раза и превысило 60 миллионов человек. Сегодня каждый 122-й житель нашей планеты ищет спасения на чужой ему территории. С проблемой беженства в таких масштабах современный мир не сталкивался со времен Второй мировой войны.
В рамках поликультурного воспитания учреждениям образования важно освещать данную проблему в гуманитарном аспекте, формируя у учащихся позицию понимания, толерантности, готовность к межкультурному взаимодействию. Богатый опыт работы в данном направлении имеет центр дополнительного образования детей и молодежи "Эврика" г. Минска. Заместитель директора центра Валентина Евгеньевна МОСТОВЛЯНСКАЯ представляет серию разработок, направленных на понимание причин беженства в современном мире, знакомство с гуманными традициями белорусского народа в отношении беженцев.
Опыт работы педагогов центра по воспитанию толерантности (описание методов, разработки занятий) также представлен в журнале № 2/2013.

Тема: "Конфликт -- причина трагедии".
Цель и задачи: формировать представление, что одной из основных причин беженства в мире является вооруженный конфликт; дать возможность учащимся осознать сущность понятия "конфликт", возможных его причин и последствий; познакомить с конструктивными способами разрешения конфликтов.
Оборудование: карточки с описанием конфликтных ситуаций, таблички со словами "соперничество", "приспособление", "компромисс", "избегание", "сотрудничество".
Ход занятия
I. Вступительное слово педагога.
-- Жизнь человека невозможна без споров, столкновений интересов, мнений, позиций разных людей, групп. Подобные резкие расхождения называются конфликтами. Конфликты происходят ежедневно и ежечасно, но далеко не все они приводят к печальным последствиям. Иногда именно столкновение разных точек зрения способствует возникновению новых теорий, появлению открытий.
Однако нередко конфликты заканчиваются нежелательными последствиями. Ссора в семье может стать причиной развода. В парламенте депутаты, придерживающиеся различных политических взглядов, могут разойтись во мнениях по поводу дальнейшего пути развития страны и привести к расколу общества. На глобальном уровне конфликт способен привести к войне -- гражданской, международной или даже мировой. А любая война, как известно, чревата ужасными последствиями. Разрушаются целые города, гибнет мирное население… Людям приходится бежать, оставляя все самое дорогое, в том числе и привычный уклад жизни. Впереди у беженцев -- безысходность, нищета, ночлеги в аэропортах, на вокзалах, а в некоторых случаях в развалинах домов и у обочин дорог. Беженцам известны чувство голода, страх болезни, когда нет возможности получить медицинскую помощь. Тяжело даже взрослым, сильным людям, а представьте, каково приходится детям. Один из самых тоскливых взглядов на земле -- это потерянный взгляд ребенка-беженца, брошенного или осиротевшего, лишенного защиты и поддержки. Где его родители? Возможно, они убиты, посажены в тюрьму или силой оторваны от детей.
Причиной такой человеческой трагедии зачастую становится конфликт, который люди оказываются неспособными разрешить цивилизованным образом. Поэтому каждый человек в своей жизни должен осознавать, что конфликт может стать первым шагом к беде, неважно, будь то ссора в парламенте или стычка в школьном коридоре.
II. Дискуссия.
Участники объединяются в группы по три-четыре человека. Каждая получает карточку с описанием трех конфликтных ситуаций. Группы анализируют предложенные ситуации, определяют возможные варианты разрешения конфликтов. Затем по каждой ситуации ведущий задает всем участникам вопросы для обсуждения. Группы высказывают свои мнения, дискутируют.
Вопросы для обсуждения:
Кто участвует в конфликте?
Что стало причиной конфликта?
Каковы состояние и чувства участников конфликта в данный момент?
Что, скорее всего, произойдет в следующий момент?
Реально ли благополучное разрешение конфликта?
Примеры конфликтных ситуаций:
1. Ты договорился с друзьями идти на дискотеку по случаю дня рождения одного из знакомых. Но мама сказала: "Никуда ты не пойдешь на ночь глядя, маленький еще!"
2. Друг не возвращает взятую у тебя книгу, а тебе она срочно понадобилась для подготовки домашнего задания. Ты напомнил о книге, но друг ответил: "Извини, я забыл, куда ее положил, и теперь не могу найти".
3. Ты купил в магазине колбасу и дома обнаружил, что она несвежая. Вернувшись в магазин, отдал колбасу и чек продавцу и попросил вернуть деньги за некачественный товар. А продавец ответил: "Ничего не знаю, у нас все продукты свежие".
III. Дискуссия о способах разрешения конфликтов.
Педагог предлагает ребятам разделиться на пары, а затем вспомнить и записать на листочках конфликтные ситуации из своей жизни. Например, ребята во дворе не приняли в игру, мама не разрешила задержаться у подруги и др. После выполнения задания педагог собирает листочки и составляет на доске общий перечень конфликтных ситуаций. Кратко анализируя этот список, учитель вместе с детьми выделяет основные причины возникновения конфликтов. Это могут быть лень или слабоволие, отсутствие дружеских отношений с ребятами или каких-то собственных личностных качеств и пр. Далее начинается процесс совместного поиска возможного выхода из конфликтных ситуаций.
Вопросы для обсуждения:
Можно ли было избежать конфликта?
Какие варианты продолжения названных ситуаций имели место в действительности или были возможны? (Перебранка, доказательство своей правоты, настаивание на собственной позиции, молчание, уход от разговора и т. д.)
Подводя итоги обсуждения, педагог отмечает, что у конфликта, как правило, есть два возможных варианта завершения: решение проблемы или обострение отношений вплоть до полного разрыва. Самыми распространенными считаются такие способы разрешения конфликтов:
соперничество, или соревнование, когда побеждает стремление добиться своего во что бы то ни стало (и даже временное отступление проходит под девизом: сегодня победил ты, а завтра все равно возьму верх я);
приспособление -- принесение в жертву собственных интересов ради другого. В данном случае девизом выступает пословица "Худой мир лучше доброй ссоры";
избегание, или замалчивание, предполагающее намеренный уход от проблемы;
сотрудничество, когда участники столкновения обсуждают проблему до тех пор, пока не находят решение, которое устраивает обе стороны.
Бывают ситуации, когда побеждает позиция "ни вашим, ни нашим". В этом случае проблема не разрешается, остается "висеть", что может быть даже хуже, чем открытый конфликт. Однако иногда и такой способ может принести пользу, если учесть, что со временем конфликт просто перестанет быть актуальным, исчерпает себя.
После знакомства со способами разрешения конфликтов педагог предлагает участникам "примерить" их к обсужденным ранее ситуациям. Какой из способов в каждой ситуации будет более действенным?
IV. Подведение итогов.
Педагог подводит ребят к выводу, что сотрудничество, стремление разобраться, понять, а потом, возможно, и принять позицию другого человека приносит наибольшую пользу. Недаром в фильме о школьной жизни "Доживем до понедельника" один из героев в своем сочинении написал: "Счастье -- это когда тебя понимают".


Тема: "Беженцы в Беларуси".
Цель и задачи: познакомить учащихся с традициями гуманного, толерантного отношения к беженцам, присущими белорусскому народу с древних времен; формировать навыки позитивного взаимодействия, воспитывать стремление оказывать поддержку беженцам.
Оборудование: карточки с историями беженцев, оказавшихся в Беларуси.
Ход занятия
I. Знакомство с новым материалом.
-- Историческое и культурное развитие Беларуси в значительной степени определяется ее расположением между Востоком и Западом, на стыке двух культур. Это обстоятельство способствовало формированию черт белорусского национального характера, проявляющихся в толерантности к различным народам и религиям. Поэтому с древнейших времен наши предки вели себя в соответствии с прекрасным гуманистическим принципом, сформулированным в наше время во Всеобщей декларации прав человека: "Все люди рождаются свободными и равноправными... они наделены разумом и совестью и должны поступать в отношении друг друга в духе братства".
Идеи гуманизма, утверждающие самоценность человека, провозглашал один из крупнейших политических деятелей Великого Княжества Литовского, философ и правовед Андрей Волан, который писал: "А то является нерушимым и вечно длящимся правом человеческой природы: никому не делать обиды, каждому отдать то, что ему принадлежит".
Даже в мрачный период средневековья, когда в Западной Европе господствовала инквизиция, которая вела непримиримую и ожесточенную борьбу со всеми формами проявления инакомыслия, белорусы не изменили своим принципам и традициям. На территории нашей исторической родины в XVI в. мирно сосуществовали не только представители таких распространенных мировых религиозных конфессий, как православие, католицизм, ислам, иудаизм, но и самые радикальные течения протестантизма. Подобная терпимость к иному образу жизни, поведению, обычаям, чувствам и верованиям накладывала отпечаток и на государственную политику страны. Доказательством этому служит тот факт, что вплоть до XIX в. в белорусской истории не встречается случаев осуждения на смертную казнь за вольнодумство или атеизм, равно как и массовых проявлений религиозного фанатизма.
Более того, белорусская земля предоставляла убежище и защиту диссидентам соседних стран. Так, в XVI в. здесь осели русские старообрядцы, потомки которых до настоящих дней сохранили веру предков; получили поддержку идеи испанского философа, идеолога-реформатора Мигеля Сервета; наконец, перебраться в Беларусь намеревался и Жан-Жак Руссо, которому обещал покровительство известный меценат Антоний Тизенгауз. Исполнению этого намерения помешала чистая случайность.
Ярким подтверждением терпимости и гостеприимства белорусов является их отношение к евреям. Как доносят хроники, в середине XIV в. Европу постигла страшная эпидемия чумы. По подсчетам историков, от этой болезни погиб каждый третий житель Старого Света -- всего около 25 миллионов человек. Надо было найти виновных, поэтому распространялись слухи о том, что разносят чуму евреи. Тут же начались массовые погромы, которые свирепствовали в Испании, Швейцарии и Германии. Бежавшие от гибели евреи устремились на восток. И Великое Княжество Литовское предоставило им убежище. Осев на белорусской земле, представители еврейской нации занимались торговлей, развивали ремесла, сохраняя на протяжении нескольких веков свои национальные традиции, язык, культуру. Уже в XX в. на белорусской земле родились первый президент Израиля Хаим Вейсман, премьер-министры этой страны Менахем Бегин и Шимон Перес.
Во времена Советского Союза Беларусь избежала каких бы то ни было этнических и религиозных конфликтов, а наш народ повсеместно любили и уважали, считая самым толерантным. Даже в период "белорусизации" 1920-х гг. не было роста националистических настроений, проявлений высокомерного или снисходительного отношения к другим языкам и культурам.
Во время фашистской оккупации белорусы укрывали военнопленных вне зависимости от их национальности, под угрозой смертной казни спасали евреев.
После распада Советского Союза в суверенную Беларусь стали приезжать жители таких неспокойных регионов, как Грузия, Таджикистан, Чечня и др. В 1995 г. в Беларуси был принят Закон "О беженцах", а в 2001 г. страна присоединилась к Конвенции 1951 г. о статусе беженцев и Протоколу 1967 г., что позволило ей стать полноправным членом международной системы защиты беженцев.
Итак, можно с полной ответственностью утверждать, что терпимость, уважение прав и национальной культуры других народов присущи белорусам испокон веков, заложены в национальном характере и определяют поведение наших соотечественников. Поэтому в Республике Беларусь нашли приют и новый дом представители самых различных стран и народов.
II. Дискуссия "Как живется беженцам в Беларуси?".
Учащиеся делятся на группы. Педагог раздает им карточки с историями беженцев, осевших в Беларуси ("Мы -- часть белорусского общества": о работе с беженцами в Респ. Беларусь / Междунар. обществ. об-ние по изучению ООН и информ.-образоват. программам; авт.-сост. : З. Латун, Л. Серикова. -- Минск : Асоб. дах, 2002. -- 40 с.). Дети знакомятся с историями и обсуждают их, обращая внимание на значимые моменты, в том числе мотивы выезда беженцев из родной страны, их чувства и переживания, связанные с Родиной и новым местом жительства.
Примеры историй беженцев
Мухамад Ареф: "Я из Афганистана. Мне Беларусь понравилась с первого дня. С 1992 по 1998 г. я учился в Витебской государственной ветеринарной академии. После окончания сам искал работу, ездил по деревням и нашел ее в Ушачском районе. А когда в Витебске открылась Служба по консультированию беженцев, мне предложили работать в ней переводчиком. На Витебщине живет сейчас несколько десятков афганцев. Как могу, я стараюсь помочь своим землякам и принести пользу Беларуси.
В Афганистане у меня остались мама, десять братьев и сестра. Я с ними не мог переписываться. Только совсем недавно передал маме подробное письмо и фотографии со своей свадьбы. Жена у меня белоруска. Женился я только тогда, когда почувствовал, что могу обеспечивать семью. Свадьба была по белорусским обычаям, на ней было много моих земляков. С ними мы собираемся вместе и на Новый год, и на наши религиозные праздники. Приезжают даже друзья из Москвы. Пока у афганских беженцев нет постоянной работы, но это не главное. Главное -- мы живы и народ Беларуси нас принял. Нам с вами тепло".
Лина: "В Беларусь из Афганистана я приехала с родителями шесть лет назад. Теперь мне 15 лет. Я хожу в школу, на курсы русского языка, в кружок вязания и шитья. Недавно узнала о курсах парикмахеров и хочу записаться на них. Помогаю маме, у меня два брата и одна сестра. Папа и мама на работу не могут устроиться, пособие нам платит Красный Крест. Помогают соседи. В Афганистане мама была учительницей, а папа военным. Там осталась моя бабушка, я скучаю по ней. По соседству с нами живет одна бабушка, она очень добрая. Я с ней в церковь православную хожу. У вас здесь вообще люди добрые, отношения между ними хорошие".
Тасфайе Волде: "Я приехал в Советский Союз в 1983 г. Тогда у нас, в Эфиопии, так же, как и у вас, был социализм. В 1990 г. окончил Витебский медицинский институт, собирался вернуться домой. Но в это время в Эфиопии произошел переворот, а у вас распался СССР. Я здесь задержался, думал, что на родине все стабилизируется, но вот до сегодняшнего дня все еще здесь. А так хочется домой! Те, кто вернулся, о себе не дают знать, на письма не отвечают. С родителями тоже никакой связи.
Поступил в ординатуру. Однако закончить ее не смог, так как должен был оплачивать учебу. Материально меня поддерживало и поддерживает Управление Верховного комиссара ООН по делам беженцев, но денег на мою учебу они дать не смогли. По специальности я хирург, удачно проводил операции по резекции желудка. Сейчас нигде не работаю, а когда возникают какие-то трудности, обращаюсь в Службу по консультированию беженцев в Витебске. Благодаря ее сотрудникам меня не выселили из общежития. Я им очень признателен за все, что они для меня сделали. Хотя, конечно, неприятно все время находиться в положении просящего... Я очень часто хожу в вашу церковь. Когда здесь появился мой земляк, я был очень удивлен и обрадован.
Я не ожидал, что столько лет будет такая неопределенность. Жду чего-то, а жизнь проходит. Мне уже 35 лет, но я даже не могу себе позволить жениться... Но из Беларуси уезжать все-таки когда-то придется. Что мне нравится в Беларуси? Самое главное -- у вас нет войны, нет землетрясений. Люди спокойные и добрые. Народ работает, значит, все будет хорошо. Ведь это очень важно, чтобы была работа. А еще мне нравится ваш "Славянский базар". Здесь собирается столько людей разных национальностей из разных стран!"
Элгуджа Мания после начала межнационального конфликта в Абхазии в 1992 г. решил вывезти семью в Гродно, к старшему брату. Сам вернулся домой, но через полгода снова приехал в Беларусь. За прошедшие годы участвовал в создании грузинского класса, Общественного объединения грузин, цеха по производству лаваша. У Элгуджи Мании здесь много друзей. Для него Беларусь стала второй родиной, а для его детей - родиной настоящей. Он бесконечно благодарен белорусам, но считает, что каждый грузин должен жить в Грузии, поэтому, несмотря ни на что, мечтает вернуться домой.
III. Подведение итогов.
-- Познакомившись с историями беженцев в Беларуси, мы убедились, что наш народ гостеприимно встречает тех, кто был вынужден покинуть свою страну. Но справедливости ради надо сказать, что белорусы тоже время от времени пополняли ряды беженцев. И нередко прославляли свою новоприобретенную родину. Если посмотреть на карту Чили в Южной Америке, то можно отыскать на ней город Домейко, а чуть севернее его -- горный хребет с таким же названием. Геологи знают минерал домейкин, ботаники -- фиалку домейкиану, зоологи -- моллюска наутилус домейкус. Но далеко не всем специалистам известно, что все эти названия даны в честь белоруса -- выдающегося ученого Игната Домейко. Родился он недалеко от поселка Мир (сегодня это Кореличский район) в 1802 г. Во время учебы в Виленском университете стал членом тайного студенческого общества филоматов и принял участие в восстании 1830--1831 гг. После его подавления царскими властями Домейко бежал во Францию, а затем в Чили. Там он вел активную исследовательскую деятельность, был избран ректором университета в Сантьяго, а после смерти объявлен национальным героем Чилийской Республики. За свою жизнь он открыл множество залежей серебра и меди, написал 130 научных работ, которые публиковались на французском, немецком, польском, английском, русском, испанском и других языках. Он вошел в мировую науку, оставив след в самых разных ее отраслях и сферах производства: минералогии, физике, химии, металлургии, географии, ботанике, геологии, педагогике, этнографии и зоологии.
Среди выдающихся личностей, которые украсили человеческую цивилизацию, немало беженцев. Это и Альберт Эйнштейн, и Зигмунд Фрейд, и Марлен Дитрих, и наш соотечественник Игнат Домейко, и многие другие. Эти люди, несмотря на все тяготы и невзгоды, которые уготовила им судьба, смогли выжить, адаптироваться в новой среде, получить возможности для собственного развития, проявить свой талант. А скольким это не удается…
В настоящее время в мире насчитывается около 60 миллионов беженцев. И будущее этих людей во многом зависит от способности окружающих понять их и оказать поддержку. Ребята, если судьба сведет вас с беженцами, вспомните о гуманных традициях белорусского народа и будьте достойными их продолжателями.
