Л.А. Романовская
Разрабатываем программу объединения по интересам с повышенным уровнем изучения образовательной области
Комплексный методический комментарий 
Совершенствование научно-методического обеспечения образовательного процесса, в частности учебно-программной документации, является одним из условий эффективного развития мотивирующей образовательной среды учреждения образования и предполагает проектирование пространства персонального образования в рамках программы объединения по интересам. Персонализация, возможность свободного выбора вида деятельности, определяющего индивидуальное развитие личности, -- важные конкурентные преимущества дополнительного образования, которые обеспечиваются вариативностью содержания и форм организации образовательного процесса. 
Современные требования к содержанию программы объединения по интересам определяются необходимостью повышения качества и доступности дополнительного образования, обеспечения прав ребенка на развитие, личностное самоопределение и самореализацию, непрерывного обновления содержания дополнительного образования в соответствии с интересами детей и запросами общества. Вариативность, гибкость, мобильность, разноуровневость, соответствие возрастным и индивидуальным особенностям учащихся, ориентация на метапредметные и личностные результаты образования, творческий и продуктивный характер деятельности -- вот далеко не полный перечень требований, которые необходимо учесть педагогу при разработке программы объединения по интересам.

Наиболее сложной задачей представляется разработка программы объединения по интересам с повышенным уровнем изучения образовательной области (темы, учебного предмета или учебной дисциплины). Процедура утверждения таких программ предполагает независимую экспертизу на предмет соответствия современным требованиям. В экспертной деятельности принимают участие и методисты управления воспитательной и идеологической работы Национального института образования. Сотрудник данного управления, методист высшей квалификационной категории Людмила Анатольевна РОМАНОВСКАЯ предлагает вниманию читателей комплексный методический комментарий к данной теме на основе анализа типичных ошибок педагогов.
I. Структура программы.
Определяя структуру программы объединения по интересам, необходимо внимательно изучить требования Кодекса Республики Беларусь об образовании, ознакомиться с образовательной практикой.
Программа объединения по интересам определяет:

Цели и задачи изучения содержания образовательных областей, тем, учебных предметов

Уровни изучения содержания образовательных областей, тем, учебных предметов

Срок получения дополнительного образования

Учебно-тематический план

Время, отведенное на изучение образовательных областей, тем

Виды занятий

Рекомендуемые формы и методы обучения и воспитания

Кодекс Республики Беларусь об образовании
Статья 239 «Учебно-программная документация образовательной программы дополнительного образования детей и молодежи»
Структура программы объединения по интересам с повышенным уровнем изучения образовательной области (темы, учебного предмета или учебной дисциплины) может включать следующие структурные компоненты:

1. Титульный лист.
2. Пояснительная записка.
3. Учебно-тематический план.
4. Содержание программы.
5. Формы и методы реализации программы.
6. Результаты обучения и формы аттестации учащихся.
7. Литература и информационные ресурсы (для педагога, учащихся).
1. Структурный компонент программы «Титульный лист».
Титульный лист программы объединения по интересам с повышенным уровнем изучения образовательной области имеет привычную структуру:

порядок утверждения (кем, когда утверждена программа); 
название программы; 
фамилия, имя, отчество педагога дополнительного образования; 
название учреждения; 
возраст учащихся; 
срок реализации; 
год разработки.

Советы экспертов:

в названии программы важно конкретизировать образовательную область (тема, учебный предмет, учебная дисциплина), повышенный уровень изучения которой предполагается в ходе ее реализации;
педагога дополнительного образования целесообразно представить в качестве «разработчика», поскольку это понятие лучше отражает процесс создания программы, чем понятия «автор» или «составитель»;

название учреждения образования должно быть указано полностью (в соответствии с уставом учреждения).

2. Структурный компонент программы «Пояснительная записка».
Пояснительная записка -- важнейший компонент программы, поскольку раскрывает ее концепцию, педагогический замысел. Общее представление о структуре пояснительной записки дает следующая схема:
Обоснование актуальности программы
Роль программы в реализации государственной политики в области образования, выполнении социального заказа

Целеполагание

Цель программы
Задачи программы
Организационные условия реализации программы

Возраст учащихся

Срок реализации программы

Форма организации образовательного процесса

Режим занятий

Обеспечение

Нормативное

Кадровое

Материально-техническое

Информационно-методическое

Советы экспертов:
при обосновании актуальности программы важно ссылаться на действующие нормативные правовые документы -- Кодекс Республики Беларусь об образовании, Концепцию непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи, Программу непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи в Республике Беларусь, Национальную стратегию устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь и др.;
терминология должна соответствовать Кодексу Республики Беларусь об образовании;
цель и задачи программы формулируются максимально конкретно.
Проиллюстрируем последний совет примером. Представленный ниже рисунок дает наглядное представление о том, какие изменения в формулировку цели программы, заявленную разработчиком, предложил внести эксперт:

Замечания эксперта в данном случае обусловлены следующими основаниями:

цель «обеспечение условий» в большей степени соответствует деятельности всего учреждения образования, нежели объединения по интересам, предполагающего освоение учащимися содержания конкретной образовательной области;

формулировка цели должна быть лаконичной; ее составляющие не должны дублировать задачи.

3. Структурный компонент программы «Учебно-тематический план».
Учебно-тематический план предполагает перечень разделов, тем и количество часов на изучение каждого раздела (темы) с разбивкой на теоретические и практические виды занятий.

Советы экспертов:
формулировки названий разделов и тем не должны быть излишне схематичными;
крупные разделы лучше разбить на темы;
соотношение теории и практики должно быть оптимальным.

4. Структурный компонент программы «Содержание».
Раскрывая содержание программы, конкретизируя содержательные аспекты изучаемых разделов и тем, разработчику важно избегать следующих ошибок:

содержание части разделов учебно-тематического плана не раскрыто либо отражено схематично;
не дифференцировано содержание теоретических и практических занятий;

в содержании программы не прослеживается использование заявленных разработчиком форм проведения занятий, методов контроля результатов учебной деятельности (например, в разделе «Формы и методы реализации программы» разработчик декларирует использование таких организационных форм проведения занятий, как экскурсия, конкурс, тренинг, тогда как содержанием программы они не предусмотрены, время на осуществление текущего и итогового контроля не отведено).
5. Структурный компонент программы «Формы и методы реализации программы».
Разрабатывая данный раздел программы, важно определить оптимальные организационные формы проведения занятий, которые позволят наиболее эффективно решить поставленные образовательные задачи. Решить проблему типологии и классификации методик (методов), технологий, на наш взгляд, поможет определение базовых технологий реализации программы. Под базовой технологией мы понимаем совокупность психолого-педагогических установок, определяющих особый набор и компоновку форм, методов и средств обучения и воспитания. Использование базовых технологий позволяет вырабатывать стратегии, координирующие действия субъектов при организации совместной деятельности.
Организационные формы проведения занятий

Тренировка

Репетиция

Выставка

Экскурсия

Конкурс

Тренинг

Семинар

Практикум и др.

Базовые технологии
Игровые технологии

Проектная технология

Тренинговая технология

Технология проблемного обучения

Технология развивающего обучения

Технология мастерских и др.
6. Структурный компонент программы «Результаты обучения и формы аттестации учащихся».
Типичными ошибками при разработке данного раздела программы являются следующие:

несоответствие ожидаемых результатов содержанию образовательного процесса (например, согласно учебно-тематическому плану и содержанию программы 120 часов было отведено на обучение русскому, белорусскому, испанскому народным танцам, а основной ожидаемый результат, по мнению разработчика, -- это «умение взаимодействовать с партнером, ориентироваться в пространстве», а не, предположим, «знание основных элементов данных танцев и владение техникой их исполнения»);

формулировка ожидаемых результатов размыта, неконкретна (например, «сформирована культура речи, мировоззрение учащихся»);

отсутствие критериев оценки качества обучения в рамках реализации программы (например, разработчик прогнозирует, что в результате успешного освоения содержания программы учащийся на высоком уровне овладеет определенными знаниями, умениями и навыками, однако показатели, характеризующие этот уровень, не определяет, что препятствует оценке результатов обучения);

усложнение теоретических знаний, практических навыков отражено только при помощи добавления слова «новые». 
Как избежать последней ошибки, подскажет следующая схема:
Повышенный уровень изучения образовательной области, темы, учебного предмета или учебной дисциплины -- изучение содержания образовательной области, темы, учебного предмета или учебной дисциплины, которое включает в себя базовый уровень изучения образовательной области, темы, учебного предмета или учебной дисциплины с углублением их содержания.

Базовый уровень

Учащиеся должны знать историю создания и наиболее значимые достижения клуба, историю развития белорусского интеллектуального движения

Повышенный уровень (1-й год обучения)

Учащиеся должны знать историю развития интеллектуального движения в Республике Беларусь, странах СНГ
Повышенный уровень (2-й год обучения)

Учащиеся должны знать историю интеллектуального движения в стране и мире, современные аспекты его развития
Разработка критериального поля в рамках компетентностного подхода представляется нам наиболее эффективным способом решения проблемы оценки результатов обучения. В самом общем плане компетентностный подход в образовании может быть определен как такое построение образовательного процесса (его целей, содержания, методов, средств, результатов), которое должно обеспечить формирование у обучающегося комплекса компетенций/компетентностей.
Разработка программы объединения по интересам -- процесс творческий, предполагающий удовлетворение конкретного образовательного запроса. Максимально результативным он становится при условии овладения педагогом таким видом профессиональной деятельности, как проектирование. Оно предполагает осмысление образовательного процесса на основе анализа педагогической ситуации, обеспечивает предвидение технологической структуры образовательного процесса и его результатов. 
Автор статьи надеется, что читатели воспользуются предложенными советами и разделят его точку зрения: готовых рецептов успешной разработки программ объединений по интересам быть не может; повышение качества научно-методического обеспечения образовательного процесса лежит в плоскости развития проектировочной компетентности педагога.

