Программа повышенного уровня объединения по интересам: подход к методологии создания
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Разработка программ объединений по интересам с повышенным уровнем изучения образовательной области в настоящее время является одной из важнейших и в то же время сложнейших задач для педагогов дополнительного образования и методических подразделений учреждений дополнительного образования детей и молодежи. 

Решению этой задачи препятствует ряд проблем, которые необходимо решить. 
Во-первых, до настоящего времени такие программы существовали, как правило, только в школах искусств, где уже давно устоялись требования к обучению, текущей и итоговой аттестации, критерии оценки. В учреждениях дополнительного и основного образования практика составления таких программ практически отсутствует. А значит, не существует и опыта их разработки и утверждения.
Во-вторых, отсутствуют общие критерии освоения программы дополнительного образования детей и молодежи на повышенном уровне (если эти общие критерии вообще возможны для всех профилей и всех образовательных направлений в рамках профилей).
В-третьих, не ясна стратегическая цель создания таких программ (именно стратегическая, а не образовательная). Отношение многих педагогов дополнительного образования к созданию программ повышенного образовательного уровня примерно следующее: «нам сказали -- мы должны». 
Созданию и реализации таких программ должен предшествовать комплекс маркетинга: выяснение потребностей региональных сообществ, выявление потенциального клиента (обучающихся, родителей), заинтересованного в обучении на повышенном уровне в объединениях по интересам определенного профиля и образовательного направления. Таким образом, первоначально необходимо установить актуальность создания и реализации таких программ. 
Если на создании программ повышенного уровня обучения по определенному профилю настаивает учредитель, то, значит, должен быть социальный заказ, который, возможно, связан с программой развития региона, планами набора в вузы, ссузы, птузы, необходимостью поддержки профильного обучения в школе, запросами родителей и иными потребностями общества.
На первоначальном этапе важно осознавать и стратегический результат для всех возможных программ повышенного уровня обучения. Они не направлены на то, чтобы дать обучающемуся профессиональные знания и навыки. В статье 228 Кодекса Республики Беларусь об образовании, пункте 1 указано, что дополнительное образование детей и молодежи направлено на развитие личности и профессиональную ориентацию, а не на профессиональное обучение. В учреждениях дополнительного образования может также реализовываться образовательная программа профессиональной подготовки рабочих и служащих (статья 231, пункт 1). Но в этом случае профессиональная подготовка в учреждениях дополнительного образования детей и молодежи связана с разработкой и внедрением не программ объединений по интересам повышенного уровня, а программ профессиональной подготовки.
Понятно, что обучающийся, который пять лет танцует в образцовом или заслуженном коллективе, делает это практически профессионально. Но для того подтверждения этого ему должна быть присвоена соответствующая квалификация -- он должен получить документ об окончании, например, хореографического училища.
При создании программ повышенного уровня «нового поколения» принято утверждать, что они основываются на компетентностном подходе. Он предполагает, что освоение таких программ приводит к формированию определенного уровня компетентности в рамках образовательной области. Компетентность понимается как совокупность компетенций (знаний, умений, навыков и способностей к их применению). Анализ компетенций, формируемых в условиях дополнительного образования, позволяет выделить следующие из них.
1. Специальные компетенции.
Их не следует считать и называть «профессиональными», они не соотносятся с квалификационными требованиями и профессиональным образованием. Они связаны с формированием у обучающихся специальных знаний и умений в какой-либо образовательной области и способностей к их применению.
Специальные компетенции достаточно легко замерить (через выполнение норматива для присвоения спортивного разряда; набора выполненных заданий по компьютерному дизайну; составление сценария и проведение под контролем педагога детского утренника или иного культурно-массового мероприятия; постановку хореографических номеров для детей дошкольного и младшего школьного возраста; исполнение народного танца и т. д.).
Специальные компетенции не тождественны профессиональным, они не соотносятся с квалификационными требованиями.
2. Академические компетенции.
Связаны с наличием широкого спектра знаний, умений и навыков, способностей к их применению в осваиваемой образовательной области.
Например, обучающийся не только освоил технологию компьютерного дизайна, но также знает, что такое «золотое сечение», художественные стили, известных мастеров и их работы, историческое развитие художественного творчества в целом и историю компьютерного дизайна в частности.
Объем и уровень академических компетенций необходимо «привязывать» к осваиваемой образовательной области и профилю. Например, для научного общества учащихся-энтомологов или орнитологов общеакадемические компетенции будут связаны с наличием знаний в области биологии (сверх стандарта, который гарантируется программой общего среднего образования), умений, сформированных на основе этих знаний, и их реализации (обучающийся лучше ориентируется в экопространстве, которое для него выглядит несколько иначе, чем для иных учащихся; например, по контуру или пению птицы он может определить ее вид и т. д.).
В любом случае набор академических компетенций для образовательного направления любого профиля можно обосновать. Безусловно, если ребенок два или три года осваивает программу дополнительного образования в объединении по интересам, то объем и глубина академических компетенций в отдельной образовательной области у него должны быть не такими, как у обычного учащегося.
Объем академических компетенций в определенной образовательной области будет шире, чем специальных. Последних вообще не должно быть много, чтобы дать возможность замера на итоговой аттестации. Академические компетенции формируют кругозор в рамках профиля и образовательного направления, представляя эрудицию в определенной области.
3. Социальные компетенции.
К ним можно отнести функциональные, нравственные, культурные, гражданские и др. При определении этих компетенций следует обратиться к Концепции непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи Республики Беларусь: посмотреть, какие социальные новообразования формируются у обучающихся на третьей ступени образования. Необходимо систематизировать эти качества и представить в виде компетенций, которые формируются в том числе в ходе освоения программы дополнительного образования детей и молодежи.
Безусловно, без сформированных социальных компетенций невозможно аттестовать обучающегося на освоение программы объединения по интересам повышенного уровня. Например, владеющий необходимыми специальными компетенциями и широким кругозором в области спортивного туризма молодой человек, получивший высокий разряд, может быть не аттестован, если он не имеет необходимых нравственных качеств, не способен к конструктивной коммуникации, взаимопомощи в экстремальной ситуации, товариществу, работе в группе, ответственности за товарищей, с которыми идет в поход. Юноша, освоивший на высоком уровне искусство художественной фотографии, но не имеющий устойчивых нравственных принципов, может заняться производством порнографии. Молодой человек, изучивший на повышенном уровне программу «Основы предпринимательской деятельности», будет стремиться в последующем реализовать себя в бизнесе. При отсутствии необходимых социальных компетенций ему трудно будет выстраивать отношения с потенциальными клиентами и партнерами по бизнесу. А при отсутствии нравственных -- он не задумываясь может нарушить закон, не выполнить обязательства перед партнером и фраза «социальная ответственность бизнеса» будет для него пустым звуком.
В каждой профессиональной области помимо общечеловеческих нравственных норм и поведения есть свой профессиональный «этос». Осваивающий программу на повышенном уровне ориентируется на определенную профессиональную область, ее этические нормы, принципы, образцы значимого поведения. Эту ориентацию и усвоенные профессиональные этические нормы необходимо также определить в процессе аттестации.
Итак, автор программы объединения по интересам повышенного уровня обосновал необходимые компетенции, которые должны быть сформированы у обучающегося.
Теперь надо определить образовательную цель программы. Она может выглядеть следующим образом: формирование компетентности обучающихся в рамках образовательного направления… (указывается) профиля… (указывается) дополнительного образования детей и молодежи, детерминирующей профессионально-образовательное самоопределение обучающегося, его дальнейшее профессиональное образование и личностное развитие.
Образовательно-профессиональное самоопределение -- это определение профессиональной области, в которой человек хочет себя реализовать, профиля обучения в основном образовании, уровня и сроков обучения, места освоения профессии. Образовательно-профессиональное самоопределение включает: профессиональные цели, образовательно-профессиональные планы; мотивы, потребности, интересы, которые лежат в основе образовательно-профессионального планирования и целеполагания.
Таким образом, программа объединения по интересам на повышенном уровне не предполагает, что освоивший ее танцует, как профессионал, организовывает детские праздники, как режиссер массовых сцен и мероприятий, профессионально фотографирует или исполняет музыкальные произведения. Она необходима для того, чтобы в последующем обучающийся предпочел осваивать профессию, связанную с той образовательной областью, в которой он реализовал себя в дополнительном образовании детей и молодежи.
Вслед за определением цели необходимо раскрыть задачи освоения программы, которые конкретизируют образовательную цель. Например, для программы научного общества учащихся по туристско-краеведческому профилю (образовательное направление «краеведение») задачами могут быть следующие:
обеспечить освоение знаний по топонимике, истории края, экологии, картографии (можно еще подробнее конкретизировать содержание знаний);
обеспечить усвоение содержания деятельности по созданию проектов туристических маршрутов, экологических троп, краеведческих праздников, составлению планов экскурсий (можно еще подробнее конкретизировать содержание деятельности);
создать условия для оптимального усвоения предметных знаний в основном образовании в рамках эколого-биологического профиля обучения и гуманитарного профиля обучения (по направлению «история»);
создать условия для использования полученных предметных знаний по профилю в основном образовании в содержательной деятельности по краеведению в объединении по интересам;
содействовать формированию обоснованных образовательно-профессиональных целей и планов, мотивационно-потребностной основы их достижения в области… (перечислить профессиональные области, на которые может ориентировать объединение по интересам; желательно, чтобы спектр областей был достаточно широким).
Учебно-тематический план
Программы объединений по интересам повышенного уровня разрабатывают педагоги дополнительного образования, имеющие большой опыт работы. И составление учебно-тематических планов обычно не представляет для них сложности. При решении данной задачи следует исходить из обоснованного времени формирования необходимых компетенций и объективных условий образовательного процесса. Освоение программ объединений по интересам повышенного уровня предполагает достаточно высокий уровень зрелости обоснованной мотивации и волевых качеств обучающихся. 
Прогноз результативности обучения, скорее всего, приведет авторов -- составителей программ к мысли о том, что оптимальным для учебно-тематического плана будет освоение программы в объеме 216 часов в год (6 часов в неделю) при условии предшествующего освоения обучающимся программы по тождественному или сходному профилю и образовательному направлению на базовом уровне в течение не менее одного года. Общий объем рекомендуемого учебного времени предполагает, что обучающийся осваивает программу в течение двух лет. Безусловно, данная рекомендация не учитывает специфики обучения. Однако обучение с предполагаемой интенсивностью и в указанные сроки даст большие гарантии того, что обучающийся успешно освоит программу на повышенном уровне, завершит обучение и будет способен продемонстрировать необходимые компетенции в процессе аттестации.
Содержание программы
Содержательно разработать программу объединения по интересам в рамках указанного выше объема часов (216 часов в год, или 432 часа за все время обучения), связать это содержание с учебными программами и планами в основном образовании, допрофильной подготовкой и профилем обучения в основном образовании, т. е. обеспечить дополнительное образование, которое продолжает основное сверх гарантированного государством стандарта -- серьезная задача, которая не под силу одному педагогу. Проработка содержания программы требует времени и подготовки: организации и проведения научно-методических семинаров, организационно-деловых игр по составлению соответствующих проектов программ по профилям и образовательным направлениям, апробации и неоднократной экспертизы в научно-методических сообществах (причем не только на завершающей стадии написания программы). Создание программы объединения по интересам, предполагающей повышенный уровень обучения, -- это коллективный труд сообщества педагогов.
Условия реализации
Освоение программы на повышенном уровне требует наличия организационных, материально-технических, методических, личностных условий реализации.
Организационные условия предполагают:
проведение необходимых маркетинговых исследований по выявлению реальных образовательных потребностей потенциальных обучающихся и их родителей в освоении программы дополнительного образования детей и молодежи соответствующего уровня по определенному профилю и образовательному направлению;
определение готовности, возможности и желания педагогов реализовать такую программу.  
Материально-технические условия реализации такой программы связаны с целенаправленным вложением средств, как бюджетных, так и родителей обучающихся (частичное возмещение затрат на обучение), средств возможных спонсоров, планирование и осуществление частичной окупаемости вложенных средств через различные виды услуг и мероприятий. Материально-технические затраты реализации программы дополнительного образования детей и молодежи на повышенном уровне должны быть отражены в разработанном проекте возможных затрат и условий их финансирования.
Самым главным методическим условием реализации программы является разработка критериев и показателей текущей и итоговой аттестации обучающегося, осваивающего программу детей и молодежи на повышенном уровне, обоснование требований к сформированным компетенциям и процедур, определяющих их наличие и степень сформированности. 
Следует отметить, что общие требования к обучающимся, осваивающим программу дополнительного образования детей и молодежи на повышенном уровне по различным профилям и образовательным направлениям, можно разработать только для социальных компетенций. Специальные и академические компетенции, естественно, будут иметь специфику.
Еще одним важным методическим условием можно считать наличие учебно-методических комплексов к соответствующей программе, содержащих методические разработки отдельных занятий, задания для самостоятельной работы учащихся, обоснованные формы, методы и приемы, применяемые с целью формирования компетенций, характеристику методических особенностей реализации программы, обоснование рекомендуемых форм объединений по интересам. Следует считать целесообразным, чтобы программы «нового поколения» были ориентированы на активные и интерактивные формы и методы обучения, применение современных технологий (метод проектов, деловая игра, коллективное творческое дело, моделирование ситуаций, погружение в ситуации, требующие проявления соответствующих компетенций, многообразные ролевые и иные игровые ситуации).
Логично было бы предположить, что реализация таких программ потребует следующих форм объединений по интересам: научное общество учащихся, лаборатория (компьютерной анимации, робототехники и т. д.), мастерская (фотодизайна, ландшафтного дизайна и т. д.), студия (декоративно-прикладного либо художественного творчества, например «художественная студия батика»).
Освоение учебных программ предполагает взаимодействие того, кто ее осваивает, с тем, кто учит. Личностные условия реализации программы -- это выполнение определенных требований, предъявляемых ко всем участникам образовательного процесса.
Педагог, который участвует в реализации программы дополнительного образования детей и молодежи на повышенном уровне, должен обладать необходимыми компетенциями (психолого-педагогическими и по профилю), заверенными соответствующей квалификационной категорией (высшей), подтверждать свой высокий педагогический уровень личными достижениями (выступлениями на научно-методических мероприятиях, публикациями, участием в профессиональных конкурсах, выставках и т. д.) и достижениями учащихся.
Определенный набор требований необходимо предъявить и к обучающимся. Чтобы свести к минимуму фактор случайности выбора и обеспечить устойчивую мотивацию обучающегося к освоению программы, необходимо предусмотреть, чтобы он уже освоил программу по данному либо родственному профилю на базовом уровне в объеме не менее года обучения. Одним из условий следует считать и возраст обучающегося. Это требование можно обосновать несколькими факторами. 
Освоение программы дополнительного образования детей и молодежи на повышенном уровне должно базироваться на уже имеющихся у обучающегося предметных знаниях. Если их нет в наличии, педагогу дополнительного образования, который руководит объединением по интересам, придется преподавать учебный предмет (т. е. нести знания, которые должна давать школа). Безусловно, дополнительное образование дает в том числе дополнительные знания по предметам школьной программы, а точнее, мотивирует учащегося на освоение знаний и навыков по предметам за пределами школьной программы. Но необходимые знания в рамках школьной программы у учащегося должны быть. Поэтому включение учащегося до 12--13-летнего возраста в объединение по интересам, где осваивается программа дополнительного образования детей и молодежи на повышенном уровне, не будет рациональным. Существует еще один аргумент, который подтверждает необходимость ограничений по возрасту обучающихся. Развитая мотивация к освоению компетенций, компоненты образовательно-профессионального самоопределения формируются в старшем подростковом возрасте (возрасте «ранней юности»). По некоторым профилям и направлениям специальные компетенции будут, возможно, сформированы ранее социальных. Но это не даст основания говорить о том, что необходимый уровень компетентности у обучающегося сформирован и существенным образом повлиял на его образовательно-профессиональное самоопределение и личностное развитие, т. е. достижение цели освоения программы объединения по интересам повышенного уровня. 

