УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА

факультативных занятий для 1-4 классов

учреждений общего среднего образования

УЧИМСЯ ЭКОНОМИИ И БЕРЕЖЛИВОСТИ:

АЗБУКА БЕРЕГОШИ

Авторы-составители: 

ГАЛУЗО Илларион Викторович – кандидат педагогических наук, доцент, заведующий кафедрой общей физики и астрономии УО «Витебский государственный университет имени П.М. Машерова»

ГРЕЧИХО Елена Владимировна – доцент кафедры управления и технологий образования ГУДОВ «Витебский областной институт развития образования»

МАЦКЕВИЧ Светлана Валерьевна – заместитель директора по учебной работе ГУО «Средняя школа № 11 г. Витебска»

Содержание учебной программы «Учимся экономии и бережливости» является первоначальным этапом знакомства учащихся 1–4 классов с основами бережного отношения к энергоресурсам. Отсюда следует её уточняющее название «Азбука Берегоши».

Общая цель факультативных занятий на данном этапе — вооружить учащихся первоначальными знаниями об экономии и бережливости и обеспечить усвоение простейших способов экономии воды, электрической и тепловой энергии на бытовом уровне. Проведённые в игровой форме факультативные занятия позволят сформировать первоначальные представления об энергии и энергоресурсах, расширить представления об окружающей среде, осознать необходимость её сохранения, позволят освоить способы ее сбережения.

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Учебная программа факультативных занятий «Учимся экономии и бережливости: Азбука Берегоши» (I-IV классы) является составной частью целостной учебной программы «Учимся экономии и бережливости», разработанной для учащихся I – X классов учреждений общего среднего образования.

Учебная программа (далее программа или «Азбука Берегоши») предназначена для проведения начального этапа в системе работы по воспитанию у детей бережливого энергопользования. Именно в период обучения на I ступени общего среднего образования необходимо заложить основы знаний по экономному расходованию энергии и рачительному хозяйствованию. Средством реализации этой ключевой идеи может стать максимальное использование на занятиях дидактических игр с передачей информации в занимательной форме от лица условных и сказочных персонажей, экскурсий, встреч, практической деятельности.

Изучение содержания учебной программы рассчитано на 1 час факультативных занятий в неделю, что в общей совокупности составляет 34 часа в год для 1-х и 2-х классов, 35 часов – для 3-х и 4-х классов.

Цель факультативных занятий «Азбука Берегоши» – повышение у обучающихся интереса к изучаемым областям знания, связанным с охраной окружающей среды; воспитание у них элементарной культуры бережного энергопользования. Бережливость здесь рассматривается как рачительное отношение к материальным и духовным ценностям, аккуратное обращение с ресурсами, как важнейшее условие формирования умений производительно и деловито выполнять любую работу.

Задачи:

- предоставить обучающимся объективную информацию об энергии и связанных с ней процессах, источниках энергии и их роли в жизни человека, о правилах эффективного и экономного использования энергоресурсов;

- создать условия для понимания учащимися сущности и условий эффективного энергопользования, воспитания у них осознанной ответственности за экономное и бережное отношение к электроэнергии, теплу, воде, природе в целом;

- ознакомить учащихся с элементарными методами, способами, приемами и средствами экономии ресурсов;

- содействовать формированию у детей убежденности в важности и необходимости личных усилий каждого в деле экономии энергии и ресурсов, сбережения среды обитания, сохранения природы для себя и для будущих поколений. 

Учебная программа занятий «Азбука Берегоши» в I-IV классах представлена учебными блоками: «Уроки Энергоши», «Уроки Электроши», «Уроки Теплоши», «Уроки Водяши», «Уроки Экоши». Учитывая возрастные и психологические особенности учащихся начальных классов, каждый из блоков наполнен соответствующим содержанием, занятия проводятся от имени условных персонажей. Структура программы гибкая, позволяющая начинать занятия с любого класса.

Первые занятия в любом случае посвящаются знакомству с главными действующими персонажами с именами которых связаны все действия учащихся: Берегоша – «академик бережливости», Энергоша – «профессор энергетических наук», Электроша – «профессор электрических наук», Водяша – «профессор водных наук», Экоша – «профессор экологии».

Учебная программа занятий предполагает комплексное воздействие на интеллектуальную, эмоциональную и волевую сферы ребенка. Этому способствует проведение познавательных, исследовательских и практических видов деятельности с учётом последовательности активизации различных сфер личности учащихся младшего школьного возраста: 

1) включение эмоций (удивление, переживание, сочувствие и др.);

2) включение интеллекта (переработка информации, поступающей извне, во время игр и наблюдений);

3) включение действий (поиск способа решения проблемы, выбор и выполнение действия).

Здесь важно не только получение определенных знаний по разным вопросам энерго- и ресурсосбережения, но и осознанное, грамотное их применение на практике. Для этого обучение рекомендуется осуществлять посредством активных форм работы, практической деятельности, постановки опытов, проведения элементарных видов исследовательских работ, самостоятельной деятельности школьников. Нужно использовать как можно больше игрового и занимательного материала (тематические загадки, ребусы, кроссворды, головоломки, экологические сказки, проблемные ситуации, создаваемые от имени условных персонажей и т.д.). Сказочные герои знакомят детей со сложными физическими понятиями через незатейливые сюжеты, иллюстрации.

Для обучения учащихся методам подсчета расходов энергоресурсов в быту и способам их экономии используются активные формы работы: соревнования, тематические экскурсии, выставки, устные журналы, викторины, рейды-проверки, коллективные творческие дела, праздники и т.п.

Чтение текстов и пассивное восприятие информации детьми во время занятий сводится к минимуму. На занятиях должна преобладать положительная информация и эмоции. Важным представляется стимулирование фантазии и воображения детей, предоставление им возможности думать и рассуждать самостоятельно, развивать их речь и мышление. При этом у учащихся необходимо формировать и нравственные чувства: чувство долга, патриотизма, сопереживания, ответственности, бережливости и др. Значительный воспитательный потенциал содержит материал, предназначенный для развития эмоционально-волевых качеств личности.

Отметка в баллах не всегда пригодна для младшего школьного возраста, поэтому оценкой знаний учащихся выступают результаты их деятельности. Сообщаемая ученику оценка должна отражать процесс продвижения и индивидуальный прогресс в учебной деятельности, а не уровень, достигнутый на данный момент. Критерии и средства такой оценки создаются учителем совместно с детьми с учётом особенностей учреждения образования, класса и учащихся. Оценкой знаний учащихся являются те результаты их поисков, выводов и заметок, которые они сами сделают, результаты практической деятельности. 
СОДЕРЖАНИЕ

1-й класс (34 часа)

Тема 1. Берегоша, Энергоша, Электроша, Теплоша, Водяша, Экоша – верные друзья (4 часа)

Знакомство с главными действующими лицами – Берегошей, Энергошей, Электрошей, Теплошей, Водяшей, Экошей. Наш общий дом – планета Земля. Условия сохранения жизни на Земле. Важность действий каждого человека для сохранения планеты. 

Практические работы: сказки, пословицы и поговорки об экономии и бережливости; конкурс рисунков, конкурс поделок, конкурс чтецов, наблюдения, экскурсии, игры и др. 

Тема 2. Уроки Энергоши (3 часа)

Общее представление об энергии. Значение энергии в жизни человека. Откуда берется энергия? Энергоресурсы. Виды энергии. Энергетические затраты.

Практические работы: наблюдения за действиями, требующими затрат энергии (движения, взаимодействие, притяжение, мыслительная деятельность и т.д.); наблюдение за источниками энергии (пламя свечи, Солнце, тепло человеческого тела, нагретые предметы и т.д.); отгадывание загадок об источниках энергии и др.

Тема 3. Уроки Электроши (7 часов)

Общее представление об электрическом токе. Электричество вокруг нас. Основы безопасного обращения с электричеством. Значение электричества в жизни человека. Бережное отношение к электроэнергии.

Практические работы: экскурсии «Электричество в школе», «Электричество в моем населенном пункте»; наблюдения за применением электричества в домашнем хозяйстве; викторина «Электроприборы в школе и дома»; элементарные правила пользования электроприборами; наблюдение за естественным и искусственным освещением; игра «Разведка бережливых дел»; рейд «Экономим электроэнергию в школе и дома» и др.

Тема 4. Уроки Теплоши (7 часов)

Понятие о теплоте и ее роли в жизни человека. Представление о топливе и его видах. Общее представление о способах сохранения тепловой энергии. Куда исчезает тепло?

Практические работы: отработка простейших способов сохранения тепловой энергии; рейд «Теплая школа»; игра «Разведка бережливых дел»; акция «Сохраним тепло в школе и дома» и др.

Тема 5. Уроки Водяши (6 часов)

Необыкновенное чудо самая обыкновенная вода. Знакомство со свойствами воды. Значение воды в жизни человека. Простейшие способы сохранения природных запасов пресной воды.

Практические работы: наблюдения за свойствами воды; упражнения в экономном использовании воды; экскурсия «Вода в школе»; акция «Не дай капельке упасть»; разведка бережливых дел «Экономим воду в школе и дома» и др.

Тема 6. Уроки Экоши (3 часа)

Общее представление об окружающей среде. Элементарные способы сохранения окружающей среды при использовании различных видов энергии.

Практические работы: отработка простейших способов сохранения окружающей среды; игра «Можно и нельзя»; разведка бережливых дел «Команда Берегоши» и др.

Резерв – 4 часа.

ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

К концу учебного года учащиеся должны:

а) иметь первоначальные представления: 
- об энергии и энергоресурсах;

- об электрическом токе и его значении в жизни человека;

- об элементарных способах сохранения тепловой энергии;

- о свойствах воды и её значении в жизни человека.

б) учащиеся должны приобрести опыт практической деятельности: 

- выполнять элементарные правила безопасного обращения с бытовыми электроприборами;

- использовать простейшие способы экономии воды, тепловой и электрической энергии;

- применять изученные правила энергопользования в быту.

2 класс (34 часа)

Тема 1. Берегоша и его верные друзья (2 часа)

Повторение изученного в 1 классе. 

Практические работы: изображение символов экономии, бережливости и энергоэффективности с участием Берегоши, Энергоши, Электроши, Теплоши, Водяши, Экоши; конкурс рисунков «Команда Берегоши»; викторина; игра «Собери пословицу»; «Разведка бережливых дел» и др.

Тема 2. Уроки Энергоши (5 часов)

Энергия, ее источники и энергоресурсы. Проблемы и возможности энергосбережения. Средства и способы энергосбережения. 

Практические работы: пословицы и поговорки об экономии и бережливости; экскурсии и наблюдения; изображение предметов, обладающих энергией и действий, требующих энергии; отгадывание загадок; ребусов; игры и рейды бережливости и др.

Тема 3. Уроки Электроши (7 часов)

Эта великая сила – электрический ток. Источники электрической силы. Ресурсы экономии электричества. Правила пользования электроприборами.

Практические работы: экскурсии «Электричество вокруг нас», «Источники энергоресурсов»; викторина; конкурс рисунков; выработка правил безопасного пользования электроприборами и др.

Тема 4. Уроки Теплоши (7 часов)

Виды тепловой энергии. Разнообразие способов получения тепловой энергии. Проблемы теплосбережения. Способы сохранения тепловой энергии. Тепло в твоем доме и в твоей школе. 

Практические работы: знакомство с термометром и измерение температуры; разработка памятки по экономному пользованию теплом; игры и соревнования; рейды бережливости и др.

Тема 5. Уроки Водяши (6 часов)

Источники водных ресурсов. Способы сохранения природных запасов пресной воды. Свойства воды и ее состояния. Учет потребления горячей и холодной воды.

Практические работы: разведка бережливых дел «Экономим воду в школе и дома»; экскурсии; опыты; конкурсы чтецов произведений о воде и др.

Тема 6. Уроки Экоши (3 часа)

Понятие об окружающей среде. Значение охраны окружающей среды в жизни человека. Экологические проблемы и пути их решения. Способы сохранения окружающей среды.

Практические работы: отработка различных способов сохранения окружающей среды; разведка бережливых дел «Команда Берегоши»; коллективное творческое дело «Команда Берегоши действует» и др.

Резерв – 4 часа.

ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

К концу учебного года учащиеся должны:

а) иметь первоначальные представления:

- о необходимости бережного отношения к энергоресурсам;

- о способах получения и сохранения тепла;

- о способах сохранения природных запасов пресной воды;

- о важности охраны окружающей среды;

- о правилах безопасности пользования энергоресурсами.

б) учащиеся должны приобрести опыт практической деятельности: 

- выполнять правила безопасного пользования бытовыми электроприборами;

- использовать приёмы экономии воды, тепловой и электрической энергии;

- применять правила эффективного энергопользования.

3 класс (35 часов)

Тема 1. Команда Берегоши снова с нами (2 часа)

Повторение изученного материала  в 1 и 2 классах.

Тема 2. Уроки Энергоши (4 часа)

Общее представление о разных видах энергии. Энергоресурсы. Исчерпаемость энергоресурсов. Меры и мероприятия по сохранению энергоносителей. 

Практические работы: сочинение и отгадывание загадок об энергоресурсах и различных источниках энергии; наблюдения за использованием различных видов энергии; открытие пресс-центра Берегоши (сбор информации из различных средств массовой информации об энергосбережении) и др.

Тема 3. Уроки Электроши (9 часов)

Путь электричества в дом. Электроэнергия в жизни человека. Возможность и необходимость экономии электричества. Электрический счетчик: назначение и устройство.

Практические работы: конкурс рисунков «Электричество вокруг нас»; сочинение и отгадывание загадок об электроприборах; безопасное пользование электроприборами; измерение электроэнергии с помощью электрического счетчика; решение простых задач на расчет электроэнергии; разведка бережливых дел «Электричество в школе и дома» и др.

Тема 4. Уроки Теплоши (10 часов)

Ее высочество Теплота. Источники получения тепловой энергии. Топливо и его виды. Использование топлива. Путь тепловой энергии в наш дом. Необходимость сохранения тепловой энергии. Способы сохранения тепла в помещении и за его пределами. Термометр и правила пользования им. Знакомство со счетчиком тепловой энергии.

Практические работы: изучение способов сохранения тепла в помещениях; разведка бережливых дел «Тёплые окна — какие они?»; составление рекомендаций для учащихся, их родителей, общественности «Береги тепло»; выпуск тематических стенгазет; сочинение поговорок, слоганов, четверостиший и др.

Тема 5. Уроки Водяши (5 часов)

Вода и ее волшебные свойства. Пути капелек воды в наши дома. Проблема нехватки пресной воды. Необходимость и способы рационального использования водных ресурсов. Средства учета потребления воды. Счетчики воды.

Практические работы: знакомство со счетчиками воды; решение простых задач на исчисление расхода воды; акция «Береги воду»; сочинение-фантазия «Жизнь без воды» и др.

Тема 6. Уроки Экоши (2 часа)

Человек и окружающая среда. Охрана окружающей среды при использовании различных видов энергии.

Практические работы: разведка бережливых дел «Команда Берегоши действует»; акция «Приведи в порядок свою планету»; коллективные творческие дела и др. 

Резерв – 3 часа.

ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

К концу учебного года учащиеся должны:

а) иметь первоначальные представления:

- о видах энергоресурсов;

 - о правилах безопасного потребления электроэнергии;

- о простейших способах рационального использования воды, тепла, электричества;

- о способах учета различных видов энергии;

- о способах охраны окружающей среды при использовании различных видов энергии.

б) учащиеся должны приобрести опыт практической деятельности:

- безопасно обращаться с бытовыми электрическими приборами;

- измерять температуру тела и окружающей среды по показаниям термометра;

- измерять количество потребленной электроэнергии по показаниям электросчетчика;

- решать простые задачи на расчет количества электроэнергии и исчисление расходов воды;

- применять изученные правила эффективного энергопользования в быту.

4 класс (35 часов) 

Тема 1. Новые встречи с Берегошей и его друзьями (2 часа)

Повторение изученного в 1-3 классах.

Тема 2. Уроки Энергоши (4 часа)

Разнообразие источников энергии. Источники энергии возобновляемые и не возобновляемые. Правила и приемы энергосбережения. 

Практические работы: игра «Как солнышко электрическую лампочку зажгло»; конкурс сочинителей сказок о возобновляемых источниках энергии; соревнование эрудитов «Энергетика и мы» и др.

Тема 3. Уроки Электроши (9 часов)

Исторический экскурс, посвященный источникам света «От лучины до электрической лампочки». Световой режим: понятие, правила использования. Изучение электрических источников света. Экономичные источники света.

Практические работы: сравнение степени энергопотребления различными источниками света; конкурс загадок и поговорок об источниках света; решение задач на потребление электроэнергии различными источниками света; разведка бережливых дел «Электричество в школе и дома»; конкурс плакатов; интеллектуальное соревнование «Что я знаю об электричестве» и др.

Тема 4. Уроки Теплоши (5 часов)

Разнообразие видов топлива, используемых в Республике Беларусь. Технологии использования местных видов топлива. Экономия и бережливость в отношении топливных ресурсов.

Практические работы: изучение коллекций разных видов топлива; «путешествие» по карте Республики Беларусь, выявление месторасположения местных топливных ресурсов; мини-сочинение «Необыкновенные приключения Теплоши» и др.

Тема 5. Уроки Водяши (6 часов)

Как горячая вода приходит в наш дом. Необходимость и способы рационального использования горячей воды. Понятие о геотермальных источниках воды. Средства учета потребления горячей и холодной воды. Способы экономного расходования воды.

Практические работы: решение задач на исчисление расхода холодной и горячей воды; рейд бережливости «Экономим воду в школе и дома»; конкурс знатоков «Что мы знаем о воде»; написание стихов о воде и др.

Тема 6. Уроки Экоши (6 часов)

Экологические проблемы современности и средства их предупреждения и преодоления. Чистый воздух. Чистая вода. Состояние почвы и здоровье человека. Способы сохранения чистоты воздуха, воды и почвы.

Практические работы: конкурс творческих работ «Планета в опасности»; прогулки по экологическим тропам; конкурс агитбригад; акция «Экологический патруль»; игра «Экологическая почта» и др.

Резерв – 3 часа.

ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

К концу учебного года учащиеся должны:

а) иметь первоначальные представления:

- о возобновляемых и не возобновляемых источниках энергии;

- о световом режиме и источниках света;

- о способах учета энергоресурсов;

- об экологических требованиях к воде, воздуху, почве;

- об экологических проблемах современности.

б) учащиеся должны приобрести опыт практической деятельности: 

- различать и характеризовать виды топлива, используемые в Беларуси;

- на основе данных различных источников электрического освещения качественно сравнивать их энергопотребление;

- решать простейшие задачи на потребление электроэнергии различными источниками света;

- применять изученные правила эффективного использования энергоресурсов на практике.
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