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ОБЩЕСТВОВЕДЕНИЕ
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Цель учебного предмета «Обществоведение» — способствовать становлению ответственной и творческой личности, обладающей развитым сознанием и самосознанием, критическим мышлением, способной на основе освоения социально-гуманитарных знаний о человеке, обществе и государстве, осмысления основных тенденций развития современного общества определить пути конструктивной самореализации и включиться в продуктивную созидательную деятельность.
Задачи учебного предмета «Обществоведение»:
•	освоение учащимися знаний об общественной сущности человека, роли культуры, нравственности, общения  в жизни человека и общества, сферах жизни общества, современном белорусском обществе и государстве;
•	усвоение основных обществоведческих понятий, необходимых для осознанного освоения содержания учебного предмета;
•	формирование гражданского самосознания, патриотизма и ответственной социальной позиции, опыта конструктивного общения, взаимопонимания и сотрудничества;
•	освоение соответствующих содержанию учебного предмета «Обществоведение» конструктивных метапредметных способов деятельности; 
•	удовлетворение образовательных запросов личности с учетом ее индивидуально-возрастных особенностей и возможностей через максимальное приближение содержания учебного предмета к потребностям и интересам учащихся; развитие умений самоанализа, самооценки; побуждение к самосовершенствованию, повышению общекультурного уровня;
•	развитие нравственной, политической, правовой, экономической культуры личности в единстве знаниевого, поведенческого и эмоционально-ценностного компонентов; воспитание приверженности ценностям, закрепленным в Конституции Республики Беларусь.
Место учебного предмета в учебном плане. На изучение учебного предмета «Обществоведение» в IX—XI классах на базовом уровне отводится по 35 часов (1 час в неделю).
При планировании образовательного процесса учитель может изменять последовательность изучения отдельных тем внутри раздела.
Личностные, метапредметные и предметные результаты освоения содержания учебного предмета «Обществоведение».
Личностными результатами учащихся при освоении учебного предмета «Обществоведение» являются:
•	ценностные ориентиры, основанные на отношении к жизни человека, его правам и свободам как высшей ценности; на идеях патриотизма, любви и уважения к Отечеству; на стремлении к укреплению суверенитета и территориальной целостности белорусского государства; на осознании своей ответственности за будущее страны;
•	готовность и способность к образованию, в том числе к самообразованию, на протяжении всей жизни, как условию успешной деятельности в различных сферах жизни общества;
•	осознанный выбор будущей профессии и возможностей реализации собственных жизненных планов, отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем;
•	готовность уважительно относиться к другим людям, вести диалог, достигать взаимопонимания и находить общие цели, сотрудничать для их достижения;
•	ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни.
Метапредметные результаты изучения обществоведения учащимися проявляются в умении:
•	сознательно организовывать свою познавательную деятельность;
•	продуктивно общаться и взаимодействовать со сверстниками и взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной деятельности;
•	получать из разнообразных источников и критически осмысливать информацию, систематизировать, анализировать, интерпретировать полученные данные; применять для решения учебно-познавательных и практических задач; 
•	различать факты, аргументы, оценочные суждения, отделять основную информацию от второстепенной, передавать содержание информации адекватно поставленной цели (сжато, полно, выборочно); извлекать из источников, созданных в разных знаковых системах (текст, таблица, график, диаграмма и др.), информацию, преобразовывать ее и использовать для решения учебно-познавательных и практических задач (подготовки сообщений, эссе, конкретизации теоретических выводов примерами и др.);
•	использовать средства информационных и коммуникационных технологий в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением правовых и этических норм, норм информационной безопасности;
•	использовать различные виды публичных выступлений (высказывание, монолог, дискуссия) и следовать этическим нормам и правилам ведения диалога;
•	осуществлять познавательную рефлексию совершаемых учебных действий и мыслительных процессов, их результатов, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения.
Предметные результаты освоения учащимися содержания учебного предмета «Обществоведение» на базовом уровне ориентированы на обеспечение преимущественно общеобразовательной и общекультурной подготовки. 
Предметными результатами учащихся IХ класса, формируемыми при освоении содержания учебного предмета «Обществоведение», являются:
•	представления об общественной сущности человека, личностных характеристиках человека, взаимосвязи человека и общества, роли культуры в жизни человека и общества, духовно-нравственных ценностях, межличностном общении;
•	умение характеризовать, объяснять изученные явления и процессы, их причины, взаимосвязь; использовать внутрипредметные и межпредметные связи при характеристике изучаемых явлений и процессов;
•	способность и готовность применять усвоенные знания и умения для решения учебно-познавательных и практических задач.
Предметные результаты освоения учащимися X—XI классов содержания учебного предмета «Обществоведение» устанавливаются на базовом и повышенном уровнях. Предметными результатами учащихся X класса, формируемыми при освоении содержания учебного предмета «Обществоведение» на базовом уровне, являются:
•	представления об обществе как целостной развивающейся системе в единстве и взаимодействии его основных сфер и институтов;
•	представления об основных тенденциях развития современного общества;
•	умение объяснять изученные социальные явления, их причины, взаимосвязь;
•	способность и готовность применять усвоенные знания и умения для решения познавательных и практических проблем.
Предметными результатами учащихся ХI класса, формируемыми при освоении содержания учебного предмета «Обществоведение» на базовом уровне, являются:
•	знание Конституции Республики Беларусь, основ права Республики Беларусь, правовой системы, внутренней и внешней политики;
•	представления об основных направлениях политики белорусского государства, тенденциях и перспективах развития современного белорусского общества, месте и роли Беларуси в цивилизационном процессе;
•	умения характеризовать, объяснять изученные явления и процессы; использовать ранее усвоенные знания, в том числе по другим учебным предметам, при характеристике изучаемых явлений и процессов;
•	способность и готовность применять усвоенные знания и умения для решения учебно-познавательных и практических задач.
Планируемые результаты освоения учащимися содержания образования по учебному предмету являются критериальной основой для оценки результатов учебно-познавательной деятельности учащихся. 
Следует иметь в виду, что личностные результаты освоения содержания учебной программы, связанные с личностными чертами и мировоззренческими установками учащихся, определены как прогнозируемые и не подлежат промежуточной и итоговой проверке. 
Рекомендуемые формы и методы обучения и воспитания. Достижение поставленных целей, успешное освоение содержания учебного предмета «Обществоведение» предполагают использование разнообразных средств и методов обучения.
Рекомендуется использовать методы, которые помогают раскрыть и конкретизировать теоретический материал, иллюстрировать его примерами из социальной, экономической, политической и духовной жизни белорусского общества; связать изучаемый учебный материал с личным социальным опытом, собственными наблюдениями учащихся, их уже сложившимися представлениями о социальной жизни и поведении людей в обществе.
Реализации практико-ориентированного подхода к обучению будет способствовать проведение уроков, на которых рекомендуется организовать решение учебно-познавательных и практических задач с использованием различных источников социально-гуманитарной информации. Помимо учебного пособия по обществоведению, рекомендуется использовать нормативные правовые акты белорусского государства, научно-популярную и публицистическую литературу, материалы электронных и печатных СМИ. 
Особого внимания требует использование в образовательном процессе информационно-коммуникационных технологий и проектных методик, при этом важно понимать их образовательные возможности и отчетливо осознавать границы их применения, уметь органически сочетать эти технологии с традиционными методиками.
При обучении учебному предмету «Обществоведение» необходимо опираться на знания учащихся по другим учебным предметам: «История Беларуси», «Всемирная история», «География», «Белорусская литература», «Русская литература» и др. Рекомендуется конкретизировать изучаемые социальные объекты историческими фактами, литературными образами, статистическими данными и т. д. Реализации межпредметных связей будут способствовать также организация проектной деятельности учащихся, решение учебно-познавательных и практических задач, требующих применения знаний по разным учебным предметам.
Учебно-методическое и материально-техническое обеспечение образовательного процесса. В процессе обучения обществоведению рекомендуется использовать весь перечень компонентов учебно-методического комплекса по учебному предмету, рекомендованных Министерством образования Республики Беларусь.
В учебном кабинете обществоведения целесообразно иметь тексты Конституции Республики Беларусь, важнейших международных правовых документов, законодательных актов Республики Беларусь; тематические таблицы и другие средства наглядности.
В образовательном процессе рекомендуется использовать также созданные в Национальном институте образования электронные образовательные ресурсы по учебному предмету «Обществоведение» (см. adu.by/ Электронное обучение).
























IX клас
СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА
ЧЕЛОВЕК. ОБЩЕСТВО. КУЛЬТУРА
(35 ч, резервное время — 2 ч)
Введение (1 ч)
Проблема человека — ключевая проблема современности. Науки о человеке и науки об обществе. Понятие общества.
РАЗДЕЛ 1. ОБЩЕСТВЕННАЯ СУЩНОСТЬ ЧЕЛОВЕКА (8 ч)
Человек как личность. Человек — биосоциальное существо. Понятие личности. Индивид, индивидуальность, личность.
Самопознание личности. Понятие «Я-концепции». «Я-образы» личности. Самооценка.
Темперамент и характер человека. Темперамент, его роль в жизни человека. Типы и черты характера. 
Направленность личности. Мотивы. Интересы и потребности. Установки. Самовоспитание.
Духовный мир человека. Понятие духовности. Мировоззрение, его роль в жизни людей.
Взаимосвязь человека и общества. Формы взаимосвязи человека и общества. Социализация личности. Исторический процесс и его участники. Роль личности в истории.
Реальный гуманизм. Идея гуманизма. Гуманизм как жизненная позиция личности. Гуманистические принципы жизни белорусского общества и государства.
Обобщение по разделу 1.
Основные требования к результатам учебной деятельности учащихся
В результате освоения содержания раздела «Общественная сущность человека» учащиеся IХ класса будут
знать:
•	определения основных понятий: гуманизм, исторический процесс, личность, самооценка, мировоззрение, общество, социализация, темперамент, характер;
уметь:
•	распознавать на основе приведенных характеристик типы темперамента и характера;
•	конкретизировать примерами: проявления биологического и социального в человеке; социальные нормы; многообразие мотивов и потребностей; роль личности в истории;
•	характеризовать: собственный тип темперамента, основные черты характера, «Я-образ»; гуманизм как жизненную позицию личности;
•	объяснять: роль мировоззрения в жизни людей; необходимость самовоспитания личности;
применять:
•	результаты самодиагностики темперамента, черт характера, уровня самооценки для коррекции поведения.
РАЗДЕЛ 2. КУЛЬТУРА ЧЕЛОВЕКА И ОБЩЕСТВА (8 ч)
Роль культуры в жизни общества. Сущность культуры. Функции культуры. Материальная и духовная культура.
Элитарная, народная и массовая культура. Понятие элитарной культуры. Характерные черты массовой культуры. Отличия массовой, элитарной и народной культуры. 
Разновидности культуры. Доминирующая культура. Субкультура и контркультура. Молодежные субкультуры. Культура в повседневной жизни.
Преемственность в развитии культуры. Культура как механизм социального наследования. Культурная традиция и ее роль.
Творческий характер культуры. Понятие творчества. Особенности культуротворчества в науке, искусстве, технике. Творчество и гениальность.
Диалог культур. Многообразие культур. Национальное и общечеловеческое в культуре. Взаимодействие культур. 
Беларусь на перекрестке культур. Ценности и традиции белорусской культуры. Эмпатическая направленность белорусской культуры. Черты белорусского менталитета.
Обобщение по разделу 2.
Основные требования к результатам учебной деятельности учащихся
В результате освоения содержания раздела «Культура человека и общества» учащиеся IХ класса будут
знать:
•	определения основных понятий: культура, массовая культура, менталитет, субкультура, контркультура, элитарная культура;
уметь: 
•	распознавать на основе приведенных характеристик материальную и духовную, элитарную и массовую культуры, творчество и традицию;
•	конкретизировать примерами: виды и функции культуры; проявления национального и общечеловеческого в культуре; достижения национальной культуры белорусов;
•	характеризовать: факторы, влияющие на формирование субкультур; особенности культуротворчества в науке, технике, искусстве; основные черты белорусского менталитета;
•	сравнивать: элитарную и массовую культуры, доминирующую культуру и контркультуру, оценивать их роль в жизни общества; 
•	объяснять: коммерческий характер массовой культуры; значение белорусского языка и истории, традиций и культурного наследия как основы принадлежности к нации и культуре; взаимосвязь народной и профессиональной культуры и их соотношение в национальной культуре; 
применять: 
•	на основе полученных знаний осуществлять на практике модель конструктивного поведения, основанного на уважительном отношении к представителям разных культур.
РАЗДЕЛ 3. МЕЖЛИЧНОСТНОЕ ОБЩЕНИЕ (8 ч)
Роль общения в жизни людей. Общение и его функции. Формы общения. Средства общения.
Взаимодействие с окружающими людьми. Восприятие и понимание людьми друг друга. Способы взаимодействия. 
Общение в малых группах. Виды общения в группах. Уровни развития групп. Лидерство.
Социальная ориентация личности. Эгоизм и альтруизм. Индивидуализм и коллективизм. Конформизм и нонконформизм.
Конфликтное и бесконфликтное поведение. Типы конфликтов. Линии поведения в конфликтных ситуациях. Пути разрешения конфликтов.
Культура общения. Белорусские национальные традиции общения. Правила общения. Этикет. 
Особенности общения в Интернете. Правила общения в социальных сетях. Интернет-этикет и безопасность. 
Обобщение по разделу 3.
Основные требования к результатам учебной деятельности учащихся
В результате освоения содержания раздела «Межличностное общение» учащиеся IХ класса будут
знать:
•	определения основных понятий: альтруизм, индивидуализм, коллективизм, конформизм, конфликт, этикет, общение, эгоизм;
уметь:
•	распознавать на основе приведенных характеристик формы общения (императивное, манипулятивное, диалогическое); способы воздействия на других людей (заражение, подражание, внушение, убеждение); стереотипы в восприятии других людей;
•	характеризовать: социальную ориентацию личности (эгоизм, альтруизм, индивидуализм, конформизм, нонконформизм); отличия этикета делового и неделового общения, правила международной вежливости; правила и особенности безопасного и конструктивного интернет-общения; различные стратегии разрешения конфликтов;
•	объяснять: важность сопереживания и сочувствия другим людям; значение разрешения конфликтов ненасильственным, цивилизованным способом; 
применять: 
•	в предлагаемых модельных ситуациях различные стратегии разрешения конфликтов и осуществлять на практике модель конструктивного поведения, основанного на взаимоуважении участников общения.
РАЗДЕЛ 4. ЧЕЛОВЕК И НРАВСТВЕННОСТЬ (6 ч)
Основные понятия морали. Сущность морали. Добро и зло. Долг. Совесть как регулятор поведения личности.
Нравственные ценности. Понятие нравственных ценностей. Смысл жизни. Свобода. Счастье.
Нравственные нормы. Значение нравственных норм для общества и человека. Взаимосвязь нравственных норм, качеств, принципов, идеалов.
Нравственные отношения. Отношения к другим людям и самому себе. Отношение к Родине. Гуманизация общественных отношений.
Нравственное поведение. Нравственный поступок и его мотивы. Нравственная оценка. «Золотое правило» нравственности.
Обобщение по разделу 4.
Основные требования к результатам учебной деятельности учащихся
В результате освоения содержания раздела «Человек и нравственность» учащиеся IХ класса будут
знать:
•	определения основных понятий: идеал, мораль, долг, нравственная норма, патриотизм, совесть, ценность;
уметь:
•	распознавать на основе приведенных характеристик основные категории морали;
•	конкретизировать примерами: нравственные нормы; «золотое правило» нравственности;
•	объяснять: взаимосвязь нравственных норм, качеств, принципов, идеалов; значение нравственных ценностей и норм для жизни человека и общества; патриотизм как нравственный принцип;
применять: 
•	категории морали для оценки собственного поведения и поступков других людей;
•	в предлагаемых модельных ситуациях и осуществлять на практике модель социального поведения, основанного на уважении норм морали.
Итоговое обобщение (1 ч)
Заключение (1 ч)
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