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Будущее Беларуси – это мы!
Ведущий: Добрый день, уважаемые учащиеся. Мы собрались в актовом зале для проведения единого дня информирования в рамках проекта «Школа Активного Гражданина». Тема нашей сегодняшней встречи ‑ «Будущее Беларуси – это мы!». Информирование будет проходить в формате открытого диалога. В школу мы пригласили гостей, а с одним из них, для вас это будет приятный сюрприз, онлайн-встреча. Наши гости примут участие в обсуждении следующих информационных блоков: «Детское Евровидение – 2018», благотворительная акция «Наши дети» под патронатом Президента Республики Беларусь, «Республиканский семинар-совещание о повышении эффективности строительного комплекса Беларуси». 
Ведущий представляет приглашенных гостей:
Денис Иванович Силивоник, заместитель начальника отдела идеологической работы и по делам молодежи Брестского городского исполнительного комитета;
Юлия Васильевна Петровская, родитель-воспитатель дома семейного типа;
Иванов Виталий Анатольевич, родитель-воспитатель дома семейного типа;
Балабанович Ирина Николаевна, главный редактор телерадиоканала «Брест». 
Ведущий напоминает, что всем приглашённым гостям можно задавать вопросы.
Ведущий обращает внимание учащихся на экран, где представлена фотография Евгения Перлина ‑ ведущего Белтелерадиокомпании, ведущего конкурса песни «Детское Евровидение — 2018».
Ведущий: Сегодня у нас онлайн-встреча с одним из ведущих конкурса «Детское Евровидение – 2018» Евгением Перлиным. Прежде чем мы свяжемся с ним по скайпу, давайте посмотрим о нём видеоролик.
Демонстрация видеоролика, подготовленного инициативной группой учащихся. Звонок по скайпу.
Ведущий: Добрый день, Евгений. Учащиеся государственного учреждения образования «Средняя школа № 35 г. Бреста» рады приветствовать Вас. Поделитесь, пожалуйста, своими впечатлениями и эмоциями от значимого события, которое прошло 25 ноября 2018 года в «Минск-Арена». 
Рассказ Перлина Евгения.
Ведущий: Спасибо, Евгений. Скажите, Вы можете ответить на вопросы наших учащихся? Я уверена, что после столь увлекательного рассказа, они возникли.
Вопросы учащийся: 
Какими качествами должен обладать конкурсант детского конкурса «Евровидение»?
Какая тематика преобладала в репертуаре исполнителей «Евровидения-2018»?
Как вы думаете, что помогло стать победителем детского конкурса песни «Евровидение-2018» представительнице Польши?
Ведущий благодарит Евгения Перлина за участие в онлайн-встрече.  
Ведущий: Приглашаем к микрофону Петровскую Юлию Васильевну, родителя-воспитателя дома семейного типа, которая присутствовала на генеральной репетиции «Детского Евровидения – 2018» в г. Минске.
Выступление Петровской Ю.В.
Ведущий: Ребята, если у вас вопросы к Юлии Васильевне? Вижу, поднятые руки, передайте, пожалуйста, микрофон.
Вопрос учащихся: Что бы вы предложили организаторам конкурса, если бы Беларуси была оказана честь в третий раз провести конкурс детского Евровидения?
Ведущий: Спасибо, Юлия Васильевна, что поделились хорошими впечатлениями. Событие, действительно, грандиозное, оно привлекло внимание многих жителей нашей страны. 
Приглашаем к микрофону главного редактора телерадиоканала «Брест» Балабанович Ирину Николаевну, которая также присутствовала на данном конкурсе.
Выступление Балабанович И.Н.
Ведущий: Спасибо, Ирина Николаевна, ребятам было особенно интересно услышать мнение об организации вокального конкурса из уст профессионала. 
Переходим ко второму блоку «Республиканский семинар-совещание о повышении эффективности строительного комплекса Беларуси», который прошел 23 ноября 2018 года. 
Приглашаем к микрофону Силивоника Дениса Ивановича, заместителя начальника отдела идеологической работы и по делам молодежи Брестского городского исполнительного комитета.
Выступление Силивоника Д.И.
Ведущий: Благодарим, Денис Иванович. Ребята, если у вас есть вопросы к нашему гостю?
Вопросы учащихся: 
Какой самый интересный строительный проект реализовывается к 1000-летию города Бреста?
Что значит энергоэффективный дом?
Как вы думаете, обеспечение многодетных семей жильем будет способствовать улучшению демографической ситуации в стране?
Почему так важно для семьи, воспитывающей трех и более детей, иметь собственное жилье?
Ведущий благодарит за интересные, исчерпывающие ответы. 
Ведущий: Накануне новогодних праздников актуальная тема для разговора: «Благотворительная акция «Наши дети» под патронатом Президента Республики Беларусь». Мы приглашаем к микрофону Иванова Виталия Анатольевич, родителя-воспитателя дома семейного типа.
Выступление Иванова В.А.
Учащиеся задают вопросы гостю. 
Вопросы учащийся: 
Кто из белорусских (брестских) благотворителей может стать в один ряд с такими известными меценатами и благотворителями, как Третьяковы, Морозовы, Демидовы?
Как часто дети из детских домов семейного типа возвращаются в свои биологические семьи?
Если воспитанники детских домов семейного типа поступают после IX класса в учебные заведения других городов республики, продолжают ли родители-воспитатели участвовать в дальнейшей судьбе своих воспитанников?
Ведущий благодарит участников разговора.
Ведущий: Об особенностях проведения благотворительной акции в государственном учреждении образования «Средняя школа № 35 г. Бреста» расскажет Дац Ирина Александровна, руководитель волонтерского отряда «Блики добра». 
Выступление Дац И.А.
Ведущий отмечает, что педагоги и учащиеся школы приняли участие в благотворительной акции. От имени учащихся поздравляет родителей-воспитателей домов семейного типа и их семьи с наступающими праздниками и в рамках акции «Наши дети» вручает рождественские и новогодние подарки.
Ведущий: Вот и подошел наш единый день информирования к завершению. Время пролетело очень быстро, и мы узнали много нового и интересного. Давайте еще раз поблагодарим наших гостей за участие в мероприятии. До новых встреч на проекте «Школа Активного Гражданина»!
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