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	Пояснительная записка
На основании требований образовательного стандарта высшего образования Республики Беларусь для подготовки специалистов по информатике и ее преподавания, типовых программ по дисциплинам «Технологии программирования и методы алгоритмизации», «Дискретная математика и математическая логика», «Компьютерная графика и мультимедиа», «Информационные системы и сети», «Методика преподавания информатики», «Современные информационные технологии в образовании» для высших учебных заведений по специальности 1 - 02 05 03 и в соответствии с паспортом специальности 13.00.02 «Теория и методика обучения и воспитания» разработано содержание программы-минимума кандидатского экзамена по информатике.
Цель программы-минимума состоит в том, чтобы специалист высшей квалификации овладел теоретическими основами современных компьютерных информационных технологий, имел прочные практические умения применения этих технологий в преподавании и проведении научных исследований в области методики преподавания.
Задачи программы-минимума:
· систематизировать темы специального предмета и входящие в них вопросы с учетом современных тенденций в развитии информатики, методики ее преподавания и компьютерных информационных технологий в образовании;
· включить наиболее значимые учебно-методические, монографические, диссертационные и иные научные работы, глубокое изучение которых позволит соискателю ученой степени сформировать необходимые знания по специальности для будущей аттестации в качестве лица высшей научной квалификации;
· формирование навыков самостоятельной научно-исследовательской деятельности, включающие формирование целей, планирование и достижение результатов в научно-исследовательской деятельности в области методики преподавания информатики.
Программа-минимум по специальности 13.00.02 «Теория и методика обучения и воспитания (информатика)» включает следующие разделы: «Информатика», «Методика преподавания информатики», «Компьютерные информационные технологии в образовании». В разделе «Информатика» рассматриваются основные структуры данных и алгоритмы их обработки; теория построения и анализа алгоритмов; теория и развитие языков программирования; информация, её кодирование и хранение; системы символьной математики; архитектура компьютера; операционные системы персональных компьютеров; системное программное обеспечение; теоретические основы и языки объектно-ориентированного программирования; технологии визуального программирования и построения графических интерфейсов; технологии и программное обеспечение обработки текстовой, табличной и графической информации; встроенный язык VBA и задачи автоматизации прикладного программного обеспечения; модели представления данных и системы управления базами данных; компьютерные сети; интернет-технологии; основы сайтостроения и технологии удалённого доступа к базам данных; Web-дизайн и мультимедийные технологии; средства защиты данных. Программа-минимум предполагает углубленное (с точки зрения программиста) понимание этих тем, владение основами практической работы в перечисленных направлениях.
По разделам «Методика преподавания информатики» и «Компьютерные информационные технологии в образовании» необходимо показать глубокие знания научных основ школьного курса информатики, программных и технических средств информатики, методики ее преподавания в средней школе. Необходимо иметь представления о современных средствах вычислительной техники, новейшем профессиональном программном обеспечении. Аспирант (соискатель)  должен обнаружить понимание целей и интегрирующей роли информатики в учебном процессе средней школы, знание содержательно-идейных линий ее изучения, возможные направления повышенного изучения информатики на факультативных занятиях, критериев оценки знаний и умений учащихся. Программа включает вопросы по общедидактическим проблемам обучения, психолого-педагогическим и дидактическим основам компьютерного обучения, процессам информатизации общества и их влиянию на содержание курса информатики, традиционным и инновационным  формам обучения информатике, дидактическим свойствам интернет, анализу учебных программ по информатике, актуальным направлениям развития процесса информатизации образования, технологиям проведения научного исследования в области методики преподавания информатики.
СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ-МИНИМУМА
1. Информатика
Ключевые слова:
Понятие теории графов, алгоритмы на графах, структуры данных и алгоритмы их обработки, алгоритмы сортировки, языки программирования, структурное программирование, объектно-ориентированное программирование, системы компьютерной математики, физические и цифровые основы компьютера, архитектура и программное обеспечение персонального компьютера, операционные системы, информация, виды информации, кодирование и хранение информации, технологии и программное обеспечение обработки информации, модели представления данных и знаний, реляционные системы управления базами данных, язык запросов SQL, сетевые технологии, интернет, языки разметки гипертекста, основы Web-дизайна, мультимедийные технологии.
Основные понятия теории графов
Определение графа. Смежность и инцидентность, связность, маршруты и циклы. Ориентированные графы. Эйлеровы графы. Представления графов в памяти компьютера.
Основные алгоритмы на графах
Поиск в ширину и в глубину. Кратчайшие пути из одной вершины. Поиск минимального остовного дерева. Задача о максимальном потоке.
Основные структуры данных и алгоритмы их обработки
Стеки и очереди. Связанные списки. Двоичные деревья поиска. Сбалансированные деревья. Двоичные кучи.
Задача сортировки
Сложность методов сортировки. Сравнительная характеристика основных алгоритмов сортировки (сортировка вставками, пузырьковая сортировка, сортировка слиянием, быстрая сортировка, пирамидальная сортировка, сортировка подсчетом).
Построение и анализ алгоритмов
Пошаговая разработка алгоритмов и программ. Требования структурного программирования. Сложность алгоритмов. Оценка сложности в среднем и в наихудшем случае. Эффективные алгоритмы. Рекурсия, метод «разделяй и властвуй» и принцип балансировки. Сложность рекурсивных алгоритмов.
Языки программирования
Возникновение и развитие языков программирования. Типы данных. Управление последовательностью действий. Управление данными. Управление памятью. Сравнительная характеристика различных языков программирования: на примере C, Pascal, Prolog, Lisp, C++, VB, C#, Delphi, Java или других.
Системы компьютерной математики
Возникновение и применение, возможности и развитие. Сравнительная характеристика систем Mathcad, Maple, Mathematica, MatLab и другие.
Информация. Её кодирование и хранение
Кодирование и хранение данных. Единицы измерения данных. Вероятностная теория информации. Файловые системы: FAT, NTFS, CDFS и другие. Логическая организация файловой системы, физическая организация файловой системы, файловые операции.  Шифрование и сжатие данных.
Физические и цифровые основы компьютера. Архитектура и программное обеспечение персонального компьютера. Операционные системы
Поколения ЭВМ. Основные идеи построения ЭВМ разных поколений; поколения операционных систем (DOS, CP/M, UNIX, LINUX, WINDOWS и другие).
Состав и функции операционной системы. Основные типы операционных систем: однопрограммная (однозадачная)  операционная система, система последовательной (однопрограммной) пакетной обработки, мультипрограммные системы (пакетной обработки, разделения времени, реального времени). Мультипроцессорная обработка. Операционные системы с сетевыми возможностями. Основные задачи администрирования операционных систем.
Операционная система Windows  (Vista)
Установка и настройка. Пользовательский интерфейс. Конфигурирование. Встроенные приложения. Администрирование. Использование сетевых возможностей. Сетевые протоколы и службы. Работа в интернет. Обеспечение работоспособности системы. Системный реестр.
Системное программное обеспечение
Ассемблеры. Макропроцессоры. Компиляторы. Системы отладки.
Основные понятия объектно-ориентированного программирования (ООП)
Возникновение ООП. Инкапсуляция, наследование, полиморфизм и особенности их реализации в различных языках высокого уровня. Понятие объектной модели и принципы её построения. Абстрагирование.  Модульность. Иерархия. Типизация.
Языки объектно-ориентированного программирования (на выбор: C++,  VB, Delphi, C#, Java и др.)
Среда программирования. Объекты. Свойства объектов. Классы. Библиотека базовых классов. Типы значений. Абстракция. Инкапсуляция. Наследование. Методы.
Технология построения графических интерфейсов в системах визуального программирования (на примере конкретного языка: Visual C++, VB, Delphi, Visual C#  и другие)
Интерфейс и возможности. Способы организации диалога.
Технологии и программное обеспечение обработки текстовой информации
Текстовый процессор Word и его объектная модель. Решение задач автоматизации в Word с использованием VBA. Настольная издательская система PageMaker. Компьютерное делопроизводство.
Технологии и программное обеспечение обработки табличной информации
 Электронные таблицы Excel и их объектная модель. Решение задач автоматизации в Excel с использованием VBA.
Основные понятия компьютерной графики. Технологии и программное обеспечение обработки графической информации
Векторная и растровая графика. Модели цвета. Типовые задачи и инструменты обработки графики. Типы графических файлов. CorelDraw (или Corel PHOTO-PAINT). Инструменты обработки векторной графики. Объекты. Использование основных инструментов. PhotoShop (или Adobe Illustrator). Инструменты обработки растровой графики. Слои. Использование основных инструментов.
Основы и назначение языка программирования Visual Basic for Applications (VBA)
Среда редактора. Типы данных, переменные и константы. Выражения. Операторы. Изменение порядка выполнения операторов. Функции и процедуры. Объекты и коллекции. Массивы. Объектная модель VBA. Основные сведения о макросах. Формы. Управление файлами. Классы пользователя.
Модели представления данных и знаний
Иерархическая, сетевая, реляционная модели, модель данных объект-связь, семантические сети, фреймы. Системы управления базами данных.
Реляционная модель данных и проектирование схем реляционных баз данных
Понятие процесса проектирования, основные его принципы. Этапы проектирования реляционной. Концептуальное проектирование. Словарь данных. Концептуальная модель. Логическое проектирование. Нормализация отношений, ее цель. Первая, вторая и третья  нормальные формы. Создание логической модели базы данных. Физическое проектирование. Вопросы, решаемые на этапе физического проектирования.
Реляционные системы управления базами данных  
Основы реляционной систем управления: Access, SQL Server и др. Таблица как объект базы данных: поля, записи, ключ. Способы создания таблицы. Инструментальные средства создания таблицы. Описание структуры таблицы. Установка ключа. Заполнение и сохранение таблицы. Создание связи определенного типа между таблицами. Схема. Модификация структуры таблицы. Операции по корректировке баз данных. Проектирование интерфейса базы данных. Формы. Отчёты. Публикация данных в Web.
Проектирование интерфейса базы данных. Формы. Отчёты. Публикация данных в Web.
Понятие репликации базы данных. Понятие импорта, экспорта и связывания данных.
Язык запросов SQL
Назначение языка SQL. Основные конструкции языка SQL. Формирование запросов средствами SQL. Использование оператора SELECT. Структура запроса SQL. Задание условий поиска. Предикат сравнения. Раздел WHERE. Группирование и сортировка данных. Раздел ORDER BY, GROUP BY. Запрос на удаление. Оператор DELETE. Запрос на изменение данных. Оператор UPDATE. Понятие транзакции.
Сетевые технологии. Основы работы в Интернет
Общие сведения о сетях. Категории и топологии сетей. Сетевые протоколы. Локальные и глобальные сети. Организация работы в локальной компьютерной сети. Принципы построения. Одноранговые сети и сети с выделенным сервером. Топология локальных сетей (шина, звезда, кольцо, гибридная). Глобальная компьютерная сеть Интернет. Сервисы Интернет. Способы подключения к глобальной сети, коммутируемые, выделенные линии связи, кабельные и спутниковые каналы, мобильный Интернет. Протоколы семейства TCP/IP. IP-адресация. Система доменных имён (DNS). Принцип динамической маршрутизации. Тематические и географические домены в Интернет. Семь уровней системы компьютерной связи. Сетевые службы. Протоколы сетевых служб: HTTP, FTP, SMTP, POP, IMAP, NNTP. Унифицированные указатели ресурсов (URL). Гипертекст. Гипертекстовая ссылка. Программы-обозреватели Интернета и принципы работы в них. Поиск информации в Интернете. Программы загрузки и обмена файлами в сети. Безопасная работа в сети.
Языки разметки гипертекста
Язык разметки HTML. Принципы гипертекстовой разметки. Структура документа. Элементы разметки заголовка документа. Элементы тела документа. Списки. Гиперссылки. Использование графики в HTML. Форматы графических файлов. Активные изображения. Таблицы. Средства описания таблиц. Использование таблиц в дизайне страницы. Формы. Фреймы. Каскадные таблицы стилей (CSS). Язык XML и объектная модель документа (DOM). Связывание XML-документа с HTML-страницей. Структура DOM. Расширяемый язык стилей XSL. Концептуальные цели и реальное использование XML.
Основы сайтостроения. Активные серверные страницы (ASP)
Информационные службы Интернета (IIS) – платформа для развёртывания Web-ресурсов в интрасети или Интернет. Web-сервер. Web-узлы и виртуальные каталоги. Web-сайты. Принцип работы ASP-страниц.
Адресация к базам данных. Передача и приём данных методами GET (в адресе URL) и POST (в заголовке протокола HTTP). Создание классической страницы ASP. Языки скриптов (JavaScript или VBScript), используемые в классических ASP. Клиентские и серверные сценарии.
Удалённый доступ к данным средствами языков программирования высокого уровня
Программирование взаимодействий Интернет-приложений с базами данных. Стандарт ODBC (Open Database Connectivity – открытая связь с базами данных). ODBC-драйвер. Реализация ODBC: конфигурирование ODBC, подключение к источнику данных, построение запросов к данным, подготовка и выполнение SQL-запросов, получение данных, отсоединение от источника данных. Или на выбор любой из стандартов: DAO, ADO, RDO, OLE DB или ADO.NET.
Основы Web-дизайна
Инструменты и методы создания Web-страниц. Табличная, блочная, фреймовая верстка. Визуальные и не визуальные средства создания Web-страниц.
Мультимедийные технологии
Анимация и Flash-технологии. Редактор Macromedia Flash (или Adobe ImageReady). Универсальный проигрыватель или Flash Player.
Компьютерная вирусология. Средства защиты данных от несанкционированного доступа.
 
 
 
 
2. Методика преподавания информатики
 
Ключевые слова:
Учебный предмет «Информатика», концепция учебного предмета «Информатика», образовательный стандарт области «Информатика», социальная сущность информатики, кабинет информатики и информационных технологий, методика преподавания информатики, традиционные и инновационные  формы  обучения информатике, методы обучения информатике, методическое обеспечение школьного курса информатики, факультативные занятия по  информатике, содержательная линия «Информатизация и информационные процессы», содержательная линия «Аппаратное и программное обеспечение компьютеров», содержательная линия «Основы алгоритмизации и программирования», содержательная линия «Компьютерные информационные технологии», содержательная линия «Коммуникационные технологии».
 
 
 
Информатика как учебный предмет, цели и задачи курса
Концепция учебного предмета «Информатика». Образовательный стандарт области «Информатика», цели и задачи курса, формирование компьютерной грамотности. Фундаментальный характер школьного курса информатики. Межпредметные  связи информатики и других предметов. Содержание программ, основные разделы школьного курса информатики. Характеристика основных понятий (информация, количество информации, алгоритм, модель, информационные технологии, исполнитель и т.д.).
Социальная сущность информатики
Информационная культура личности, процессы информатизации общества и их влияние на содержание курса информатики, современные подходы и пути формирования информационной культуры.
Организация работы кабинета информатики и информационных технологий
Программное обеспечение, необходимое для реализации учебной программы по информатике, существующее методическое обеспечение (учебные и методические пособия, электронные материалы и разработки), техническое оснащение кабинета информатики и информационных технологий), особенности и организация работ в нем. Требования к техническому, программному и методическому обеспечению курса информатики в средней школе.
Традиционные и инновационные  формы  обучения информатике
Урок, как основная форма организации обучения информатике. Типы уроков. Организационные формы обучения информатике: лекция, семинар, фронтально-лабораторная, индивидуальная практика и другие. Экскурсия, факультатив, кружок, олимпиада, самостоятельная работа и другие. Игровые технологии обучения информатике. Формы и методы проверки знаний.
Методы обучения информатике
Научные и учебные методы обучения: интуитивное знание, наблюдение и опыт, сравнение и аналогия, анализ и синтез, индукция и дедукция и пр. Характеристика учебных методов: эвристического обучения на моделях, компьютерного обучения, управляемой самостоятельной работы, работы с традиционными и электронными учебными пособиями и пр.
Методическое обеспечение школьного курса информатики
Анализ учебных программ по информатике для изучения курса. Сравнительный анализ школьных учебных пособий по информатике. Учебно-методические материалы и разработки.
Методическое обеспечение факультативных занятий по  информатике
Цели и анализ факультативных программ по информатике. Сравнительный анализ школьных учебных пособий для факультативных занятий по информатике для учащихся и преподавателей. Учебно-методические материалы и разработки.
Методика обучения содержательной линии «Информатизация и информационные процессы» обучающихся  в системе образования Республики Беларусь
Формирование у обучающихся представление об основных понятиях информатики, видах и носителях информации, информационных моделях, роли информации, информационных процессов, информационных системи технологий в обществе. 
Методика обучения содержательной линии «Аппаратное и программное обеспечение компьютеров» обучающихся в системе образования Республики Беларусь
Формирование у обучающихся знаний об основных функциональных блоках компьютера, назначении его устройств, операционной и файловой системах, стандартом программном обеспечении и имений работы с ними, о представлении, хранении и способах защиты информации в компьютере.
Методика обучения содержательной линии «Основы алгоритмизации и программирования» обучающихся в системе образования Республики Беларусь
Развития у обучающихся логического и алгоритмического мышления, формирование умений составлять и реализовать  линейные алгоритмы, алгоритмы с ветвлением и повторением с использованием числовых, символьных и строковых величин, элементов одномерных массивов на языке программирования.
Методика обучения содержательной линии «Компьютерные информационные технологии» обучающихся в системе образования Республики Беларусь
Формирование у обучающихся знаний о типовых задачах обработки текстовой и графической информации, информации в электронных таблицах и базах данных, умений применения текстового редактора, растрового и векторного графического редакторов, электронных таблиц и баз данных для обработки информации, технологий создания мультимедийных презентаций и анимации, основ веб-конструирования.
Методика обучения содержательной линии «Коммуникационные технологии» обучающихся в системе образования Республики Беларусь
Формирование у обучающихся представлений о локальной и глобальной сети Интернет, безопасности в Интернет, формирование умений поиска информации и общения в Интернет, работы с электронной почтой.
 
 
3. Компьютерные информационные технологии в образовании
 
Ключевые слова:
Современные информационные технологии, психолого-педагогические и дидактические основы компьютерного обучения, информатизация образования, образовательные ресурсы сети интернет, презентационные технологии, дистанционное обучение, информационное обеспечение образовательного процесса, технологии компьютерного контроля знаний, технологии  исследования в области методики преподавания информатики, компьютерные технологии в научных исследованиях, педагогический эксперимент, статистические методы обработки результатов эксперимента.
 
 
 
Современные информационные технологии (СИТ) и их применение в системе образования
Современные концепции информатизации системы образования Республики Беларусь, условия внедрения информационных технологий  в образовательный процесс. Понятие и компоненты технологии обучения. Информатизация образования, необходимые условия внедрения СИТ в учебный процесс.
Психолого-педагогические и дидактические основы компьютерного обучения
Индивидуализация и интенсификация учебного процесса с применением компьютерных технологий. Условия организации учебного процесса. Электронные средства обучения (ЭСО), классификация, цели, структура, специфика применения, требования к ним, типы.
Актуальные направления развития процесса информатизации образования
Создание современной программно-технической базы учебных заведений для внедрения информационных технологий в учебный процесс. Совершенствование содержания учебного процесса с ориентацией на широкое внедрение современных информационных технологий (компьютерно-ориентированное преподавание предмета).
Развитие системы компьютерных коммуникаций в сфере образования с целью обеспечения доступа к информационным ресурсам глобальных компьютерных сетей и эффективного использования информационных ресурсов.
Образовательные ресурсы сети Интернет
Глобальная сеть, как один из источников процесса информатизации образования. Интернет, как средство реализации новых педагогических технологий. Образовательные услуги сети Интернет. Вещательные услуги, педагогическая продукция, распространяемая через Интернет, образовательный сайт, требования к учебному сайту, образовательный портал.  Интерактивные услуги сети Интернет. Электронные конференции, виды, техническое и программное обеспечение. Вебинары. Обзор программных средств, позволяющих проводить видеоконференции. Поисковые услуги сети, их применение в учебном процессе. Дидактические свойства сети Интернет.
Презентационные технологии и их применение в учебном процессе
Визуализация обучения с применением средств компьютерной графики. Виды визуальной наглядности. Средства ее создания. Оптимизация графических изображений. Эргономичность учебных материалов. Понятие мультимедийной презентации, цели применения в учебном процессе. Компьютерные среды для  создания презентаций. Этапы создания учебных презентаций, особенности  их применения. Разработка презентаций с помощью пакета демонстрационной графики PowerPoint. Использование макросов для повышения уровня интерактивности презентаций.  Интерактивные технологии, позволяющие создавать презентацию «здесь и сейчас». Интерактивные дисплеи и доски.
Дистанционное обучение
Суть, назначение, перспективы применения дистанционных методов обучения и средства их реализации. Открытое обучение, опыт его применения в различных образовательных учреждениях. Условия эффективности дистанционных методов обучения. Обзор систем дистанционного обучения. Электронный учебник - компонента дистанционного обучения. Целесообразность применения электронного учебника, особенности разработки. Компьютерные среды для создания электронного учебника.
Информационное обеспечение образовательного процесса за счет применения баз данных
Базы данных – одно из средств информатизации образовательного процесса. Целесообразность применения баз данных  в учебном процессе, примеры. Средства создания баз данных, разновидности моделей данных, экспертные информационные системы. Базы знаний, релевантность и актуальность знаний. Базы данных учебного назначения, примеры БД, применяемых в школе.
Технологии компьютерного контроля знаний
Роль оперативной диагностики качества знаний в процессе управления их усвоением.  Понятие компьютерного тестирования. Удаленный контроль знаний. Методические особенности организации компьютерного контроля знаний. Системы компьютерного контроля знаний, как средство управления учебной деятельностью. Критерии оценки их качества. Особенности разработки тестовых заданий.
Технологии проведения научного исследования в области методики преподавания информатики
Использование глобальной сети для исследования состояния дел в данной научной области. Организация электронных конференций в Интернет. Участие в научных форумах и дискуссиях. Средства создания совместных проектов.
Применение компьютерных технологий в научных исследованиях
Компьютерные средства представления результатов научного исследования аудитории.
Средства хранения и обработки полученных в результате проведения исследования результатов и пр.
Организация и проведение педагогического эксперимента, его цели и этапы
Статистические методы обработки результатов педагогического эксперимента. Компьютерные средства обработки результатов педагогического эксперимента.
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