Билет 22
Практическое задание. Хозяйственное развитие белорусских земель в XIX-начале XX вв.
. Согласно Манифесту об отмене крепостного права, приобретение крестьянами земель в собственность осуществлялась через выкуп. Размер выкупной суммы определялся на основе 6%  капитализации годового оброка.
Задание: определите выкупную сумму, если временнообязанный крестьянин платил помещику в год 18 рублей оброка.
. Ознакомьтесь с фрагментом Указа от 9 ноября 1906 г. "О дополнении некоторых постановлений  действующего закона, закона, касающегося землевладения и землепользования» и ответьте на вопросы к нему: «Каждый домохозяин, за коим укреплены участки надельной земли… имеют право на всякое время требовать то, чтобы общество выделило ему, взамен своих участков, соответствующий участок по возможности, к одному месту…
	А. Как назывался надел земли, выделенный из сельского общинного землепользования?
	Б. Какой путь развития капитализма в сельском хозяйстве предусматривала аграрная реформа П.А. Столыпина.
.  О чём свидетельствуют данные факты: «В конце XIX в. Беларусь имела шоссейных путей в 2 раза, а речных в 3 раза больше, чем европейская Россия. Железная дорога связывала Беларусь с Центрально-промышленным, Северо-Западным, Юго-Украинским, Польским районами… Количество фабрик и заводов увеличилось в Беларуси с 1860 г. В 15 раз и составила под конец XIX в. 1137… городское население Беларуси за вторую половину XIX в. увеличилось в 2,2 раза…”
Ответы на вопросы практического задания
1. Размер выкупной суммы составит 300руб в год 
2. А.Надел земли,выделенный из сельского общинного землепользования назывался отрубом Б . Аграрная реформа П.А Столыпина предусматривала "американский "путь развития капитализма в сельском хозяйстве Эти факты свидетельствовали о развитии капитализма в экономике Беларуси,развитии экономических связей с другими регионами России,о процессе урбанизации.
[bookmark: _GoBack]Задание составила учитель Левчук Т.С., ГУО «Средняя школа №5 г. Пружаны»


