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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Учебная программа по учебному предмету «Коммуникация» разработана для учащихся с тяжелыми и (или) множественными физическими и (или) психическими) нарушениями I—IX классов центра коррекционно-развивающего обучения и реабилитации (далее — ЦКРОиР). 

Структура учебной программы состоит из четырех компонентов: целевой, содержательный, контрольно-оценочный и дидактический. В пояснительной записке раскрывается целевой компонент учебной программы: цель, ее конкретизация в задачах, которые, в свою очередь, разделены на задачи обучения в I—IV и, соответственно, в V—IX классах. Содержательный компонент  представлен программным материалом по классам обучения и  направлен на достижение основной цели обучения — формирование навыков общения у учащихся с тяжелыми и (или) множественными физическими и (или) психическими) нарушениями I—IX классов ЦКРОиР. Контрольно-оценочный компонент представлен в учебной программе дважды — после IV и после IX классов двумя уровнями: базовым (репродуктивным) и ниже базового (пассивным). Дидактический компонент программы представлен после каждого класса обучения в виде примерных списков формируемых жестов, использование картинок (фотографий), символов; примерного речевого материала; а также в конце всей программы представлен примерный перечень основных понятий и слов и учебно-методическое обеспечение учебного предмета «Коммуникация».
В связи с тем, что данная программа охватывает длительный период обучения с I по IX классы, считаем необходимым задачи обучения конкретизировать по периодам: с I по IV и с V по IX классы.

В процессе работы по развитию коммуникативных навыков в I—IV классах решаются следующие задачи: 

· мотивировать к взаимодействию со сверстниками и взрослыми людьми;
· развивать потребность в общении;

· обогащать эмоциональную сферу при организации взаимодействия;

· формировать умения сигнализировать о своих потребностях и состояниях с помощью вербальных (слово) и невербальных средств;
· развивать понимание речи; 

· поощрять и активизировать звукопроизношение;

· формировать приемы воспроизведения основных эмоций;
· расширять средства коммуникации.

При работе по учебному предмету «Коммуникация» в V—IX классах решаются следующие задачи:

· развивать социальную активность в различных жизненных ситуациях с родителями, педагогами, сверстниками и другими окружающими людьми;

· обучать речевым и неречевым средствам общения в соответствии с возможностями учащихся;

· развивать понимание речи;

· развивать артикуляционную моторику;

· формировать коммуникативное поведение, адекватное конкретной ситуации;

· обогащать необходимыми умениями и навыками социального взаимодействия;

· расширять средства коммуникации.

В V—IX классах в учебной программе появляется раздел «Адаптация содержания», который предлагает отбор содержания для тех учащихся, которые уже владеют речевыми навыками и для тех учащихся, которыми ими еще не владеют либо еще недостаточно хорошо овладели и, в основном, пользуются невербальными средствами коммуникации.

Среди учащихся с тяжелыми и (или) множественными нарушениями физического и (или) психического развития значительное количество неговорящих детей. Это предъявляет особые  требования к учителю, к организации самого процесса обучения навыкам общения и формированию коммуникативного поведения.

На начальном этапе обучения объектами изучения и наблюдения могут быть предметы, которые хорошо знакомы учащимся и с которыми они могут совершать различные действия. Отбор таких предметов осуществляется согласно содержанию программного материала учебной программы «Основы жизнедеятельности», например: игрушки, школьные принадлежности, предметы обихода и т.д. Обращается внимание на людей ближайшего окружения, играющих важное значение в жизни учащихся (родители, учителя, воспитатели). Для называния предмета пригоден любой способ выражения, имеющийся в арсенале учащегося: звукоподражание голосу животного, например: собака — «гав — гав»; отдельный звук, слог, жест: «иголка — «ай», «чашка — жест, имеющий значение «пить». На начальном этапе следует поощрять любые высказывания учащегося. Ответом на речевое обращение может быть правильные функциональные действия с предметом, реагирование с помощью предметов, фотографий, картинок. Вместе с этим педагог обращает внимание на такие ответные реакции как реакции на вегетативной основе (покраснение кожи, потовыделение, слюноотделение и др.). Если у ученика уже сформирован какой-либо жест (в основном это жесты, связанные с удовлетворением витальных потребностей, например, «хочу в туалет»), то не стоит переучивать его. Ученик включается в коммуникацию всеми доступными ему средствами и способами. Если использование разработанных международных альтернативных систем коммуникации облегчают понимание речи, то исключить в работе их нельзя. Речь идет о таких системах как Блисс-система, коммуникативная система обмена картинками (PESC), система MAKATON. Однако педагогу следует помнить, что изначально данные системы разрабатывались их авторами для лиц с сохранным интеллектом и полное их использование предполагает наличие сформированного уровня символизации. С учащимися общаются на вербальной и невербальной основе, используя в том числе и технические устройства (простые-, средне- и высокотехнологические коммуникаторы и программные приложения). 
Для повышения мотивации коммуникативной деятельности необходимо организовывать учащимся ситуацию успеха, предоставляя им возможность приобретать положительный опыт общения.

 Оценивая деятельность каждого учащегося, учитель может использовать одобрение и поощрение как награду за каждый шаг выполнения задачи, а также вещественные подтверждения хорошей работы ученика (игрушка, просмотр любимой передачи, любимой музыки и т.д.). Словесная похвала содержит в себе конкретную информацию, например: «Ты правильно собрал картинку!», а не «Очень хорошо!». Хвалить их, если, сделав ошибку, они продолжают попытки выполнить задание.

В учебной программе изложено основное содержание каждого класса обучения, дан примерный перечень изучаемых слов и понятий. За педагогом остается право творческого подхода к разработке уроков по учебному предмету «Коммуникация» с учетом индивидуальных и возрастных особенностей и возможностей учащихся с тяжелыми и (или) множественными физическими и (или) психическими) нарушениями, а также мотивации. При планировании уроков по учебному предмету «Коммуникация» можно перераспределять программный материал как в течение года, так и по классам обучения. 

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

I КЛАСС (102 ч)

Обучение реагированию на обращенную речь: смотреть в сторону говорящего, концентрировать взгляд на лице говорящего, прислушиваться, выполнять простые инструкции, например: «Дай», «Возьми», «Садись» и т.д. Обучение умению различать речевые и неречевые звуки.

Обучение умению отзываться на свое имя, реагировать на запреты и понимать похвалу. Все речевые побуждения (просьбы, ответы на высказывания ребенка, исполнение его желаний) на начальном этапе педагог начинает с обращения к ребенку по имени. С помощью имени учить привлекать внимание ребенка, излагая просьбу, например: Ваня, подойди! Маша, дай  (покажи, посмотри, сядь, принеси и т.д.). Галя, нет! Аня, нельзя! Катя, молодец! Учащиеся усваивают, что у каждого человека есть имя, отзываются на него и обозначают свое присутствие жестом или знаком «Я».
Обучение способам вежливого поведения как на уроке, так и в течение дня: здороваться, приветствовать, прощаться, благодарить, овладевая соответствующими социальными жестами.

Обучение умению выражать свое отношение: «да» (согласен, хорошо), «нет» (не согласен, плохо) в соответствии с потребностями ученика. 
Обучение умению давать ответную реакцию на высказывания жестами и мимикой, речевыми звуками: «я здесь», «я хочу», «я могу». 

Примерный речевой материал, используемый в I классе:

Существительные:

названия людей: имена детей группы, мама, папа, тетя, дядя;

игрушки: мишка, зайка, машина, курочка, мяч, кошка, собака, ежик;

музыкальные инструменты: колокольчик, бубен.

Глаголы:
дай, на, смотри, клюет, едет, позвони, здравствуй, попрощайся (до свидания, пока);

Прилагательные: большой, маленький;

Другие части речи: да, нет; 

Выражения, регулирующие поведение: где, нет (отсутствие), нет (не хочу), сели на стульчики, занятие окончено, можно встать, слушаем внимательно, смотрим внимательно, вытирай (те) рот, мой (те) руки, вытирай (те) руки;

Песни:
«Бубен», «Вышла курочка гулять», «Если нравится тебе», «Наш медведь такой большой», «Была Маша маленькой».

Игры и задания:

«Позвони в колокольчик», «Кто к нам пришел?», «Где мишка?», «Попрощайся с зайкой».

II КЛАСС (102 ч)

Повышение восприимчивости ученика к речи: учить его реагировать на обращенное к нему слово, например: прекращать что-либо делать, успокаиваться, поворачивать голову, приподниматься и т.д. Развитие умения концентрировать внимание и реагировать на окружающих, например: смотреть в сторону говорящего, слушать обращенную к нему речь, дотронуться до партнера.

Обучение умению устанавливать визуальный контакт. Обучение умению различать речевые звуки, характеристики голоса (высоту, громкость). Обучение пониманию того, что голоса исходят от людей, слушать свой собственный голос (коридоры, залы, воронки, трубы, сосуды усиливают голос ученика; магнитофон, видеомагнитофон помогают ученику осознать собственный голос). Обучение умению воспринимать звуковые образы слов в сочетании с предметными картинками, жестами. 

Продолжать обучать способам вежливого поведения как на уроке, так и в течение дня: здороваться, приветствовать, прощаться, благодарить, овладевая соответствующими социальными жестами.

Обучение умению с помощью междометий: О-о! А-а! Ой! реагировать на тактильные ощущения, моторные раздражители, вкусовые и обонятельные раздражители, звуки, оптические воздействия, эмоциональные раздражители. Обучение умению выполнять артикуляционные упражнения с использованием имитации, подражания. Обучение умению сопровождать звукоподражанием (по индивидуальным возможностям) рассматривание картинок предметов, животных, птиц: у-у-у — воет волк, а-а-а — плачет ребенок, о-о-о — кричит мальчик, га-га-га — крик гусей и т.д.).
Обучение умению озвучивать действия (хлоп, если что-то лопается, би-би, если сигналит машина, у-у, если дует ветер, топ-топ, если кто-то шагает); произнесение отдельных звуков или их серий (бим-бом, бим-бим, тик-так); подражание звукам животных (гав-гав, мяу, му...); имитация смеха, фыркания, чмокания, воркования, жужжания, пощелкивания пальцами; словесное обозначение повторяющихся действий (приветствие, прощание, еда). Вербализировать жесты ребенка; передавать словами действия и пантомимы.

Формирование представлений о собственном теле, о том, что каждая часть тела имеет свое название. Расширение представлений о предметах, которыми пользуется ученик, демонстрация того, что каждый предмет имеет свое название. Изучение рассматриваемого предмета сопровождать вопросами: Что это? Кто это? Актуализация пассивного словаря с помощью доступных средств коммуникации

Примерный речевой материал, используемый во II классе:

Существительные:

названия людей: имена детей класса, мама, папа, тетя, дядя, бабушка;

игрушки: мишка, зайка, машина, курочка, мяч, кошка, собака, ежик, корова, свинка;

бытовые предметы: расческа, книга, телефон;

части тела и лица: голова, глаза, нос, рот, руки, ноги;

музыкальные инструменты: колокольчик, бубен, барабан, гармошка, дудочка.

Глаголы: 

дай, на, смотри, клюет, едет, позвони, здравствуй, попрощайся (до свидания, пока), поиграй, покачай, спит, стучать, постучи, стучим, покажи, бросай, едет, смотреть (смотри), видеть (видим), топать (топай, потопаем), поднимать (поднимаем), опускать (опускаем), летать (летаем), кушать, пить, упасть (упал), причесать (причеши), танцевать (потанцуй), кланяться (поклонись);

Прилагательные: 

большой, маленький, красивый;

Другие части речи: да, нет, нельзя, все (больше нет, конец); 

Песни и потешки с жестами:

 «Наш медведь такой большой», «Была Маша маленькой», «Заинька, бей в ладоши», «Мы на дудочке играем», «Головка кивает», «Ручками похлопаем», «А курочка по зернышкам».

Игры и задания:

«Позови друга», «Угадай, кто пришел», «Что зайка делает?» «Покачай куклу», «Куда спрятался мячик», «На чем я играю?», «Смотри и повторяй», «Подбери машину мишке и зайке».

III КЛАСС (105 ч)

Развитие умения воспринимать речь: отзываться на свое имя, выполнять просьбы, реагировать на запреты, понимать похвалу, понимать элементарные формы вежливости. Сопровождение вопросами желаний ученика, например: Ты хочешь машинку?

Закрепление умений использовать различные формы вежливости, употребляемые во время приветствия, при прощании, при выражении благодарности, сопровождая при этом применяемые жесты соответствующими словами: «Привет!», «Пока», «Спасибо».

Активизация предметного и действенного словаря при проведении различных игр: игра-поиск, игра-отгадывание, пантомимы, ролевые игры, в процессе действия над предметами (завернуть — развернуть; накрыть стол, приготовить напиток, одеться и т.д.). 

Актуализация называний слов при предъявлении предметов, жестов, фотографий, картинок, символов. Подбор к названному слову слов, связанных с ним по смыслу, например: есть — хлеб, мясо; пить — сок, чай.

Обучение умению дополнять названные не полностью слова и предложения с помощью предмета, жеста, фотографии, картинки, символа, слова при активной помощи педагога. Развитие фразы, состоящей из 2-х слов.

Развитие слухового внимания. Обучение умению дифференцировать аккустические раздражители, например, слушая подражательные звуки и голоса животных, показывать соответствующую картинку. В ряду различных слов выделять условленное, и при его произнесении выполнять определенное действие: хлопнуть в ладоши, показать соответствующую игрушку или предметную картинку. С этой целью рекомендуется давать прослушивать учащимся различные шумы, звуки, последовательности звуков, ученик повторяет их в той же последовательности, с той же громкостью и т.д., например: похлопать в ладоши, потопать, позвонить в колокольчик, ударить в погремушку, произнести звуки: а — о, а — о (у — а, у — а); слогов: ма-ма — ма, ба-ба — ба и т.п.
Восприятие речи и по индивидуальным возможностям участие в ее воспроизведении, например, слушать и исполнять: рифмовки и короткие стихи, песни.
С помощью вербальных и невербальных (жесты, предметы, символы) средств сообщение другим о своих чувствах (радости, печали, недомогании, желаниях); о согласии или несогласии с чем-либо; называть предметы. 

Правильное понимание модуляций голоса, выражающих: различные настроения (радость, печаль, досаду), побуждающее содержание (приказ, просьбу, вопрос, запрет, похвалу, упрек). Выполнение упражнений для пальцев рук, сопровождая их простыми четверостишьями.

Примерный речевой материал, используемый в III классе:

Существительные:

люди: имена детей группы, мама, папа, тетя, дядя, бабушка;

игрушки: мишка, зайка, машина, курочка, мяч, кошка, собака, ежик, корова, свинка, лошадка, цыпленок, лягушка;

бытовые предметы, еда: расческа, книга, телефон, тарелка, ложка, чашка, сок, печенье, банан, салфетка, поднос, посуда, книга, мелок, пластилин, карандаш;

части тела и лица: голова, глаза, нос, рот, руки, ноги;

музыкальные инструменты: колокольчик, бубен, барабан, гармошка, дудочка.

Глаголы: 

дай, на, смотри, клюет, едет, позвони, здравствуй, попрощайся  (до свидания, пока), поиграй, покачай, спит, стучать, постучи, стучим, покажи, бросай, едет, пей, садись, попроси, вытри рот, положи, смотри, видим, топай, хлопай, поднимаем, опускаем, летаем, кушать, пить, упал, причеши, танцевать, потанцуй, поклонись, рисуй, прижми;

Прилагательные: 

большой, маленький, красивый, высокий, низкий, чистый, грязный;

Другие части речи: да, нет, нельзя, все (больше нет, конец), я, ты, под, в;

Песни и потешки:

«Наш медведь такой большой», «Была Маша маленькой», «Заинька, бей в ладоши», «Мы на дудочке играем», «Заинька, бей в ладоши», «Головка кивает», «Ручками похлопаем», «А курочка по зернышкам», «Вышла курочка гулять», «Если нравится тебе», «Скачут по дорожке», «Бим-бом», «Неваляшки»;

Игры и задания:

«Позвони в колокольчик», «Кто к нам пришел», «Где мишка?», «Попрощайся с зайкой», «Позови друга», «Угадай, кто пришел», «Что зайка делает?» «Покачай куклу», «Куда спрятался мячик», «На чем  играю?», «Смотри и повторяй», «Подбери машину мишке и зайке», «Куда спрятались игрушки», «Подпевай», «Театр кукол».

IV КЛАСС (105 ч)

Побуждение учащихся к говорению и помощь им в этом, достижение положительных эмоций ученика на речь. Мотивация их к самостоятельному говорению в процессе проведения сюжетно-ролевых игр, организованных повседневной жизнедеятельностью.

Обучение умению рассказывать: о себе; о предметах; о каких-либо действиях, поддерживая его инициативу с помощью наводящих вопросов. Проведение работы в играх, предлагающих учащимся: показать что-либо (покажи мне.., вот.., это...); поменяться чем-либо (дай мне ..., а я тебе дам ...); найти что-либо (где...?); подобрать один предмет к другому (что сюда подходит? чего здесь не хватает?).
Для развития этих навыков использование: ответы на вопросы (Что это? Кто это? Где ...?); выполнение поручений учителя (Принеси! Покажи! Дай!). 
Обучение активному общению: привлекать к себе внимание собеседника приемлемыми способами передавать простейшую информацию, утешать, ободрять других, извиняться, здороваться со знакомыми людьми, благодарить. «Вести» разговор с учетом определенных правил, например: во время разговора смотреть собеседнику в глаза, слушать собеседника, соблюдать очередность, не перебивать его. 

Узнавание по названию знакомых объектов, изображенные на картинках, закрепление произношения новых слов. 

Обучение учащихся приемам «чтения» различных изображений: воспринимать картинку в целом, воспринимать важные элементы и детали картинки. Освоение приемов, которые позволят правильно воспринять картинку; замечать изменения в картинке. Освоение сюжетного ряда из двух, трех картинок: располагать картинки одну за другой по смыслу, «чтение» их слева направо, скрепление друг с другом или наклеивание в альбом. 

Обучение умению извлекать информацию из картинок: сравнивать изображение с предметом, выполнять действия, адекватные изображенным на картинке, сопровождая их соответствующими названиями. Использование картинки для сообщения какой-либо важной информации, для выражения насущных потребностей и желаний. Обучение взаимодействию со сверстниками: рассматривать картинки вместе с одноклассниками, выражать свои мысли и желания с помощью картинок, осваивать речь окружающих (что хочет сказать товарищ с помощью картинок). Вместе с товарищами составление сюжетного ряда картинок. Организация совместной деятельности в процессе сюжетно-ролевых игр, драматизации.
Примерный речевой материал, используемый в IV классе:

Существительные:

Дед, баба, мышка, ежик, петушок, корова, свинка, лошадка, цыпленок, лягушка, расческа, книга, телефон, тарелка, кастрюля, ложка, вилка, нож, чашка, сок, печенье, банан, яблоко, груша, яйцо, каша, салфетка, поднос, посуда, книга, мелок, пластилин, карандаш, кровать, стул, стол, полотенце, горшок, мыло, дом;

Глаголы: 

Сломались, бить, плакать, кудахтать, звонить по телефону (алло), варить, чистить зубы, мыться, мыть лицо, вытирать лицо, руки, причесываться, писать (туалет), бежать, (побежали, бегом), вставать (вставай), кататься, заходи, резать, варить, сыпать (солить, крошить, кормить птичек);  

Прилагательные: 

большой, маленький, красивый, высокий, низкий, чистый, грязный, грустный, веселый, мокрый, сухой, красный, желтый, зеленый, синий;

Другие части речи: да, нет, нельзя, все (больше нет, конец), я, ты, под, в, тихо, громко, быстро, медленно;

Песни и потешки: «Мишка едет», «Вот собачка Жучка», «Курочка моя», «Карусели»;

Сказки: «Колобок», «Репка», «Курочка Ряба», «Теремок».

Примерные уровни достижений к концу IV класса

I уровень (базовый)

Учащиеся:
· понимают обращенную речь;
· постоянно испытывают потребность в общении;
· умеют сигнализировать о своих потребностях и состояниях с помощью вербальных (слово) и невербальных средств: предметов, жестов, картинок, символов;
· сформированы навыки практического владения невербальными средствами общения (мимикой, жестами, пантомимикой);

· развиты правильные движения органов речи, с целью активизации звукопроизношения.
У учащихся
· на 50 % и более сформированы основные жесты и другие имитационные движения, перечисленные в списке формируемых за четыре класса обучения.

II уровень (ниже базового)
Учащиеся:
· проявляют интерес к говорящему (поворачивают голову в сторону говорящего, могут посмотреть на лицо говорящего);

· эпизодически понимают речь другого человека;
· от случая к случаю испытывают потребность в общении;
· умеют сигнализировать о своих потребностях и состояниях с помощью невербальных средств: предметов, жестов, картинок, символов;

· умеют воспроизводить основные эмоции неречевыми средствами.
У них менее, чем на 50 % сформированы основные жесты и другие имитационные движения, перечисленные в списке формируемых за четыре класса обучения.

V КЛАСС (70 ч)

Обучение умению смотреть в глаза собеседнику при общении. Закрепление основных норм речевого этикета в ситуациях социального взаимодействия с помощью знакомых слов или жестов: привет, пока, пожалуйста, спасибо и т.д. Продолжать обучать умению откликаться на свое имя и называть его; запоминать и называть имена одноклассников и взрослых в процессе учебных занятий и групповых игр. Реагирование на слова нельзя, можно. Обучение умению сообщать доступными способами о своих физиологических потребностях. 

Уточнение конкретных представлений учащихся о знакомых предметах и явлениях (игрушки, предметы обихода, одежда, еда и т.п.). Обучение умению соотносить их со словесным обозначением (жестом, картинкой, пиктограммой, символом) в процессе выполнения режимных моментов, игр. Обучение умению понимать названия частей тела при выполнении гигиенических процедур, одевании. Выполнение требований или просьб в ситуационной взаимосвязи. Понимание названий действий, повторение их по подражанию (например, при игре в мяч могут использоваться глаголы: катить, бросать, ловить и т.д.), при рассматривании предметных картинок, изображающих действия животных, детей, взрослых. Выделение их названий в речи педагога в сопровождении жеста («Покажи, где девочка пьет молоко», «Покажи, где мама читает книгу» и т.п.). Понимание названий основных цветов (красный, желтый, синий, зеленый), умение выбирать предмет одного из цветов среди двух предложенных. Использование указательного жеста для обозначения местонахождения предмета (там, тут, вот, здесь), местоимений (он, она, ты).

Продолжение работы по развитию слухового восприятия и внимания. Расширение представлений о звуках окружающей действительности. Реагирование на интонационную окраску голоса человека (сердитый и ласковый тон голоса), сопровождение ее соответствующим настроением и мимикой говорящего.

Обучение умению повторять отдельные слова, жесты, обозначающие просьбы. Разучивание с учащимися простейших фраз-просьб, фраз-приказаний. Формирование умения называть знакомые предметы или действия в ответ на вопросы: Что это? Кто это? Что делает? при демонстрации педагогом предмета, картинки или действия, используя жест, картинку, слово, звукоподражание. Стимулирование речевой активности учащихся при прослушивании небольших сказок («Репка», «Курочка Ряба» и др.), песенок, коротких рифмовок, повторяя отдельные слова, слоги, жесты, движения поочередно с педагогом. Поощрение использования жестов в сопровождении слов. Формирование умений применять односложные предложения («Дай», «На», «Иди» и т.п.), использовать галофразу (слово, несущее смысловую нагрузку фразы), например, слово сок может заменять фразу «Я хочу сока». 

Адаптация содержания

Для учащихся, использующих вербальные средства коммуникации. Обучение умению длинному выдоху без участия голоса (подуть, посвистеть) и с участием голоса (пропеть гласные звуки). Активизация движений артикуляционного аппарата и развитие элементарных произносительных навыков. Отработка произношение звуков, используя для стимуляции предметные картинки (например, звук [а] — «Малыш плачет»; звук [ш] — «Качаются деревья» и т.п.).

Например: тема «Зима. Одеваемся на прогулку». Жесты: «тихо», «холодно», «я хочу», «одеваться», «шарф», «там», «дом»; картинки (пиктограммы): зима, солнце, снег, дом, шапка, шуба. шарф, идти гулять, одеваться. Холодно, тихо; звукоподражание: «Ап-ап» (снег падает); импрессивная речь: вопросы на ориентировку в названиях предметов и действий (Кто одевается? Кто идет на прогулку? Что будем делать на улице?).
Для учащихся, использующих невербальные средства коммуникации.
Обучение умению показывать соответствующий жест (предмет, символ, пиктограмму) для выражения своих потребностей. Соотнесение названия предмета или действия с предметом, фотографией, картинкой, пиктограммой, символом. Обучение умению «читать» их, выбирая нужный. Использование сочетания движений со взглядом, мимикой, жестом.

VI КЛАСС (70 ч)

Обучение умению общаться в процессе игр: уметь слушать, ждать своей очереди для ответа на вопрос, выполнять инструкции педагога, уметь спрашивать разрешения, благодарить, вежливо отказываться. Перенос умений, усвоенных в игровых ситуациях, в ежедневно повторяющиеся ситуации взаимодействия (прием пищи, прогулка, гигиенические процедуры и т.п.). Усвоение приемлемых форм обращения (не кричать, чтобы привлечь к себе внимание). Обучение умению по произнесенной фамилии или имени показывать сверстника или взрослого. Формирование умения просить игрушки, делиться ими со сверстниками. Стимулирование проявления эмоций в выражении собственных желаний, подражая мимике педагога (радость, удовольствие, огорчение и т.п.).

Закрепление представлений учащихся об окружающих их предметах и явлениях. Проведение наблюдений за изучаемым предметом с помощью наводящих вопросов педагога, показ 2—3 отличительных признаков. Знакомство учащихся с новыми предметами и их назначением в контексте изучаемых лексических тем «Игрушки», «Продукты», «Одежда» и т.д.

Наблюдение за предметно-игровыми действиями педагога и воспроизведение их по подражанию. Понимание смысла выполняемых действий, соотнесение их с изображениями на сюжетной картинке. Слушание сказок, коротких рассказов, стихов, умение подбирать к ним соответствующие картинки и выстраивать сюжетный ряд в процессе повторного чтения. Имитация движений литературных персонажей. Понимание значения глагола с частицей не в ситуациях, запрещающих какие-либо действия и поступки.

Определение качества предметов на основе сенсорных ощущений (мягкий — колючий, сладкий — кислый — горький, холодный — горячий и т.д.) и соотнесение их с соответствующим предметом (например, «Лимон кислый», «Чай горячий» и т.п.). Подбор к выделенному признаку обозначающую его картинку. Понимание  вопросов: Какая? Какой? Какое?
Стимулирование речевой активности учащихся, моделируя ситуации, связанные с отсутствием предмета, необходимого для начала деятельности. Учить называть игрушку в ответ на вопрос: Что это? Осуществление выбора из двух игрушек (мишка — зайка, кукла — мишка и т.п.). Слушание знакомых сказок и воспроизведение по подражанию цепочки игровых действий, сопровождая выполняемые действия речевыми высказываниями («тук-тук-тук», «топ-топ-топ» и т.п.). Использование мимики и жестов в соответствии с эмоциональным содержанием (улыбаться, хмуриться, удивляться и т.п.). Обучение умению отвечать на вопросы: Кто? Что делал? после прослушивания сказки или короткого рассказа. Расширение объема фразы до двух слов, используя прием подражания с добавлением. Формулирование простых просьб («Еще соку»), описывание своих действий и действий других («Мама идет»), указание на принадлежность кому-либо («Пальто папы»). При построении фразы возможно активное использование жестов, символов, слов, их сочетаний. Стимулирование соединения двух слов, двух жестов или слова и жеста.

Адаптация содержания

Для учащихся, использующих вербальные средства коммуникации. 

Выработка плавности при последовательной смене артикуляторных укладов. Обучение умению переключать движения при произнесении звуков. Развитие кинестетических ощущений органов артикуляции путем последовательного произношения отдельных звуков ([и] — [у], [и] — [а],[у]— [а], [м], [н], [и] — [д], [а] — [д], [и] — [т], [ш] — [т], [ж]— [д] и др.) в играх на подражание. Договаривание слов и словосочетаний в разучиваемых стихах. 

Для учащихся, использующих невербальные средства коммуникации.
Показ соответствующих жестов (картинки, символы, пиктограммы) при выборе вида деятельности. Обозначение ими понятий, важных для ученика. Обучение с помощью картинок или пиктограмм «писать» простые предложения, передающие потребности и желания. Имитация жестов, движений тела, движений пальцев рук. Развитие выразительности движений и жестов.

VII КЛАСС (70 ч)
Обучение общению в процессе совместной деятельности, адекватному выражению своих желаний и чувств с помощью жестов, мимики, поз. Понимание эмоционального состояния по характеру движений, поведению, выражению лица, мимике, жестам и позам во время общения. Закрепление умений употреблять различные формы приветствия и прощания в разыгрываемых и реальных ситуациях. Обучение умению различать приветствия малознакомых людей и близких. Обучение умению отвечать на вопросы о своем самочувствии, желании, настроении, используя имеющиеся в арсенале знакомые жесты, картинки, символы или слова, основываясь на предложенные педагогом образцы.

Систематизация представлений учащихся о предметах и явлениях, встречающихся в их повседневной жизни. Показ частей тела и лица. Показ предметов и их частей, находящихся в помещении класса. Нахождение называемого предмета среди множества других. Понимание названий действий (показ соответствующего действия на сюжетной картинке, выполнение поручения, включающего 1—2 действия и т.п.). Знакомство учащихся со свойствами предметов в разнообразной деятельности (лепка, рисование, конструирование, аппликация). Понимание значений прилагательных, которые обозначают высоту (высокий — низкий), толщину (толстый — тонкий), длину (длинный — короткий), ширину (широкий — узкий) и соотносить их с нарисованными на картинке предметами.

Развитие вопросно-ответной формы общения в процессе ежедневно повторяющихся коммуникативных ситуаций в структуре режима дня. Организация кратких бесед о назначении предметов обихода. Обучение умению строить фразы из 2—3 слов (жестов, картинок, фотографий, их сочетания), характеризующие действия учителя и учащихся. Отработка вариантов диалогов, часто используемых в повседневной жизни (Как дела? Что ты хочешь? Как твое самочувствие? и т.п.), сопровождая ответы характерными жестами. Обозначение личной принадлежности предмета с помощью соответствующих слов и жестов (твой, мой).

Адаптация содержания

Для учащихся, использующих вербальные средства коммуникации. 

Совершенствование движений языка в стороны, вверх, вперед. Упражнение в правильном произношении гласных и согласных звуков. Тренировка произношения поставленных звуков, разучивая с учащимися простые потешки, стихи, считалочки с опорой на картинки и символы. Развитие просодической стороны речи (ударение, интонация).

Для учащихся, использующих невербальные средства коммуникации.

Ответы на вопросы с помощью жестов, символов, картинок, пиктограмм. Построение простейших фраз с помощью нескольких жестов, символов, картинок, пиктограмм и их сочетаний. Расширение объема жестов, символов, картинок, пиктограмм в зависимости от индивидуальных потребностей и возможностей учащихся.

VIII КЛАСС (70 ч)
Развитие общения учащихся в процессе целенаправленной деятельности: при самостоятельной организации питания, приготовлении пищи, уборке и т.п. Обучение культуре общения мальчиков и девочек, знакомство с правилами отношений между ними, используя знакомые жесты, картинки, символы или слова. Формирование навыков речевого этикета в ситуации принятия гостей. Обучение умению дарить и принимать подарки, выражать чувство радости и веселое настроение с помощью доступных способов коммуникации. Стимулирование использования мимики и пантомимики в процессе разыгрывания ситуаций, вызывающих различные эмоциональные состояния и настроения (удивление, грусть, смех, плач, обида и т.п.).

Расширение представлений учащихся об одних и тех же предметах, различающихся по цвету, величине, текстуре. Знакомство с предметами, которые находятся вне дома, вне помещений, организуя тематические экскурсии и прогулки. Уточнение представлений учащихся о профессиональной деятельности членов своей семьи. Различение и показ на картинке времени суток, времен года, основных состояний погоды, соотнесение слов с жестом, картинкой, пиктограммой. Совершенствование понимания и выполнения учащимися конкретных инструкций, объединяющих в цепочку 1—2 действия. Понимание инструкций, связанных с пространственным расположением предметов в процессе практической деятельности (верх — низ, середина, право — лево, впереди — сзади и т.д.). Расширение пассивного словаря учащихся путем введения прилагательных, обозначающих качества поверхности (гладкий, пушистый), вес (тяжелый, легкий) и проведение их сравнения с опорой на тактильные ощущения. Осуществление классификации предметов по функциональному назначению и внешнему признаку. Понимание элементарных причинно-следственных связей между предметами и явлениями (например: на улице лужи, потому что прошел дождь и т.п.).

Стимулирование речевой активности учащихся в ситуации выбора желаемой игрушки, пищи или действия. Обучение приемам диалогической речи с помощью организации тематических бесед по сюжетной картинке. Обращение внимания учащихся на мимику, жесты, выразительные позы изображенных персонажей, умение определять их эмоциональное состояние. Ответы на вопросы, поставленные к сюжетной картинке в отношении направленности действия, объекта действия, места действия и отвечать на них с использованием способов коммуникации. Совершенствование построения простейших фраз, расширяя их объем до трех слов с опорой на внешние схемы, идеограммы.

Ответы на вопросы об увиденном после прогулок и целевых экскурсий на природу, в общественные места (в магазин, аптеку, на почту и т.п.), используя доступные выражения и жесты. Закрепление представлений учащихся, полученных в реальной жизни с помощью прослушивания рассказов, рассматривания фотографий, рисунков. Определение последовательности событий, элементарной причинно-следственной связи по картинкам с помощью вопросов педагога. Сравнение предметов по форме и величине, комментируя свои действия словами (больше, меньше, такой же и т.п.) или характерными жестами.

Адаптация содержания

Для учащихся, использующих вербальные средства коммуникации. 

При знакомстве с новыми звуками активное использование тактильного и зрительного анализаторов. Закрепление слуховой и произносительной дифференциации автоматизированных звуков в слогах и словах. Повторение за педагогом коротких стихов и скороговорок.

Для учащихся, использующих невербальные средства коммуникации.

Продолжение обучения общению со сверстниками с помощью символов (пиктограмм), поддерживая эмоциональный контакт. Обогащение словарного запаса учащихся с помощью нескольких коротких предложений для описания сюжетных картинок и т.п.

IX КЛАСС (70 ч)

Продолжение обучения подростков взаимодействию друг с другом, следуя правилам речевого этикета. Обучение умению выходить из конфликтных ситуаций, считаться друг с другом. Обучение пониманию собственных чувств и эмоций, адекватному их проявлению и самоконтролю своих желаний. Выработка положительного или отрицательного отношения к поступкам окружающих в различных жизненных и поведенческих ситуациях, выражение его доступными способами. Воспитание культуры речевого общения с незнакомыми людьми. Обучение умению спрашивать и просить о чем-либо. Знакомство с правилами поведения на улице и в общественных местах в моделируемых ситуациях и в реальной жизни. Обучение умению применять коммуникативные навыки в социальном контексте: соблюдать необходимую дистанцию при общении, уметь вести себя по-разному со сверстниками и со взрослыми, знакомыми и малознакомыми людьми, использовать отдельные элементы визуальной, акустической, тактильной систем невербальной коммуникации для наилучшего взаимодействия (поза, мимика, внешний вид).

Продолжение знакомства учащихся с предметами быта, труда людей, с профессиями. Обучение пониманию значения прилагательных, обозначающих качества личности человека (добрый, злой, честный и т.д.) в процессе моделируемых ситуаций общения. Осуществление классификации предметов по наглядному образцу, понимание значения обобщающих слов (например, игрушки, продукты, овощи, фрукты, одежда и др.) и умение подбирать к ним соответствующие предметы и картинки. Развитие умения понимать противоположные по значению слова с опорой на картинку (день — ночь, веселый — грустный, бежит — стоит и т.п.). Активное использование изученных слов, жестов, фотографий, картинок, пиктограмм, символов в бытовой лексике учащихся.

Продолжение развития диалогической речи учащихся. Обучение умению спрашивать, отвечать, выслушивать разъяснения, указания, советы учителя и выполнять их. Организация беседы в процессе наблюдений, практических работ по уходу за растениями, при уборке помещения, рассматривании картин, просмотре диафильмов и т.п. Ориентировка в назначении, названии, расположении общественных и бытовых предприятий. Расширение представлений учащихся о членах своей семьи и основных занятиях каждого, умении рассказывать о них с опорой на фотографии.

Развитие эмоциональной и интонационной выразительности речи в процессе проведения игр-драматизаций, театрализованных представлений по мотивам коротких сказок, рассказов, стихотворных текстов. Повышение мотивационной заинтересованности учащихся, используя яркие, интересные художественные произведения. Активизация использования предложений, состоящих из 3—4 слов в сочетании с жестом или символом в зависимости от индивидуальных возможностей учащихся. Стимулирование спонтанных высказываний с помощью наводящих вопросов или подсказок (подражание, фонетическая подсказка, паралингвистическая подсказка — ритм, ударение, интонация, эмоции).

Адаптация содержания

Для учащихся, использующих вербальные средства коммуникации. Совершенствование произносительной стороны речи. Различение на слух фонетически близких звуков: твердые и мягкие, звонкие и глухие, свистящие и шипящие. Продолжение разучивания коротких стихов, включающих изучаемые звуки. Развитие интонационной выразительности речи в зависимости от ситуации общения.

Для учащихся, использующих невербальные средства коммуникации. Продолжение обучению принимать участие в диалогах со сверстниками и взрослыми с помощью доступных жестов, картинок, символов, пиктограмм, умение сообщать о своих потребностях. Развитие способности использовать экспрессивные жесты, служащие для передачи эмоций и состояний.

Примерные уровни достижений к концу обучения

I уровень (базовый)

Учащиеся:
· хорошо понимают обращенную речь и выполняют действия в соответствии со словесной инструкцией;
· постоянно испытывают потребность в общении;
· активно пользуются указательным жестом;
· умеют сообщать с помощью слова, поддерживая его жестом или иным невербальным средством, о своих физиологических потребностях и состояниях;
· произносят отдельные жизненно значимые слова;

· могут произнести простую ситуационную фразу.
У учащихся на 50 % и более сформированы основные жесты и другие имитационные движения, перечисленные в списке формируемых за четыре класса обучения.

II уровень (ниже базового)

Учащиеся:
· изредка понимают обращенную речь;
· могут выполнять действия только при сочетании словесной инструкции и показа педагогом самого действия;
· эпизодически испытывают потребность в общении;
· умеют сигнализировать о своих потребностях и состояниях с помощью невербальных средств: предметов, жестов, картинок, символов, изредка с помощью слова;

· изредка пользуются указательным жестом;

· произносят отдельные звуки, пользуются звукоподражанием для обозначения чего-либо;

· умеют воспроизводить основные эмоции неречевыми средствами.
У них менее, чем на 50 % сформированы основные жесты и другие имитационные движения.

ПРИМЕРНЫЙ СПИСОК ИМИТАЦИОННЫХ ДВИЖЕНИЙ И ЖЕСТОВ, 

ФОРМИРУЕМЫХ В I—IX КЛАССЕ

Указательный жест рукой на себя — жест «я», меня зовут … (личное имя). 

Личная фотография.

Поднятая рука (желательно правая), согнутая в локте, совершает покачивающиеся движения из стороны в сторону — жест «приветствие»: здравствуйте, добрый день (утро, вечер), привет.

Махательные движения кистью руки вперед-назад — жест «прощание» (до свидания, пока, до встречи, до завтра).

Рука вытянута вперед ладонью вверх, пальцами руки выполняются сгибательно-разгибательные движения к себе — жест, выражающий просьбу «дай».
Рука вытянута вперед, ладонью вверх — жест «на», «возьми».
Рука сжата в кулак, большой палец указывает вверх — жест «хорошо», «отлично», «прекрасно», «здорово» и т.д.

Движения головой, кивок, обозначающие согласие — жест «да», «хочу», «буду», «надо», «возьму», «могу» и т.д.

Движения головой, обозначающие «отрицание», движения слева направо — жест «нет», «не хочу», «не буду», «не надо», «не возьму», «не могу» и т.д.

«Спасибо» — слегка наклонить голову вниз.

«Мой», «моя» — ладонь руки приложить к груди.

«Нельзя», «плохо» — указательным жестом погрозить перед собой.
«Добрый», «хороший», «молодец» — ладонью руки погладить себя по груди.
Двумя руками приспускание брюк, юбки — жест «хочу в туалет».

«Мама» — ладонь одной руки приложить к груди. Затем кисть приложить к губам, посылая воздушный поцелуй.

«Папа» — имитационные движения, обозначающие козырек кепки, затем воздушный поцелуй.

Указательные жесты:

Пальцем руки дотронуться до ноги — жест «нога».

Пальцем руки дотронуться до руки — жест «рука».
Пальцем руки дотронуться до живота — жест «живот».
Пальцем руки дотронуться до глаза — жест «глаза».
Пальцем руки дотронуться до рта — жест «рот».
Пальцем руки дотронуться до носа — жест «нос».
Пальцем руки дотронуться до уха — жест «уши».

Имитационные движения, обозначающие питье из кружки. Рука, согнутая в локте, имитирующая держание кружки подносится ко рту — жест «пить».
Имитационные движения, обозначающие мытье рук: ладони рук совершают потирающие движения вперед - назад — жест «мыть руки».
Имитационные движения, обозначающие чистку зубов: указательным пальцем руки касаться губ и совершать движения вправо-влево — жест «чистить зубы».

Имитационные движения рук, от лба к подбородку и наоборот: от подбородка ко лбу — жест «вытираться».
Имитационные движения, выполняемые при причесывании: одна рука как будто сжимает расческу и проводит по волосам по направлению ото лба назад — жест «расчесываться, причесаться».

Имитационные движения, обозначающие желание поспать: две ладошки сложены вместе и прижаты к уху, голова немного наклонена — жест «спать».

Имитационные движения, как будто зачерпнули суп и поднесли ладонь ко рту — жест «кушать».

Отталкивающие движения от себя одной или двумя руками — жест «достаточно», «окончание, конец» какого-либо производимого действия.
Указательным жестом руки показать на больной орган — жест «больно», «вот здесь болит».
Руку приложить к голове ближе к макушке — жест «шапка».
«Шарф» — имитационные движения ладонью руки вокруг шеи.
Имитационные движения, обозначающие взмахи крыльев — жест «птица».
Обе руки развести в стороны — жест «большой».
Вытянуть указательный и большой палец одной руки, расположив их на небольшом расстоянии друг от друга, — жест «маленький».

Указательный палец руки приложен к сомкнутым губам — жест «тихо», «тишина».

Сомкнутыми ладонями обеих рук показать треугольник, имитируя крышу — жест «дом».

Руку расположить на уровне лица, раскрытой ладонью к себе. Посмотреть в ладонь как в зеркало — жест «зеркало». Картинка (фотография), символ — «зеркало».
Имитационные движения руками, как будто запахиваете на себе одежду — жест «одеваться».

Пальцами всей ладони совершать действия, как будто промокнули губы — жест «салфетка».

Ладонью одной руки погладить ладонь другой руки — жест «чистый».

Ладонями обеих рук произвести стряхивающие движения — жест «грязный».
Большой палец приставить к уху, а мизинец — ко рту, как будто держите трубку телефона — жест «телефон».
Показываем один указательный палец — жест «количество — 1».
Показываем два пальца: указательный и средний — жест «количество 2».
К ладони одной руки приложить другую руку — сначала тыльной стороной кисти вниз, а затем вниз ладонью — жест «блины»** Картинка (фотография), символ — «блины». 
Картинка (фотография), символ — «окно».
Ладонью одной руки проводить по ладони другой руки, как будто размазывая масло ножом — жест «бутерброд». 
Картинка (фотография), символ — «бутерброд».
Ребром ладони одной руки проводить по ладони другой руки, как будто отрезав что-то ножом — жест «нож». 
Картинка (фотография), символ — «нож».
Картинка (фотография), символ — «яблоко».
Картинка (фотография), символ — «кошка».
«Кошка» — пальцами обеих рук совершать поглаживающие движения от верхней губы к ушам.
Поднести указательные пальцы ко лбу, по направлению вперед, имитируя рога — жест «корова»*. Картинка (фотография), символ — «корова».
Картинка (фотография), символ — «лошадь».

Показывать соответствующее количество пальцев — жесты «три, четыре, пять».
Руки обнимают трясущееся тело — жест «холодно».
Перед лицом двумя руками выполняются действия обмахивания — жест «тепло, жарко».

Имитационные движения рукой, выполняющей штрихование — жест «рисовать, писать».
Двумя пальцами одной руки изображать движение ножниц — жест «ножницы».
Имитационные движения ладонями рук, как будто раскрыли книгу — жест «книга», «газета». Картинка (фотография), символ — «книга».
Показать одной рукой поступательные движения вверх, как будто «поднимаются» по ступенькам — жест «лестница»*. Картинка (фотография), символ — «лестница».

Картинка (фотография), символ — «лодка».
Потереть большой палец об указательный той же руки — жест «деньги». Картинка (фотография), символ — «деньги».
Ладонь одной руки вытянуть и расположить параллельно полу на уровне своего роста — жест «высокий».

Ладонь одной руки вытянуть и расположить параллельно полу на уровне своего пояса — жест «низкий».

Раскрытая ладонь, расположенная внутренней стороной вверх — жест «целый».
Ребро одной ладони стоит на раскрытой второй ладони — жест «половина»*.
Рука выполняет имитационные движения поворота ключа в замке — жест «ключ».

«Кукла» — в положении стоя ноги раздвинуты, руки в стороны, покачивание корпуса из стороны в сторону.
«Мяч», «играть в мяч» — ладони открыты и совершают отталкивающие движения от груди.

«Ехать» — имитационные движения руками, как будто крутят руль машины.

«Обучаться», «идти гулять» — имитационные движения ладонями обеих рук по ногам по направлению от стопы до щиколотки вверх.

«Яблоко», «апельсин» — ладони, согнутые ковшиком, соединить друг с другом.

«Банан» — имитационные движения, одной рукой как будто бы держат банан, другой — снимают с него кожуру.

«Ждать своей очереди», «подожди» — положить руки, согнутые в локтях одна на другую перед собой.

«Слушать», «слушай» — пальцем руки дотронуться до уха.

«Смотри» — пальцем руки дотронуться до глаза.

«Дверь», «открыть — закрыть дверь» — ладонь руки сжать в кулачок и совершать движения от себя к себе рукой до локтя, имитируя открывающуюся или закрывающуюся дверь.

«Колючий», «колоться», «кусаться» — пальцами одной руки обхватить кисть другой и резко убрать.

«Горячий» — подуть на палец.

Мимическое обозначение слов «горький», «не вкусный» — поморщиться.

Символическое обозначение слов «сладкий», «вкусный» — причмокивать губами, облизнуться.

«Сосиска» — большими и указательными пальцами обеих рук обвести контур сосиски по направлению от центра к концам.

«Цветок», «нюхать» — пальцы сложить щепотью перед носом и сделать вдох.

«Длинный» — указательные пальцы обеих рук на плоскости развести в стороны на большое расстояние.

«Короткий» — указательные пальцы обеих рук на плоскости развести в стороны на маленькое расстояние.

«Больше» — на плоскости ребром ладони развести руки в разные стороны на большое расстояние

«Злой» — руку сильно сжать в кулак.

«Который час?» — постучать пальцем одной руки по запястью другой.

«Бриться» — рукой, сжатой в кулак, совершать круговые движения по щеке.

«Милиционер», «военный» — прямую ладонь приставить к виску.

«Врач» — пальцы сложить щепотью и прикладывать к груди, имитируя прослушивание фонендоскопом.

«Фотографироваться» — выполнять имитационные движения большим и указательным пальцами обеих рук возле глаз.

ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ОСНОВНЫХ ПОНЯТИЙ И СЛОВ

Члены семьи: я, мама, папа, брат, сестра, бабушка, дедушка, тетя, дядя,  двоюродный брат (сестра).

Части тела: глаза, волосы, рот, нос, уши, живот, спина, локти, ступни, руки, ноги, ладони, колени, пальцы, брови, зубы

Одежда: ботинки, носки, шапка, брюки, рубашка (футболка), свитер, кроссовки, платье, пуговица, молния, пальто, кнопка, липучка, юбка, куртка, сапоги, сандалии, пижама, ночная рубашка, халат, трусы, майка, джинсы, нагрудник, фартук, рукав, воротник, ремень, галстук, куртка

Еда: молоко, печенье, сок, яблоко, апельсин, банан, сосиска, морковка, картошка, груша, виноград, соль, перец, масло, варенье, мороженое, крекер, торт, мясо, суп, макароны, рис, спагетти или вермишель, лед, вода, жареная картошка, гамбургер, бифштекс, кока-кола, газировка, горошек, желе, запеканка, бобы (фасоль), кукуруза, яйца, ветчина, колбаса, блины, вафли, какао, бутерброд, хлеб, рогалики, чипсы, сухарики, другие продукты или названия блюд

Здоровье и быт: мыло, губка, полотенце, зубная щетка, зубная паста, расческа, щетка для волос, шампунь, носовые платки, боль в ухе (животе), головная боль, простуда, кашель, вода, жарко, холодно, чистый, грязный

Квартира или дом: гостиная, холл, столовая, кухня, ванная комната, спальня, чердак, ковер, шторы или занавески, гараж, первый этаж, подъезд, веранда, чулан, терраса, лестница, пол, потолок, игровая комната

Мебель, бытовая техника: стул, стол, софа или диван, письменный стол, журнальный столик, видеомагнитофон, видеокассеты, кинофильмы, шкаф, магнитофон, проигрыватель компакт-дисков, картины, лампа, книжный шкаф или полка, компьютер, телевизор, телефон, радио, письмо, холодильник, плита, раковина, посудомоечная машина, стиральная машина, туалет, ванна, душ.
Посуда, предметы домашнего обихода: чайная ложка, столовая ложка, вилка, салфетка, подставка, скатерть, чашка, миска, тарелка, бутылка, ключ, тостер, открывалка, микроволновая печь, миксер, комбайн, подушка, одеяло, простыни, покрывало.. 

Дом и общественные места: дом, школа, детский сад, церковь, продуктовый магазин, хозяйственный магазин, супермаркет, аптека, булочная, универмаг, магазин игрушек, поликлиника, пожарная часть, почта, больница, ресторан.
Транспорт: машина или автомобиль, грузовик, микроавтобус, самолет, поезд, лодка, подводная лодка, корабль, велосипед, мотоцикл, билет, аэропорт, вокзал, гараж.
Школа (помещение Центра): класс, группа, физкультурный зал,  игровая площадка, музыкальный зал, изостудия, кабинет врача, массажный кабинет, туалет

Учебные принадлежности и технические средства: ручка, карандаш, фломастер, ножницы, линейка, бумага, клей, мелки, краски, пластилин, доска, мел 

Игрушки и игровое оборудование: кукла, мяч, грузовик, машина, мишка, книга, велосипед, кукольная коляска, самолет, горка, лесенка, качели, качалка, коньки, санки, лыжи, футбол.
Глаголы: пить, спать, есть, целовать, обнимать, плакать, приходить, идти, смотреть (видеть), идти на горшок, надевать, убирать, брать, делать, прятать, щекотать, плавать, летать, стать на цыпочки, прыгать, перепрыгивать, махать, улыбаться, смеяться, кричать, бить, ложиться, сидеть или садиться, стоять, бросать, ловить, ходить, бегать, тянуть, толкать, трогать, мыть, шептать, говорить, дуть, чистить, гладить, показывать, резать, наклеивать, сгибать, писать, перечислять, считать.
Цвета: красный, белый, черный, синий, зеленый, фиолетовый (лиловый), желтый, коричневый, розовый, оранжевый.
Числа и количественные характеристики: числа от 1 до 10 и более (для обозначения возраста учащихся), большой, маленький, все, ничего, пустой, полный, больше, меньше, больше всего, меньше всего, длинный, короткий, широкий, узкий, целый, половина, столько, несколько, каждый, пара, равно (равный) 

Предлоги и представления о положении в пространстве: верх, низ, в, из, над, под, через, вокруг, посередине, перед, за (позади), рядом, внутри, снаружи, угол, центр, ряд, открыто, закрыто, стороны, перед, после, между, вверх, вниз, ближайший, (самый) дальний, движущийся, неподвижный, следующий, к, от, на, с, такой же, другой, похожий, непохожий, больше, самый большой, меньше, самый маленький, направо, налево, вперед, назад, по порядку, около, внизу, вверху, отдельно, вместе, пропуск, первый, последний, первый (второй, третий и т.п.), высоко, низко, начало, середина, конец 
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* * Здесь и далее обозначены жесты, которые выполняются с учетом индивидуальных двигательных возможностей ученика
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