Рекомендации
по составлению «Методических рекомендаций по использованию
в массовой образовательной практике результатов экспериментальной деятельности»
1. Методические рекомендации должны содержать четко сформулированные предложения по использованию результатов эксперимента в образовательной практике; иметь адресный характер (определять действия субъектов образовательных отношений по внедрению нововведения в образовательный процесс).

2. Примерная структура методических рекомендаций:
· титульный лист (см. Приложение);

· содержание (названия структурных частей с указанием номеров страниц);

· перечень условных обозначений (специальные термины, сокращения, аббревиатуры, условные обозначения и т.п.);

· введение (обоснование актуальности использования результатов эксперимента в образовательной практике);
· основная часть (степень детализации описания каждого элемента должна быть достаточной для реализации нововведения в массовой практике):
· описание нововведения, которое апробировалось в ходе эксперимента (модель, учебная программа, учебное пособие, методика, технология, средство обучения и др.); 

· условия и механизмы эффективного использования нововведения в образовательной практике (перечень необходимых условий и ресурсов для внедрения нововведения в образовательный процесс, в т.ч. требования к квалификации субъектов образовательного процесса, нормативному правовому, учебно-методическому, материально-техническому, информационному обеспечению и др.);

· алгоритм внедрения нововведения (последовательность действий по внедрению нововведения в образовательный процесс);
· ограничения и риски при использовании предлагаемого нововведения (возможные трудности при внедрении нововведения в образовательный процесс);
– приложения (при необходимости в «Приложения» включается дополнительный материал, например, диагностические материалы, образцы бланков и др.).
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