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«Школа Активного Гражданина»:
эффективный единый день информирования 
для обучающихся Гроднещины
Л.А. Кивлюк, заместитель начальника центра идеологической, воспитательной и социальной работы ГУО «Гродненский областной институт развития образования»

В 2018/2019 учебном году в учреждениях образования республики каждый четвертый четверг месяца организован Единый день информирования для учащихся IX–XI классов (а с конца 2018 г. – для учащихся VIII-XI классов), который проводится под общим девизом «ШАГ» – «Школа Активного Гражданина». 
В ходе реализации ключевой идеи «9 шагов к формированию компетенций активного гражданства» решается задача расширения знаний учащихся о политических и социально-экономических событиях в Республике Беларусь, развития умений анализировать информацию о социальных явлениях и процессах, вести дискуссию по проблемам развития современного общества.

В начале учебного года в каждом учреждении общего среднего образования были созданы информационно-пропагандистские группы для реализации целей информирования учащихся о политических и социально-экономических событиях в Республике Беларусь. Последовательно осуществляются девять тематических ШАГов, каждый из которых предполагает последовательное формирование знаний, умений, личностных качеств, убеждений, лежащих в основе гражданской компетентности. Этому способствует использование технологии ток-шоу «Сто вопросов ко взрослому: события, факты, комментарии».
При подготовке мероприятий в учреждениях образования используются методические рекомендации по проведению единого дня информирования для учащихся, размещенные на Национальном образовательном портале http://adu.by, матералы об особенностях проведения «ШАГа» на специальном баннере, созданном на официальном сайте ГУО «Гродненский ОИРО». 
И, тем не менее, «Школа Активного Гражданина» в каждом учреждении образования проходит по-особенному. Организаторам приходится решать вопросы, связанные не только с приглашением гостей. Важно реализовать программу ЕДИ «ШАГ» так, чтобы в результате у учащихся сформировались критическое мышление, умение анализировать полученную информацию, формулировать и высказывать собственные суждения по вопросам развития гражданского общества, а главное – компетенция социального действия  – понимание взаимосвязи между личной гражданской инициативностью и благополучием страны.
В связи с этим педагогам важно ответить на главные вопросы: каковы проблемы проведения ЕДИ «ШАГ» и каким образом их надо решить, чтобы работа была эффективной?
Первое: технология ток-шоу требует первоначальной подготовки модератора ток-шоу и соответствующего данной технологии практического применения необходимых технологических инструментов.
К примеру, в государственном учреждении образования «Гимназия №1 имени академика Е.Ф. Карского г. Гродно» на сентябрьский «ШАГ 1» пригласили известную радиоведущую, начальника отдела радиовещания Радио MFM 105.0 и информационного вещания телевидения телеканала «Гродно плюс» Ульяну Шубко. Ульяна также преподаёт радиовещание студентам одного из ведущих ВУЗов страны. Заметив проблему подготовки модераторов, ведущая лично показала, как нужно организовать ток-шоу и провела для учащихся мастер-класс. 
Участники вместе с ней выяснили, что важно учитывать при организации ток-шоу, как правильно готовить и задавать вопросы, на что обращать внимание при обсуждении. В результате в гимназии появилась группа обученных модераторов ток-шоу, а учащиеся IX-XI классов почувствовали «вкус» к обсуждению актуальных вопросов своей страны.
Октябрьский «ШАГ 2» пригласил гимназистов на встречу с представителями Компьютерной Академии ШАГ, которые готовят будущих IT-специалистов в стране. Гости при обсуждении информационных блоков темы акцентировали внимание на том, как быть востребованным специалистом в современных условиях. Ребята активно подключились к обсуждению волнующих их проблем. Мнения взрослых не навязывались учащимся, и они были свободны в своем выборе. Разговор подталкивал учащихся на размышления и планирование конкретных действий, чтобы быть полезным своей стране. Подготовленный ведущий направлял обсуждение в нужное русло в соответствии с темой, умело подвел итоги. А это значит, что урок проведения ток-шоу, полученный учащимися на предыдущей встрече, был продуктивным.
Очевидно, пока не решена проблема подготовки модераторов, проведение мероприятия приемлемо и в других форматах. 
К примеру, в государственном учреждении образования «Гимназия № 1 г. Новогрудка» вопрос «Благотворительная акция «Наши дети» под патронатом Президента Республики Беларусь» рассмотрен вместе с председателем районной организации Белорусского Общества Красного креста Т.Г. Абрамовой в интерактивной форме «симпозиум». 
В государственном учреждении образования «Гимназия № 1 г. Лида» проведен брифинг со вторым секретарем Лидского РК ОО «БРСМ» С.Н. Бабошенковой. Учащиеся IX-XI классов государственного учреждения образования «Гимназия № 7 г. Гродно» по вопросам блоков ЕДИ включились в интерактивный диалог с Т.И. Будырко, инспектором по делам несовершеннолетних Октябрьского района г. Гродно, Т.М. Гринкевич, заместителем директора по идеологической работе ОАО «Гродненский стеклозавод» (1998-2012), библиотекарем гимназии.
Интересен опыт школ г. Гродно, где любители подискутировать, поразмышлять вслух на предложенные темы встречаются с участниками общественного дискуссионного клуба «Словодром», детищем Гродненского областного отделения «Союза писателей Беларуси».
Как показывает опыт, для небольшого коллектива старшеклассников актуален и круглый стол, и пресс-конференция, и «открытый микрофон».
Второе: важно решить вопросы использования творческого потенциала учащихся-лидеров в разговоре со сверстниками.
Эту проблему в государственном учреждении образования «Дотишская средняя школа» Вороновского района решили через организацию работы по подготовке волонтёров-инструкторов равного обучения и привлечение подготовленных волонтёров к разработке и проведению интерактивных занятий с элементами тренинга на тему «Я, Мы, Государство». В школе разработаны новые модули, направленные на формирование активной гражданской позиции у старших школьников, где обсуждаются вопросы социально-экономического развития Республики Беларусь, внутренней политики Республики Беларусь, положение Республики Беларусь на международной арене. В связи с объявлением Года малой родины одна из волонтерских пар занимается разработкой занятий по темам «Большое чувство к малой родине», «Малой родине посвящается», «Мне выпала шчасце тут нарадзіцца».
В государственном учреждении образования «Средняя школа № 5 г. Новогрудка» в рабочую группу по проведению ЕДИ «ШАГ» привлечены учащиеся – члены Молодежного парламента при Новогрудском районном Совете депутатов. В государственном учреждении образования «Новодворская средняя школа Свислочского района» – лидеры ОО «БРСМ» и органов школьного ученического самоуправления.
Реализуя «Шаг 1» технологии ток-шоу «Мы узнаём» ведущие представляют тему и, в целях визуализации предложенной информации, освещают ее основные информационные блоки с помощью выполненной ими презентации (видеопрезентации). 
В рамках «Шага 2» «Мы размышляем» для участия в разговоре приглашаются местные эксперты. 
Например, в средней школе № 5 г. Новогрудка вопросы сентября о производстве отечественных музыкальных инструментов и спортивного инвентаря были рассмотрены с участием главных экспертов обсуждения – учащихся, которые обучались в ГУО «Новогрудская детская школа искусств», и учителя физической культуры и здоровья Савастюка Юрия Иосифовича, неоднократного чемпиона Советского Союза среди молодежи по метанию диска, призера международных соревнований «Дружба» на о. Куба, члена Молодежной сборной Советского Союза.
Обсуждая вопросы информационного блока «Детское «Евровидение-2018», ГУО «Гимназия г. Сморгони» экспертами стали представители делегации Сморгонского района, которые посетили генеральную репетицию международного детского конкурса песни «Евровидение-2018». А в гимназии № 1 г. Новогрудка поделились своими впечатлениями учащиеся Ю. Радевич и А. Мартишевская, которые были поощрены поездкой на конкурс. В завершение встречи гимназисты исполнили песню на иностранном языке. 
В информационном блоке «100-летие ВЛКСМ. Встреча Александра Лукашенко с активом Белорусского республиканского союза молодежи» о работе  общественного объединения БРСМ – преемника ВЛКСМ в Беларуси – рассказали  сами активисты ОО «БРСМ» государственного учреждения образования «Гимназия № 1 имени академика Е.Ф. Карского г. Гродно».  
Третье. Повышению эффективности обсуждения вопросов ЕДИ «ШАГ», достижению поставленных целей должен содействовать оптимальный список приглашенных лиц. 
На мероприятия приглашаются и общественные деятели, представители органов государственного управления, депутаты, медийные персоны, и простые труженики, люди, достигшие определенных успехов в жизни. 
К примеру, учащиеся государственного учреждения образования «Средняя школа № 4 имени П.И. Батова г. Слонима» например, встречались с А.К. Процак, методистом Народного музея революционной и боевой славы имени А.С. Жуковского, которая в 1975 году была награждена бронзовым знаком ЦК ВЛКСМ «Молодой гвардеец пятилетки». Новогрудские школьники – с депутатом Новогрудского районного Совета депутатов 28 созыва, директором государственного учреждения культуры «Новогрудская районная библиотека» И.М. Царюк.
Учащиеся средней школы № 39 г. Гродно приглашали к участию в разговоре Б.И. Ермашкевича, члена Союза писателей Беларуси, заместителя председателя Гродненского областного отделения «Союза писателей Беларуси» и ветерана комсомольского движения А.В. Кизик. 
Январский единый день информирования в СШ № 6 г. Лиды прошел с участием епископа Лидского и Сморгонского Порфирия. 
Заметим, только в заинтересованном диалоге всех участников повышается продуктивность обсуждения тем ЕДИ. 
В школе агрогородка Луцковляны Гродненского района состоялась встреча с руководителем крупнейшего медиахолдинга страны. Накануне Нового года с учениками родной школы в рамках проекта «Школа активного гражданина» пообщался Председатель Белтелерадиокомпании Иван Эйсмонт. 
Иван Эйсмонт рассказал ребятам о проведении республиканской благотворительной акции «Наши дети». Ученики тоже продемонстрировали, как они активно участвуют в одном из самых масштабных предновогодних проектов страны.
Ребята, которые благодаря подарку медиахолдинга получили билеты на международный детский конкурс песни «Евровидение-2018» и побывали на грандиозном шоу, «поделились восторгами» о поездке. И, конечно же, всем захотелось узнать у главного организатора и координатора события, что осталось за кулисами проекта. 
Учащихся заинтересовали новые проекты Белтелерадиокомпании. По словам руководителя, его коллеги увеличивают количество молодежных программ, среди которых будет и молодежное развлекательно-интеллектуальное шоу. Белтелерадиокомпания уже готовится ко II Европейским играм, которые пройдут в Беларуси. Старшеклассники рассказали известному выпускнику о своих дальнейших планах.
Отметим, что при отсутствии специально приглашенного гостя ведущий ток-шоу сам организует с учащимися обсуждение с опорой на вопросы, сформулированные в соответствии с основными блоками информации, представленной на первом этапе мероприятия. При проведении «Школы Активного Гражданина» при наличии соответствующего технического обеспечения возможен и вариант онлайн-встречи.
Четвертое. Требует совершенствования процесс подведения итогов  обсуждения ведущим и определения дальнейших конкретных планов действий. 
Особенно важной эта работа для учащихся становится в Год малой родины в Республике Беларусь. Они размышляют о том, что обязательно должен сделать каждый гражданин в этот период и что по силам сделать каждому?
Реализуя на мероприятии «Шаг 3» «Мы действуем» учащиеся государственного учреждения образования «Новодворская средняя школа Свислочского района» обязательно делают выводы и вносят свои предложения по участию в общественной жизни агрогородка.
Обсуждая свой вклад в благоустройство родного города, старшеклассники государственного учреждения образования «Средняя школа №5 г. Новогрудка» предложили провести в учреждении образования акции по подготовке зимнего спортивного инвентаря, хоккейной коробки к сезону, привлечению местного населения к занятиям спортом. 
А учащиеся государственного учреждения образования «Средняя школа аг. Пограничный» Берестовицкого района, например, в завершение сентябрьской встречи с директором КСУП «Пограничный-Агро» Н.И. Примаченко приняли целую программу действий:
1) уточнили совместные с КСУП «Пограничный-Агро» мероприятия по популяризации зимних видов спорта: предложена акция «Все на лыжню» и соревнования по хоккею с шайбой. Директор КСУП сообщил о готовности и далее оказывать помощь в приобретении спортивного инвентаря для занятий зимними видами спорта (в течение 2018 г. уже была оказана помощь в строительстве хоккейной коробки, а также приобретен необходимый спортинвентарь на сумму 1 500 бел. рублей);
2) запланировали для пожилых людей, внесших достойный вклад в повышение уровня устойчивого социально-экономического развития Беларуси, благотворительный концерт «Славим возраст золотой» (а затем и провели его совместно с Пограничным филиалом ДШИ, Пограничным сельским исполнительным комитетом).
Составление совместных планов для развития малой родины продолжилось и на следующем ЕДИ вместе с председателем Пограничного сельского исполнительного комитета И.И. Козелом. Председатель сельского совета познакомил старшеклассников с достижениями и яркими моментами из жизни агрогородка, а также теми проблемами, которые имеются и требуют решения. Учащиеся рассказали о проведённых мероприятиях, посвященных Году малой родины, которые больше их всего заинтересовали, а также назвали те виды деятельности, в которых желают принять участие в дальнейшем.
В завершение встречи был разработан совместный план мероприятий по благоустройству родного агрогородка Пограничный. С наступлением благоприятных погодных условий волонтерские и тимуровские отряды приступят к благоустройству территории, прилегающей к детской площадке, которая в мае 2018 года уже была отремонтирована и покрашена волонтёрским отрядом «Вектор добра». Другие группы примут участие в экологических и трудовых акциях  по озеленению улиц агрогородка.
Важно правильно организовать заключительный этап работы «Школы Активного Гражданина». Инициативная группа может осветить обсуждение и высказанные участниками предложения в школьной газете, на официальном сайте учреждения образования, подготовить фото-, видеоотчет о проведении мероприятия для родителей и местного сообщества. Хорошо использовать для продвижения идей и контакты в социальных сетях, как это сделали, например, учащиеся многих школ Гродненщины, составившие «Топ 10 брендов Беларуси и родного края для ровесника из России» в ходе реализации «Шага 3» темы «Региональное сотрудничество Беларуси и России». 
Таким образом, при успешном разрешении проблемных вопросов в работе «Школы Активного Гражданина» существенно повысится эффективность формирования готовности учащихся в будущем участвовать в общественно-политической жизни страны, выполняя гражданские роли (избирателя, законопослушного гражданина, члена общественных организаций и т.д.), а также готовности самостоятельно принимать решения в сфере государственно-общественных отношений, нести ответственность за принятые решения и их последствия. 


