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	Введение
Сдающий кандидатский экзамен по социальной философии должен показать высокий уровень философско-методологической культуры, глубокие знания по специализированному курсу, навыки исследовательского мышления и умение философского осмысления актуальных социальных проблем современности.
Данная программа составлена для аспирантов и соискателей Национального института образования.
Формулировки вопросов для обсуждения соответствуют проблематике, рассматриваемой на лекционных и семинарских занятиях по курсу социальной философии.
Аспиранты и соискатели, сдающие кандидатский экзамен по социальной философии должны показать достаточные знания оригинальных философских текстов и монографических работ, список которых приводится в качестве рекомендуемой литературы.
Цель – формирование философской культуры у аспирантов и соискателей, овладение философской методологией решения теоретических и практических задач.
Задачи:
· способствовать развитию культуры логического мышления, освоению опыта культурных ценностей;
· развивать умение философствовать через анализ философских текстов;
· формировать навык реферирования по определенным философским проблемам.
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Программа-минимум кандидатского экзамена по специальности 09.00.11 – социальная философия (философские науки) представляет собой систематизацию ключевых проблем социальной философии, связанных между собой отношениями логической субординации и координации. Лишь установив подобные тематические инварианты, мы можем перейти к рассмотрению конкурирующих между собой способов их рассмотрения, оценке большей или меньшей адекватности предлагаемых решений, их возможной взаимодополнительности.
В принципе, социальную философию можно излагать проблемно и по персоналиям. Автор программы исходил из приоритетов проблемного изложения материала над историко-философским. Взгляды крупнейших теоретиков должны излагаться и комментироваться не в порядке их хронологического появления, а в связи с основными проблемами, конституирующими предмет социальной философии.
Программа ориентирована на сочетание в рамках единого целостного курса двух исторически сложившихся типов социального философствования.
Одним из таких типов является рефлективная философия, которая стремится к истине, пытается понять общество, историю и человека в собственной логике их развития, дать верифицируемые ответы на вопрос об универсальных алгоритмах их существования. Другим – валюативная социальная философия, которая адресуется не к миру истин, а к миру ценностей, обсуждает смыслы человеческого бытия в истории, пытается оценивать ее события как должные и недолжные, благие и пагубные и т.д. Положения валюативной философии, представляющей собой не столько анализ реально существующего общества, сколько воззрение о том, каким ему следует быть, не поддаются гносеологической верификации, как и любые ценностные суждения, связанные с конечными целями человеческого существования в мире.
Следует признать не плодотворной и бессмысленной взаимную конфронтацию этих течений, их попытки перечеркнуть право на существование друг друга. Отсюда двуединая задача – достижение высокого профессионального уровня и формирование ответственной гражданской позиции у будущих научных работников и преподавателей вузов. В сущности, главная цель в этом случае заключается в формировании теоретически обогащенных умов, способных к критическо-творческому прочтению окружающей действительности, к постановке и анализу сложных вопросов, к поиску самостоятельного ответа на важнейшие проблемы человеческого бытия. Социальная философия призвана научить молодого человека диалектически мыслить, помочь ему стать сознательным субъектом исторического творчества и вместе с тем выработать у него иммунитет относительно опасных искушений нашего времени – иррационализма и мистики, прагматизма и эгоизма, потребительства и стяжательства, сциентизма и технократизма, однобокой профессиональной ограниченности и т.д. Ее задача – воспитание человека высокогуманного и нравственного, с развитым чувством гражданского долга и любви к отечеству. Она также должна научить молодого специалиста противостоять тем силам в мире, которые в наше сложное переходное время под видом утверждения общечеловеческих ценностей и реализации идеи «нового мирового порядка» стремятся осуществить свой корпоративный, эгоистический интерес, пытаются навязать тем или иным странам и народам ложные перспективы и тупиковые пути исторического движения, направить их развитие в русло «уготованного будущего». В этом ее великая миссия.
Цель и задачи программы-минимум:
Данная программа написана с учетом выводов и положений, содержащихся в основных методических разработках Министерства образования Республики Беларусь по учебным дисциплинам философия и социальная философия.
Цель программы – усвоение и систематизация знаний обучаемых в области социальной философии, приобретение ими исследовательских навыков в данной сфере гуманитарного знания.
Задачи программы:
· овладеть понятийно-категориальным аппаратом социальной философии как теоретической формы постижения социального мира;
· уяснить сущность общества как особого типа реальности, специфического бытия и объекта философского анализа;
· сформировать системное представление о философии истории в ее классических и постклассических интерпретациях;
· овладеть методологией анализа социальной действительности;
· приобрести навыки самостоятельного исследования социальной реальности средствами философско-методологического анализа;
· усвоить содержание оригинальных философских текстов в области социальной философии;
· сформировать индивидуальную культуры философской рефлексии социума.
Требования к уровню освоения дисциплины
· владение понятийно-категориальным аппаратом социальной философии;
· понимание сущности общества как особого типа реальности;
· знание основных исторических этапов становления и развития учения об обществе;
· владение методологией анализа социальной действительности;
· обладание навыками самостоятельного исследования социальной реальности;
· системное знание содержания оригинальных философских текстов в области социальной философии;
· сформированность индивидуальной культуры философской рефлексии социума.
СОДЕРЖАНИЕ КУРСА
Тема 1. Общество как особый тип реальности и объект философского анализа
Понятия и ключевые слова:
Вариативность. Волюнтаризм. Возможность. Действительность. Дезорганизация. Исторический выбор. Исторический произвол. Исторические общности. Исторические личности. Логика истории. Лидер. Массы. Модернизация. Общество. Организация. Ответственность коллективная. Ответственность индивидуальная. Социум. Социальное время. Социальное пространство. Социальная закономерность. Социальный закон. Социальный детерминизм. Социальный кризис. Самоорганизация. Социальная синергия. Социальная философия. Субъективный фактор. Теоретическая модель. Фатализм. Философия истории. Хаос и порядок.
Предмет и метод социальной философии. Соотношение социальной философии и философии истории, социальной философии и теоретической социологии, социальной философии и философской антропологии. Социальная философия как теория и методология познания общественной жизни.
Понятие общества. Общество как особый тип реальности. Место человечества в мироздании. Проблема построения теоретической модели развития общества. Натуралистическая, идеалистическая, материалистическая модели общества. Многофакторная модель общественного развития.
Проблемное поле философии истории и ее интеллектуальный инструментарий. Социальное время и социальное пространство. Социальная форма пространства и времени как способ бытия общества. Взаимоотношения пространственно-временного мира человека с пространственно-временным континиумом социума.
Специфика социального детерминизма. Объективные и субъективные основания диалектики социальных изменений. Социальная закономерность и сознательность деятельность людей. Необходимость и свобода в общественном развитии. Логика истории и субъективное своеволие. Насилие идеи над общественной жизнью людей. Фатализм и волюнтаризм.
Современные дискуссии относительно статуса понятий «социальный закон» и «социальная закономерность». Проблема соотношения стихийно-спонтанного и целеволевого начала в историческом процессе. Самоорганизация и организация (управление) в жизни общества. Сознательное и бессознательное, рациональное и иррациональное в общественной жизни. Рационализация жизнедеятельности общества: проблемы, противоречия, перспективы. Философские проблемы планирования и регулирования общественной жизни.
Синергетика и ее применимость к анализу общественной жизни. Кризис классической парадигмы социального знания и перспективы синергетического видения социальных процессов. Порядок и хаос в развитии социальных систем. Основные тенденции социальной самоорганизации. Способы синергетической интерпретации социальных процессов.
Вариативность в историческом процессе. Возможность и действительность, неотвратимость и случайность в жизни общества. Принцип моновариативности общественного развития. Проблема исторических альтернатив и выбора пути развития. Личностная природа исторического выбора. Культура исторического выбора. Исторический произвол. Произвол как реализация социальных настроений, иллюзорных желаний, надежд и ожиданий. Эпоха кризисов и «поворотов» в истории. Социальная дезорганизация. Понятие аномии. Социальный кризис и катастрофа. Архетип апокалипсиса. Понятие социальной модернизации и адаптации. Экспансия внешностных, оторванных от исторического опыта и традиций народа умозрительных проектов тотального социального переустройства – одна из главных угроз нашего времени. Проблема свободы выбора и ответственности за его последствия. Неотвратимость последствий и идея рока в истории. Добро и зло в истории. История как одна из выбранных и реализованных людьми возможностей общественного развития.
Проблема субъекта общественно-исторического процесса. Исторические общности, их роль и значение в общественном развитии. Личность и история. Исторические личности. Массы, элита, лидер и их взаимодействие в ходе общественного развития. Качественные изменения роли народных масс и личности в современных условиях. «Восстание масс» (Х. Ортэга-и-Гассет). Тенденция возрастания роли субъективного фактора истории, целеволевого начала и организации (управления) в развитии общества. Субъективный фактор как созидательное и деструктивное начало в развитии социума. Индивидуальная и коллективная ответственность за исторические деяния.
Тема 2. Общество как целостная система
Понятия и ключевые слова:
Государство. Демократия. Диктатура. Индивидуализм. Идеология. Класс. Коллективизм. Массовое сознание. Массовое общество. Менталитет. Мифологическое сознание. Монархия. Нация. Народ. Общественные отношения. Общественные организации. Общественное сознание. Общественное производство. Самосознание народа. Природно-климатическая среда. Планово-регулируемая экономика. Производительные силы. Производственные отношения. Поколения. Политика. Политические институты. Правовое государство. Рыночно-конкурентная экономика. Системность. Сферы общества. Способ производства. Страты. Стратификации теория. Социальный конфликт. Сознание. Социальная структура. Социальная мобильность. Стихийные процессы. Соборность. Толпа. Труд. Трудовая этика. Философия труда. Уязвленное самосознание народа. Человечество. Этносы. Эпоха.
Системность в жизни общества и ее специфика. Общество как один из типов материально организованных систем. Основные подсистемы (сферы) общественной жизни людей. Характер взаимосвязи основных сфер и компонентов жизни общества. Понятие общественных отношений.
Материально-производственная сфера общества. Хозяйственная деятельность людей. Общественное производство. Философия труда. Труд как общественное явление Диалектика материального и идеального в труде. Труд и свобода. Трудовая этика и ее эволюция.
Способ производства и его структура. Производительные силы и производственные отношения. Технологическая основа производственной деятельности и научный потенциал общества.
Экономические эпохи, их мотивационные основания, пространственные географические рамки и временные масштабы. Экономика и природно-климатическая среда. Природно-климатическая среда как фундаментальный фактор в становлении и развитии типов и форм хозяйствования. Тип религии как фактор воздействия на характер экономического развития. Предпринимательская экономика, основанная на принципе получения максимальной прибыли, ее возможности и границы. Предпринимательская экономика и экологический императив. Капиталистический рынок и постиндустриальная перспектива. Планово-регулирующая и рыночно-конкурентная системы экономики в контексте дальнейшего общественного развития.
Социальная сфера жизни общества. Социальность – качественная характеристика жизнедеятельности человека. Социальная общность. Социальная структура общества. Макро- и микроуровни социальной структуры. Социально территориальная (поселенческая) структура общества. Деревня и город. Социально-демографическая структура общества. Социально-демографические группы. Социально-классовая структура общества. Социальный конфликт. Классы и классовые конфликты. Социально-философские концепции, ставящие класс на первое место в понимании общества. Границы классового подхода. Страты и теория стратификации (П. Сорокин). Динамика социальной структуры. Идея вертикальной и горизонтальной мобильности.
Человечество как социальная общность. Этносы. Нация как социально-этическая группа. Поколения. Народ. Массы. Толпа. «Восстание масс» как феномен XX века. «Массовидный» индивид. Масса как «толпа одиноких». «Массовые» общества как результат расширения масштабов производства, разрыва социокультурных традиций, усиления манипулятивного воздействия средств массовой пропаганды и стандартизации образа жизни.
Социальные общности и индивидуальность. Индивидуализм и коллективизм как два типа мировоззрения и социального поведения. Растворение человека в общности. Конформизм. Нонконформизм. Соборность как гармоническое сочетание интересов индивида и общности. Соборность и общественность. Коллективность как условие общественной жизни.
Политическая сфера жизни общества. Философские проблемы политики. Политика как способ социального управления. Общественные организации и учреждения как «орудия» социальной практики. Общественная власть и государство. Государство – важнейший элемент политической структуры общества, его сущность типы и формы. Образование центров монополии власти. Сила и насилие. Надзор и наказание. Страх, принуждения, телесное наказание. Принуждение и самодисциплина. Эволюция репрессивных органов. Власть и политические режимы. Демократия, диктатура, тоталитаризм, охлократия. Монархическая государственность. Демократия как способ организации общественной жизни людей.
Человек и власть. Человек как субъект и объект политики и управления. Человеческое и античеловеческое в политике. Политические институты как средства развития человека, как условия его творчества и свободы и они же, как инструменты закабаления и угнетения человека. Рост могущества государственного аппарата в современных условиях. «Воля к власти» как выражение глубинных человеческих устремлений (Ф. Ницше). Ницше о демократии. «Демократия – мораль стадных животных». Право и правовые отношения. Проблема прав человека в обществе. Правое государство, его достоинства и недостатки, возможности и границы. Традиционно-этические и правовые механизмы управления человеческим поведением.
Духовная жизнь общества. Духовная сфера жизни общества, ее составные элементы. Детерминанты духовной сферы общества. Системная целостность духовной жизни общества, ее многокачественность. Общественное сознание как необходимое условие функционирования социальной практики. Структура общественного сознания. Обыденное сознание. Массовое сознание. Понятие общественной психологии. Стихийные процессы в обществе и массовое сознание. Мифологическое и фетишистское сознание. Теоретическое сознание. Понятие идеологии. Идеология и наука. Ложь и истина идеологии. Политика, право, мораль, искусство, наука, философия и религия как формы общественного сознания. Менталитет народа как определенный психический склад ума, настрой, стиль жизни, выработанный в процессе формирования народа как социокультурной общности. Понятие самосознания народа. Самосознание индивида, группы, класса.
Роль самосознания народа в историческом процессе. Уязвленное самосознание (комплекс неполноценности) народа – симптом деградации общества. Преодоление уязвленного самосознания путем собственного исторического творчества, путем выдвижения и реализации вдохновляющих и возвышающих общезначимых идей и идеалов.
Принцип композиционного пересечения сфер общественной жизни.
Тема 3. Общество как исторический процесс
Понятия и ключевые слова:
«Азиатский способ производства». Всемирная история. Волнообразность. Гиперцикличность. Гуманизация. Общества. Естественно-исторический процесс. Индустриальное общество. Историософия. Исторический круговорот. Локальные цивилизации. Многолинейность. Линейность. Нелинейность. Необратимость. Общественно-экономические формации. Постиндустриальное общество. Поток истории. «Пятичленка». Революция. «Религия прогресса». Социальная динамика. Социальные движения. Социальные изменения. «Стрела времени». Социальная теория. Смысл истории. Социальный пессимизм. Формационный подход. Цивилизационный подход. Цена прогресса.
Общество как саморазвивающаяся система. Проблема направленности, единства и разнообразия мировой истории. Поток истории. Циклизм, линейность и необратимость в общественном развитии. Дилемма линейных и нелинейных интерпретаций истории общества. Нелинейность и гиперцикличность как фундаментальный феномен социального детерминизма. Волнообразность в общественном развитии. Онтология исторической реальности: прошлое, настоящее, будущее. «Стрела времени». Основные подходы к периодизации исторического процесса.
Проблема источника социальной динамики и варианты ее философской интерпретации. Базовые факторы социальной эволюции. Идейно побудительные факторы истории. Понятие потребности как причинного фактора человеческой деятельности. Интересы и цели людей и их роль в социальной динамике. Возвышение потребностей как источник социокультурного развития, фактор самовозрастания производительных сил. «Закон соответствия» производственных отношений уровню и характеру производительных сил как механизм изменения общественных форм (К. Маркс). Социальные движения как фактор общественных изменений. Революция как форма социальных изменений. Другие варианты решения проблемы.
Понятие общественно-экономической формации. Развитие общества как естественно-исторический процесс смены общественно-экономических формаций. Структура формации. «Пятичленная» схема формационного развития. Теория формаций и реальный социальный процесс. Идея «азиатского способа производства» и ее эвристическое значение. Современные дискуссии по проблеме формационного членения всемирной истории. Концепции «технологического детерминизма». Индустриальное и постиндустриальное общество. Постиндустриальная перспектива и возможности выживания других региональных типов. Теории модернизации.
Формационный и цивилизационный подходы к анализу общественного развития. Отказ от идеи единства всемирно-исторического процесса. Теория исторического круговорота и множественности цивилизаций и культур (Н.Я. Данилевский, А. Тойнби и др.). Синергетическая интерпретация циклических теорий социального развития.
«Колесница» исторического развития. Маятниковый характер исторического процесса. От концепции линейности и цикличности к концепциям волнообразности социального развития. Волны культурно-исторических процессов. Короткие и длинные волны истории. Социальная динамика в теории длинных волн (Н.Д. Кондратьев). Локальные цивилизации и модернизация.
Проблема общественного прогресса: варианты решения. Общественный прогресс: идеал? вера? утопия? субъективно-оценочный принцип? факт? научно доказанное положение? Противоречивый характер общественного прогресса. Прогресс и регресс. Соотношение научно-технического, социального и духовно-нравственного прогресса в современную эпоху. Прогресс, его «цена» и ценность. Современная критика «религии прогресса». Отказ от идеи прогресса. Теория «социального изменения» как попытка противостоять экспансии ценностных суждений в социальную теорию. П. Сорокин о трехфазном ритме флуктации социокультурных суперсистем как антитеза концепции общественного прогресса. Историософия подъема и падения цивилизаций. Умирание цивилизаций и эстафета мировой истории в концепции «локальных цивилизаций» (А. Тойнби). Учение Тойнби о «вызывах и ответах» в общественном развитии.
Социальный пессимизм. «Закат Европы» О. Шпенглера как реквием по Западу. Проблема «прогресс–регресс» в концепции «восстания масс» Х. Ортеги-и-Гассета.
Критерии прогресса. Гуманизм как мера духовных и ценностных критериев общественного прогресса. Гуманизация общества, разностороннее развитие человека, возрастание степени его свободы, преодоление разнообразных форм отчуждения человека в истории – важнейшие интегративные показатели общественного прогресса. Совесть, правда, доброта, справедливость и красота как выражение основных параметров совершенства человека и как главные субъективные составляющие общественного прогресса.
Всемирная история и индивидуальная судьба человека. Смысл и предназначение истории. Возможен ли ответ на вопрос: «зачем» осуществляется человеческая история. Провиденциализм в социальной философии. Н. Бердяев о «смысле истории». Существует ли надындивидуальный смысл бытия? Потеря веры в смысл истории. Представление о истории как неудачи и трагедии. Трагичность истории и трагичность человека. Пессимистические и оптимистические воззрения на историю. История как внесение смысла в бытие человека на основе абсолютных ценностей.
Тема 4. Общественная жизнь как культурно-цивилизационный процесс
Понятия и ключевые слова:
Культура. Универсалии культуры. Символы культуры. Нормы культуры. Культура национальная. Культура общечеловеческая. Культура элитарная. Культура массовая. Культурная деградация. Контркультура. Культурный «взрыв». Цивилизация. Цивилизация традиционная. Цивилизация техногенная. Цивилизация ноосферная. Цивилизация локальная.
Общество как мир культуры. Многозначность феномена культуры. Культура как освоенный человеком мир и как способ его самоопределения и развития в мире. Символическая природа культуры. Культура как ценностно – нормативный регулятив жизнедеятельности общества. Культура как общественный процесс. Проблема культурной коммуникации.
Антитеза «натуры» и «культуры», «естественного» и «искусственного» в историко-философской традиции. Природа и культура. Космоцентризм и техноцентризм: деревенская и городская культура.
Культура как проблема общественного развития. Концепции культурной самобытности. «Горячие» и «холодные» культуры. Теории, культурной деградации. Идея замкнутости культур. Мировая и локальная культура. Национальное и общечеловеческое в культуре. Теория культурно-исторических типов в работе Н.Я. Данилевского «Россия и Европа». Условие диалога и взаимопонимания культур.
Социальные функции культуры. Элитарная и массовая культура. Субкультура. Молодежная культура. Культура и контркультура. Культура и бескультурье, их противоборство. Традиции и новации, нигилизм и консерватизм в динамике социально-культурных отношений.
Культура XX столетия. Культурный «взрыв» в мировой и славяно-русской культуре. Культура и научно-технический прогресс. Перспективы развития культуры в преддверии нового тысячелетия.
Культура и цивилизация: варианты интерпретаций их соотношения. Цивилизация как историческое бытие культуры. Цивилизация как агония и смерть культуры (О. Шопенгауэр).
Цивилизационный подход к исторической типологии. Традиционная и техногенная (индустриальная, постиндустриальная) цивилизация. Традиционное общество и техногенная цивилизация как два исторически сформировавшихся типа цивилизационного развития. Специфика традиционных обществ. Мировоззренческие основания техногенной цивилизации. Техницизм и антитехницизм в понимании роли техники в жизнедеятельности общества. Технологический детерминизм. Технократическая идеология и ее эволюция. Технические системы XX века и проблемы их гуманизации. Информационное общество – новейший этап в развитии техногенной цивилизации. Тупики и противоречия современной техногенной цивилизации, ее экспансионистский характер. Поиски новой модели социокультурного развития человечества. Формирование антропокосмобиосферацентрического мировоззрения как условия выживания человечества. От техногенной к антропогенной цивилизации.
Цивилизационная локализация исторического процесса. Множественность цивилизаций. Западноевропейская, православная славянская, китайская, индуистская, исламская, японская цивилизации: путь к синтезу или к новым столкновениям. Концепции Ф. Фукуяма о «конце истории» и Р. Хантингтона о «столкновении цивилизаций». Специфика и характер латиноамериканской и африканской цивилизаций. Локальные цивилизации и проблема модернизации. Феномен «гибридных» обществ. Западная и восточная стратегия цивилизационного строительства. Преодоление евроцентризма. Дегуманизация западной культуры как следствие утраты смыслообразующих целей ее бытия. Синтез восточной и западной цивилизации как возможная основа становления новой духовности. Культура как ось цивилизационной интеграции. Запад–Россия–Восток в контексте цивилизационного развития. Восточнославянский менталитет и стандарты западноевропейской рациональности. «Русская идея» и современность. От рационального сознания – к целостному духу. Восточнославянские страны в поисках своего пути. Споры современных «западников», «славянофилов» и «евразийцев» о дальнейшем пути развития восточнославянских стран. Беларусь на рубеже восточной и западной цивилизаций. Перспективы развития восточнославянского мира в XXI веке: опасения и надежды.
Тема 5. Горизонты будущего. Предвидение как проблема современности
Понятия и ключевые слова:
Будущее. Вненаучное произведение. Командно-бюрократический утопизм. Модели. Мистический опыт. Образы будущего. Общество риска. Постклассическая культура. Постклассический стиль. Предвидение. Прогнозирование. Прогностическая информация. Социальный идеал. Философско-социальный модернизм. Футурология. Утопия. Утопия и антиутопия. Утопия и идеология. Устойчивое развитие.
Мировая система начала XXI века. Перемены в основных сферах жизнедеятельности общества. Мировое хозяйство и его контуры. Социально-политический облик современного мира. Специфика духовной ситуации наших дней.
«Разорванный» мир: парадоксы XX века. XX век как всемирно-историческая эпоха и как век социально-антропологической напряженности. Противоборство в XX веке созидательных сил и сил деструктивных, сферы разума и сферы эгоизма, безумия и экстремизма. Расширение в XX в. возможностей алчности и эгоизма. «Тирания» средств массовой информации. XX век как эпоха вселенского обмана. Глобализация основных сфер человеческой жизнедеятельности: проблемы противоречия. Зависимость самосохранения человечества от характера и механизмов общественно-практической деятельности человека – специфическая черта XX века. Рост могущества государственного аппарата и средств насилия.
Формирование постклассической культуры. Постклассический стиль философствования. Новые стратегии философского познания. Философский постмодернизм. Проблемы и диллемы современной футурологии. Судьбы человека и общества в современных футурологических концепциях. Футурология и философия. Будущность как важнейшее измерение человеческого бытия. Угрозы и надежды наших дней. Образы будущего, их специфика и роль в жизни общества. Предвидение – человеческая потребность и способность. Предвидение будущего необходимое условие социокультурного развития общества. Предвидимое и непредвидимое в очертаниях современного мира. Практические последствия футурологических заблуждений.
Разнообразие форм, путей и методов постижения будущего. Вненаучное и научное предвидение. Прогнозирование и проектирование. Будущее как данность: проблемы ясновидения и мистический опыт. Современные попытки синтеза научных и вненаучных способов прогнозирования будущего.
Прогностическая информация как инструмент манипуляции массовым сознанием людей. Воздействие прогнозов (образов будущего) на социально-политическую практику, массовое поведение и поступки людей в настоящем.
Особенности социального предвидения. Социальны идеал: пути формирования и трудности реализации. Абсолютное и относительное в социальном идеале.
Утопия как специфический тип социального предвидения. Фантастика, утопия, футурология: сходство и различие. Утопия и идеология. Парадоксы утопического сознания. Утопист – человек особого восприятия и видения будущего. Утопия как духовный стимул массовых действий людей. Современный сциентическо-технократический и этико-антропологический утопизм. «Век антиутопии»: антиутопия как наиболее рельефное выражение пессимистического видения будущего. Социальный смысл антиутопий Е. Замятина, О. Хаксли, Дж. Оруэла. Утопический максимализм и революционное действие в России. Леворадикальный утопизм как фактор деструктивных социальных изменений. Утопизм как феномен теории и практики общественных преобразований в СССР. Командно-бюрократический утопизм: специфика и характер проявления. Феномен утопической рациональности. Крупномасштабные утопические эксперименты: притязания и результаты. «Раскованное» сознание и утопические эксперименты второй половины 80-х и 90-х годов (СССР, СНГ).
Внутренние и внешние причины крушения Советского Союза и «социалистической системы». Постсоветское общество и перспектива его эволюции. Страны СНГ на пути к постиндустриальному обществу: проблемы и противоречия.
Судьба человека и общества в футурологических в концепциях наших дней. Современные прогнозы, модели и сценарии мирового развития. Один мир для всех – контуры глобального сознания (проект земного мира в будущем).
Тема 6. Проблемное поле социальной философии в начале третьего тысячелетия
Понятия и ключевые слова:
Биосферная цивилизация. Глобализация. Глобализм. Глобализирующийся мир. Глобальные проблемы. Глобальное моделирование. Глобальное информационное пространство. Глобальный гуманизм. Духовно-экологическая цивилизация. Международный терроризм. Модели катастроф. «Новый мировой порядок». Планетарный тоталитаризм. Политика глобализма. Планетарный разум. Сценарии будущего. «Римский клуб». Русский космизм. Теория коэволюции. Ускорение ритмов истории. Экология. Экологический императив. Экологическая идеология. Экологическое проектирование. Экологическое общество. Экологобезопасное общество. Этика самоограническия. Эскеза. Эсколация перемен.
«Столкновение с будущим». Глобальные проблемы XX века: между угрозой самоуничтожения и надеждой на прорыв к новым горизонтам человеческого бытия. Научный статус глобальных проблем современности. Специфика социально-философского осмысления глобальных проблем. Сущность и типология глобальных проблем.
Человек в глобализирующемся мире. Понятие глобализации и глобалистики. Причины возникновения глобализационных процессов и векторы глобализации. Характер и направленность социально-экономических и геополитических процессов в условиях глобализации. Политика глобализма, ее сущность и последствия. Дискуссии вокруг идеи нового мирового порядка. Формирование глобального информационного пространства. Основные глобальные противоречия и проблемы. Феномен международного терроризма в контексте глобальных проблем. Поиск современных стратегий социальной самоорганизации: человечество как новый масштаб.
Экологические проблемы XX века. Нарушение баланса созидательных и деструктивных сил в отношении «общество – природа» и угроза существованию вида Homo sapiens. Возможность глобальной экологической катастрофы. Демографические проблемы XX века. Антропологическая катастрофа. Антропологическая катастрофа как утеря человеком человеческого.
Различные подходы к решению глобальных проблем. «Римский клуб» и проблема глобального моделирования (А. Печчен). Ускорение «ритмов истории» и проблема пределов роста» (Дж. Форрестол). Теории «ограниченного роста» (Д. Медоуз, М. Мессаревич). Модели катастроф и поиски путей решения глобальных проблем.
Научно-техническая революция, ее возможные социальные последствия и альтернативы. Воздействие НТР на условия существования человека как биологического вида. Социоприродный и научно-технический характер глобальных экологических проблем вторжения. Ускорение хода человеческой истории как результат планетарной экспансии техногенной цивилизации. Проблема необходимости ограничения и запрета некоторых видов научно-технической и социальной деятельности, представляющих угрозу существованию человека. Биологически-конструктивные и технически деструктивные технологии. Экспансия технически деструктивных технологий. Экологический кризис как результат подавления естественного искусственным. Концепции экологического пессимизма и научно-технического оптимизма. Можно ли решить глобальные проблемы современности с помощью дальнейшего развития науки и техники? Возможно ли общество свободное от силового техногенного давления на среду обитания человека? Экологическое проектирование.
Вечные ценности как условие развития и расцвета человеческого рода. Становление экологического (экологобезопасного) общества как результат формирования новых мировоззренческих ориентиров и ценностных установок. Необходимость отказа от безудержного технического активизма (инструментально-потребительского отношения к миру) и поиски новых горизонтов человеческого бытия. Экологический императив и предпринимательская экономика, основанная на принципе получения максимальной прибыли. Потребность в формировании действенной экологической идеологии и экологической этики. Экологическая идеология как примат нравственности над всеми видами экономического и политического прогматизма, совместного свободного труда над всеми формами эксплуатации и насилия, соборности и коллективизма над всякого рода крайними проявлениями индивидуализма и эгоцентризма (личного, группового, классового, национального, рассового), прямой содержательной демократии над демократией формальной, этики сомоограничения и аскезы над всеми видами расточительного геданизма и безумного потребительства, стремление к высокому качеству жизни над стремлением к богатству.
Трансформации общества и возможные сценарии будущего. Поиски стратегии и новых моделей социокультурного развития человечества. Ноосферная цивилизация и ассоциированное человечество: миф или реальность? «Новый мировой порядок»: торжество планетарного разума или планетарного тоталитаризма, путь в рабство или к свободе? Человечество и космос. Биосферные концепции культуры. Русский космизм как духовная основа формирования биосферной цивилизации. Глобальный гуманизм против социального пессимизма.
Роль гуманистической рациональности в формировании экологобезопасного общества. Критерии гуманистического выбора в социальных преобразованиях. Отказ от конфронтации с миром, от идеи его подчинения и господства над ним. Принцип онтологического равенства человечества и космоса. Идеал коэволюции человека и природы. Утверждение понимания человека не как «царя природы», «венца творения», а как союзника природы, ее собеседника, сотворца.
Место и значение восточнославянской духовности в утверждении новой модели социокультурного развития человечества в XXI в. На пути к экологическому обществу: социально-культурные традиции восточнославянской ментальности в исторической перспективе. Славяно-русские философские идеи космизма, ненасилия, соборности, всечеловечества как идеи, адресованные постиндустриальному обществу XXI века.
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