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	Пояснительная записка
Педагогическая психология –  отрасль психологической науки, изучающая закономерности психической деятельности, условия формирования личности в процессе обучения, воспитания, овладения знаниями, навыками и умениями.
Современный уровень развития психологической науки и психологопедагогической практики показывает, что эффективный процесс обучения и воспитания невозможен без участия квалифицированных специалистов, владеющих знаниями, навыками и умениями в области педагогической психологии и методики преподавания психологии. Психолог, преподаватель психологии в вузах, специальных средних учебных заведениях и школах, опираясь на теоретические и прикладные исследования, занимается разработкой эффективных методов обучения и воспитания, обновления содержания и технологий усвоения учебного материала, обеспечением гуманизации и гуманитаризации образовательного процесса, осуществляет психологическую экспертизу монографий, учебников и методических пособий, обеспечивает диагностику в процессе обучения и воспитания, помогает педагогам в профессиональном саморазвитии.
Настоящая программа кандидатского экзамена по предмету «Педагогическая психология» предназначена для аспирантов (соискателей) ученой степени по специальности 19.00.07 –  Педагогическая психология. В ней отражены современные требования:
· к содержанию подготовки аспирантов (соискателей) на теоретическом и прикладном уровнях научного знания;
· к овладению понятийным аппаратом педагогической психологии;
· к проведению психологического эксперимента в педагогической психологии, диагностико-коррекционных исследований по психологии обучения и воспитания;
· к разработке мер, направленных на управление учебно-воспитательной деятельностью, формирование психических новообразований личности в процессе обучения и воспитания, повышение эффективности межличностного взаимодействия субъектов образовательного процесса.
Цель программы-минимум кандидатского экзамена по специальности 19.00.07 –  педагогическая психология состоит в том, чтобы сформировать ориентировочную основу научно-исследовательской деятельности в области педагогической психологии.
Задачи программы-минимум:
Сформировать систему научных понятий педагогической психологии, представления о предметной области исследований, отличающую педагогическую психологию от смежных областей знаний.
Научиться дифференцировать теоретические, прикладные и практические задачи педагогической психологии; реализовывать исследовательскую программу формирующего эксперимента.
Приобрести умения квалифицировать область затруднений в педагогической ситуации и педагогической деятельности в целом с позиции психологических знаний, строить в соответствии с ними взаимодействие с субъектами образовательного процесса.
При сдаче кандидатского экзамена к аспиранту предъявляются следующие требования:
знать
· понятийно-категориальный аппарат педагогической психологии,
· место и роль педагогической психологии в общей системе психологической науки,
· теории и концепции обучения и воспитания, механизмы формирования новых свойств личности,
· психологическую сущность процесса усвоения и воспитания, стратегии психологического воздействия,
· психологическую характеристику деятельности и личности педагога;
· результаты зарубежных и отечественных исследований в области педагогической психологии, персоналии;
уметь
· анализировать историческую логику развития отечественной и зарубежной педагогической психологии;
· анализировать актуальные проблемы в современной педагогической психологии;
· применять научную методологию при отборе методов и интерпретации результатов психолого-педагогических исследований;
· раскрывать возможности применения знаний по педагогической психологии при организации учебно-воспитательного процесса, в разработке новых технологий обучения и воспитания, развивающих программ и учебных тренинговых занятий;
владеть
· системой научных понятий при описании фактов, механизмов и закономерностей развития личности в процессе обучения и воспитания, межличностного взаимодействия субъектов образовательного процесса;
· навыками диагностики познавательного, эмоционального и личностного развития субъекта обучения и воспитания, диагностики специальных способностей и обучаемости;
· методами превентивной, коррекционной и развивающей работы с субъектами образовательного процесса;
· навыками психологического анализа педагогических ситуаций и научного обоснования их решений.
· Кандидатский экзамен по специальности проходит в два этапа: первый этап включает проверку знаний в объеме программы;
второй – проверку знаний в области исследований по избранной аспирантом проблематике диссертационной работы.
Готовящийся к сдаче кандидатского экзамена руководствуется настоящей программой и консультациями научного руководителя. От научного руководителя аспирант получает общие указания, расширяющие и детализирующие круг вопросов по избранной для исследования проблеме. Кроме того, в задачу аспиранта входит самостоятельный поиск литературы по исследуемой теме. Эти дополнения вводятся в объем второго этапа кандидатского экзамена, для сдачи которого аспирант разрабатывает дополнительную программу. Программа утверждается научным руководителем и кафедрой, на базе которой он проходит обучение.
Экзамен состоит из 2-х частей. Определяющей является оценка по 1-й части. Интервал между двумя частями сдачи экзамена должен составлять не менее одного месяца. Сдача экзаменов рекомендуется в разные экзаменационные сессии.
Рекомендуемые формы и методы контроля знаний: В ходе устного ответа аспиранта экзаменаторы и члены экзаменационной комиссии могут задавать вопросы и учебные задачи разного уровня сложности (в форме выбора правильного ответа, установления соответствия, последовательности и т.п., по аналогии с тестами учебных достижений; в форме моделирования ситуации и обоснования решения). Варианты учебных задач:  описание психического явления, определение понятия; сравнение описанных психических явлений, понятий; обобщение закономерностей проявлений психики; обоснованная оценка научных позиций в рассмотрении психических явлений; анализ проблем профессиональной деятельности и психологическое обоснование принятия решения.
Для оценки уровня осмысления теоретических задач и современных проблем педагогической психологии рекомендовать аспирантам раскрывать экзаменационные вопросы с привлечением краткого обзора изученных первоисточников классических исследований, современных научных статей по педагогической психологии.
СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
Раздел 1. ВВЕДЕНИЕ В ПЕДАГОГИЧЕСКУЮ ПСИХОЛОГИЮ
Предмет, структура и задачи педагогической психологии
Ключевые слова: предмет педагогической психологии, объект науки, научное понятие, психология обучения, психология воспитания, психология образования, психология личности педагога, педагогическое взаимодействие.
Понятие объекта и предмета педагогической психологии.  Место  педагогической психологии в системе психолого-педагогических дисциплин. Исторические сведения о возникновении педагогической психологии как науки. Соотношение между психологическими и педагогическими знаниями. Теоретические, прикладные и практические задачи педагогической психологии. Основные научные понятия педагогической психологии, педагогики, психологии образования.  Структура психолого-педагогических дисциплин. Связь педагогической психологии с разделами  педагогики.
1.2. Методы педагогической психологии
Ключевые слова: методологические принципы, методы исследования, методики исследования, наблюдение, анкетирование, беседа, интервью, тест, эксперимент, формирующий эксперимент, статистический анализ данных, качественный анализ данных.
Методология науки. Основные методологические принципы. О соотношении методологических принципов, методов и методик исследования.  Классификации  методов. Описательные методы. Анкеты и их виды. Беседа. Опрос. Анализ результатов деятельности.  Наблюдение и его виды.  Диагностические методы.  Тесты  и особенности их использования.  Проективные тесты. Экспериментальные методы. Естественный эксперимент в педагогической психологии. Формирующие методы.  Теоретико-экспериментальное моделирование. Психолого-педагогический формирующий эксперимент: схемы и требования к организации. Методы обработки и интерпретации данных исследования. Использование результатов исследования в практической деятельности психолога и педагога.
1.3. История становления и современное состояние педагогической психологии
Ключевые слова: дидактика, дидактические принципы обучения, проблемное обучение, программированное обучение, дифференцированное обучение, контекстное обучение, сензитивность в обучении, познавательные способности личности, обучаемость личности, воспитание, принципы воспитания.
Возникновение и этапы становления педагогической психологии. Общедидактический этап. Вклад педагогов-мыслителей XVII-XVIII веков в развитие педагогической психологии (Я.А. Коменский, А. Дистервег, К.Д.Ушинский). Принцип природосообразности (Я.А. Коменский) и культуросообразности (А. Дистервег) обучения.
Первые экспериментальные работы по педагогической психологии (П.Ф.Каптерев, Э. Торндайк, А.П. Нечаев). Образование первых лабораторий при школах (Э. Мейман, А. Бине, Дж. Селли). Возникновение педологии, ее предыстория и судьба в России (Дж.М. Болдуин, Э. Мейман,  П.П. Блонский, Л.С. Выготский). Развитие специальных педагогических систем (Вальдорфская школа, школа М. Монтессори).
Разработка теоретических основ педагогической психологии. Создание психологических теорий обучения. Программированное обучение (Б.Скиннер). Теория алгоритмизации программированного обучения (Л.Н.Ланда). Система проблемного обучения (В. Оконь, А.М. Матюшкин). Контекстное обучение (А.А. Вербицкий), развивающее, личностно-ориентированное обучение (В.В. Давыдов, Д.Б. Эльконин).
Современные теоретические подходы в педагогической психологии. Краткий анализ современных теоретических подходов к проблеме психического и личностного развития человека. Современный бихевиоризм об обучении и развитии личности. Роль психоанализа в современных подходах к обучению. Гештальтпсихология о психическом развитии человека. Когнитивные теории психического развития. Гуманистические теории развития личности. Современные проблемы педагогической психологии. Проблема сенситивного периода в интеллектуальном и личностном развитии ребенка. Проблемы зависимости психологического развития ребенка от системы педагогических воздействий. Проблема оптимального соотношения обучения и воспитания в психическом развитии. Проблема комплексности педагогических воздействий и системного характера психологического развития. Проблема связи способностей и задатков, созревания, обучения и развития. Проблема одаренности и педагогической запущенности. Проблема генотипической и средовой обусловленности психики и поведения ребенка. Проблема скрытого периода развития и открытого проявления его результатов. Проблема готовности детей к обучению в школе.  Проблема  дифференциации  и  индивидуализации  обучения.  Проблема социальной адаптации и реабилитации обучающихся в учебно-воспитательном процессе. Психологические проблемы проектирования образовательных сред.
Учет возрастных закономерностей психического и личностного развития в педагогической психологии. Гендерные особенности развития. Учет противоречий развития общества в педагогической деятельности. Особенности идеологического воспитания  личности психолога и педагога.
История становления и современное состояние педагогической психологии в Республике Беларусь. Личностно-ориентированное обучение младших школьников (Т.М. Савельева). Психология трудового воспитания (Ф.И. Ивашенко). Социальная педагогическая психология (Я.Л.Коломинский). Когнитивная педагогическая психология (А.П. Лобанов).
Раздел 2. ПСИХОЛОГИЯ ОБУЧЕНИЯ
Современные теории обучения
Ключевые слова: обучение, научение, оперантное научение, инсайт,  когнитивное обучение, интерактивное обучение, психическое развитие, личностное развитие, уровень актуального развития, зона ближайшего развития в обучении.
Обучение и современные теоретические подходы к нему. Обучение как процесс. Обучение как современная теория психического развития личности. Виды обучения. Обучение как воздействие на человека. Обучение как создание условий развития личности. Обучение как саморазвитие. Сенсорное обучение.  Бихевиориальная теория научения. Виды научения. Научение реактивным формам поведения: привыкание, сенсибилизация, импринтинг (К.Лоренц), условные рефлексы (И.П. Павлов, Дж. Уотсон). Научение в результате оперантного обусловливания: метод проб и ошибок (Э.Торндайк), метод формирования реакции,  оперантное научение (Б.Ф. Скиннер), научение путем наблюдения (А. Бандура). Когнитивное  обучение. Обучение мышлению. Латентное научение (Э. Толмен), обучение сложным психомоторным навыкам, научение путем инсайта (В. Келлер), обучение путем рассуждений (перцептивное и концептуальное научение). Основные механизмы научения: формирование ассоциаций, различение, обобщение, инсайт и творчество. Факторы, определяющие успешность научения: уровень развития познавательных процессов, мотивация учения, уровень развития  личности.
Проблемное обучение как личностное развитие. Современные психологические концепции проблемного обучения. Проблемная задача и проблемная ситуация. Характеристика учебной ситуации. (А.М. Матюшкин, В.А. Крутецкий). Концепция программированного обучения, линейная и разветвленная системы программированного обучения (А.М. Матюшкин, Б.Ф. Скиннер). Алгоритмический и эвристический способы решения задач, обратная связь в обучении. Основные психологически ориентированные модели обучения: «свободная модель», «диалогическая модель», «обогащающая модель». Интерактивное обучение.
Гуманистические теории развития личности. Позитивная педагогическая психология. Соотношение между понятиями «обучение» и «развитие». Уровни психического развития по Л.С. Выготскому. Уровень актуального развития, Зона ближайшего развития. Соотношение понятий «воспитание» и «развитие».
Психология обучения в современной школе
Ключевые слова: учебная деятельность, психологическая готовность ребенка к обучению, личностная готовность к обучению, социально-психологическая готовность личности к обучению, учебные задачи учебной деятельности, мотивация учения, учебные действия, действия самоконтроля и самооценки в учебной деятельности, результат учебной деятельности, дифференцированное обучение, личностно-ориентированное обучение, теория поэтапного формирования понятий, программированное обучение, проблемное обучение,  развивающее обучение, одаренность. 
Общая теория учебной деятельности. Основные проблемы психологической теории учебной деятельности. Психологическая сущность процесса обучения.   Проблема готовности детей дошкольного возраста к обучению школе. Стихийное обучение. Понятие обучаемости в педагогической психологии (З.И. Калмыкова, Н.А. Менчинская).   Авторитарное обучение и его характерные особенности. Основные параметры оценки степени развития учебной деятельности (И.И. Ильясов, В.А.Якунин). Взаимодействие субъектов учебного процесса.       Современные концепции обучения и организации учебной деятельности. Основные теории учебной деятельности и обучения в современной психологии. Теория П.Я. Гальперина и Н.Ф. Талызиной о поэтапном (планомерном) формировании понятий и умственных действий. Понятие об ориентировочной основе действия. Критерии оценки и виды ориентировочной основы действия.  Общие дидактические принципы в теории развивающего обучения Л.В. Занкова: ведущая роль теоретических знаний, обучение на высоком уровне трудности, быстрый темп прохождения учебного материала.
Теория развивающего обучения.  (Д.Б. Эльконин,  В.В. Давыдов).      Развивающее обучение и его принципы. Проблемное обучение. Проблемные ситуации и их виды. Использование имеющихся противоречий развития личности в проблемном обучении.  Мотивация учебной деятельности и ее формирование.  Развитие  мышления школьников в обучении. Возрастные особенности обучения школьников.         Специфика учебной деятельности  в младшем школьном возрасте. Формирование основных компонентов учебной деятельности. Мотивы учения. Формирование произвольного поведения, его активный самостоятельный, опосредованный собственными целями и намерениями характер. Индивидуализация и дифференциация  обучения. Внешняя и внутренняя дифференциация. Программированное обучение и его характеристика.
Развитие и формирование личности младшего школьника в учебной деятельности (Д.Б. Эльконин, В.В. Давыдов).
2.3. Современные компьютерные технологии в обучении
Ключевые слова: виртуальное интернет пространство, интернет-ресурсы,  интернет-фобии, интернет-аддикции, дистанционное обучение, онлайн-обучение, онлайн-тестирование, онлайн-контроль, деформации личностного развития.
О необходимости компьютерной грамотности всех участников учебно-воспитательного процесса.
Использование информации в электронном виде. Психологические и дидактические основы использования мульти-медиа средств в образовательном процессе. Использование  Интернет ресурсов  в обучении (самостоятельная работа  с учебниками и учебными пособиями, просмотр учебных фильмов,  тестирование в режиме онлайн,  статистическая обработка данных исследования и т.п.).  
Понятие информационного пространства  и психологическая культура в социальных  и образовательных сетях. Образовательные услуги сети Интернет. Возможности дистанционного обучения. Преимущества и недостатки дистанционного обучения. Проблема компьютерной и игровой и интернет зависимости. Психологические последствия компьютеризации: функциональные, онтогенетические, исторические (И.Г. Белавина, Л.П.Гурьева, В.В. Креневич). Консерватизм педагогов во внедрении современных компьютерных технологий. Проблема формирования системы совершенствования компьютерной грамотности педагогов.
Раздел 3. ПСИХОЛОГИЯ ВОСПИТАНИЯ
Современные теоретические подходы в педагогической психологии к проблеме воспитания   
Ключевые слова: воспитание, семейное воспитание, дошкольное воспитание, школьное воспитание, нравственное воспитание, эмоциональное воспитание, патриотическое воспитание, идеологическое воспитание личности, механизмы социализации личности, подражание, идентификация, стереотипизация, рефлексия, эмпатия, методы воспитания, самовоспитание, поступок личности, девиации личности.   
Общее представление о воспитании как целенаправленном формировании личности.    Роль организованных и стихийных факторов в формировании личности ребенка. Поступок как поведенческий акт и единица воспитанности. Виды поступков.
Психологическая сущность воспитания. Виды воспитания. Семейное воспитание. Школьное воспитание. Нравственное воспитание. Эмоциональное воспитание. Патриотическое воспитание. Идеологическое воспитание личности.   Воспитание личности в коллективе. Воспитание личности в деятельности.
Воспитание личности в семье. Внутрисемейные отношения и их воспитательное значение. Влияние межличностных отношений в семье и стиля родительского поведения на воспитание детей. Особенности воспитания детей в неполной семье.
Современные теории воспитания. Биогенетические, социогенетические и психологические  теории воспитания. Классификация методов воспитания. Прямые и косвенные, сознательные и неосознаваемые, эмоциональные и рациональные, интеллектуальные и поведенческие методы воспитания и их характеристика.
Психологические механизмы формирования свойств личности. Роль механизмов идентификации, атрибутирования,  стереотипизации, рефлексии и эмпатии в воспитании личности. Воспитание характера, эмоций и чувств человека. Психологические основы нравственного воспитания. Особенности нравственного воспитания в различные возрастные периоды  (А.М.Прихожан). Воспитание средствами культуры и искусства. Художественная перцепция как фактор развития личности (Л.Н. Рожина, С.И. Коптева).  Трудовое воспитание школьника  (Ф.И. Иващенко).
Воспитание и самовоспитание. Психологические основы самовоспитания. Возрастные особенности воспитания и самовоспитания. Роль педагога в воспитании личности. Стили воспитания и их основные характеристики.  Особенности воспитания одаренных детей. Особенности работы  педагога и психолога  с лицами с девиантным  поведением. Роль диагностики  и коррекции личностного развития. Авторитарное воспитание и его основные характеристики. Воспитание как  личностное развитие человека.
Раздел 4. ПСИХОЛОГИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ЛИЧНОСТИ ПЕДАГОГА
4.1. Педагогическое  взаимодействие и его психологическая сущность
Ключевые слова: педагогическое взаимодействие, педагогическое общение, стиль педагогического общения, стиль руководства и лидерства, мотивация педагогического взаимодействия, учебная деятельность, учебно-профессиональная деятельность, межличностные отношения, система отношений личности к окружающему миру, дифференциация в отношениях,  деловая игра, развитие межличностного взаимодействия.
Понятие педагогического взаимодействия. Стратометрический  подход к анализу педагогического взаимодействия. Функциональный подход. Системный подход к проблеме педагогического взаимодействия. Соотношение педагогического общения и межличностных отношений в учебной группе. Педагогическое общение, совместная деятельность и система отношений в структуре педагогического взаимодействия (трехфакторная модель педагогического взаимодействия). Аффективный, операциональный,  когнитивный компоненты  педагогического взаимодействия. Единство и противоречия  компонентов  педагогического взаимодействия.
Педагогическое общение в структуре взаимодействия. Понятие педагогического общения. Функции педагогического общения.  Вербальное и невербальное общение. Роль невербального общения в восприятии человеком окружающих людей. Роль внешнего вида, движений, позы, мимики, взгляда и других поведенческих  актов. Вербальное педагогическое общение и его особенности. Индивидуальный стиль педагогического общения. Уровни педагогического общения. Структурные и содержательные характеристики   педагогического общения в школьном классе или учебной группе. Методы диагностики и  развития педагогического общения.
Учебная деятельность в структуре педагогического взаимодействия.     Понятие учебной деятельности. Функции учебной деятельности. Теоретические подходы к проблеме формирования учебной деятельности. Учебная деятельность как ведущий вид в психическом развитии младшего школьника.   
Учебно-профессиональная деятельность  в структуре педагогического взаимодействия в учебных группах лиц юношеского возраста. Понятие учебно-профессиональной деятельности. Роль учебно-профессиональной деятельности в развитии личности. Специфика учебно-профессиональной  деятельности в старшем школьном возрасте.  Продолжение обучения как результата выбора (или подчинения выбору референтного окружения). Ценностно-ориентационная активность и потребность в автономии. Учебно-профессиональная  деятельность как средство реализации жизненных планов и развития личностной рефлексии.
Игра в структуре педагогического взаимодействия. Структура игры как деятельности. Виды игр. Сюжетно-ролевая игра как ведущий вид деятельности в психическом развитии личности на определенном этапе онтогенеза.  Роль игры в развитии личности на разных возрастных периодах. Деловые игры. Ролевая игра в диагностике и коррекции психического и личностного развития.
Система отношений в педагогическом взаимодействии. Отношения ученика к школе, к учению, к стране, к будущему.  Устойчивость отношений. Мотивация отношений. Нравственная направленность отношений. Межличностные отношения в системе отношений. Роль «образа - Я» в системе отношений.  Методы диагностики и коррекции межличностных отношений.
4.2. Педагогическая деятельность и ее структура
Ключевые слова: педагогическая деятельность, стиль педагогической деятельности, мотивация педагогической деятельности, педагогическая оценка, отметка, социально-психологическая наблюдательность, коммуникативный компонент педагогической деятельности, организаторский компонент педагогической деятельности.
Понятие педагогической деятельности в современной психологии. Психологическая структура педагогической деятельности.  Цель и задачи педагогической деятельности. Мотивация педагогической деятельности. Структура педагогической деятельности (Н.В. Кузьмина). Характеристика коммуникативного, организаторского, гностического и конструктивного компонентов педагогической деятельности. Социально-психологическая наблюдательность в деятельности педагога и психолога. Общая характеристика педагогической деятельности. Уровни продуктивности, формы и предметное содержание педагогической деятельности (Н.В.Кузьмина). Мотивация педагогической деятельности. Основные функции педагогической деятельности: целеполагающие и организационно-структурные.
Стиль педагогической деятельности. Понятие индивидуального стиля педагогической деятельности. Авторитарный, демократический и либеральный стили. Функции стилевых проявлений: инструментальная, компенсаторная, системообразующая и интегративная (Е.А. Климов, В.С.Мерлин). Типология индивидуальных стилей (А.К. Маркова, А.Я. Никонова).
Психология педагогической оценки и отметки. Необходимость мотивирования учебной деятельности и воспитания детей. Стимулирующая роль поощрений и наказаний. Отметка как стимул. Явление угасания в системе оценочного стимулирования (Б.Г. Ананьев).   Педагогическая оценка, ее виды и эффективность. Переход от внешних стимулов к внутренним: от оценки со стороны педагога к самооценке ученика.
Педагогическая деятельность в структуре педагогического взаимодействия.
4.3. Психология личности учителя
Ключевые слова: педагогическая профессия, профессиограмма педагога,  педагогическая этика, педагогические способности, компенсация педагогических способностей, педагогическая компетентность, профессиональное самосознание учителя, нравственная направленность личности, профессиональные деформации, синдром эмоционального выгорания личности учителя, профессиональное мастерство педагога. 
Педагогическая профессия и ее типология (Дж. Холланд, Е.А. Климов). Аксиологическая и когнитивная характеристика педагога. Факторы выбора педагогической профессии.  Противоречия между требованиями общества к учителю и проявлениями его как личности в профессиональной деятельности. Роль личности педагога на современном этапе идеологического воспитания подрастающего поколения. Социальные ожидания в отношениях к учителю. Самосознание учителя. Позитивность отношений учителя к себе и другим людям. Уровень личностного развития учителя и успехи его деятельности.  Педагогические способности в структуре личности учителя. Коммуникативные, организаторские и гностические способности. Роль академических, суггестивных, артистических способностей учителя в его деятельности. Специфические способности педагога. Компенсация необходимых для педагогической деятельности способностей.
Структура субъективных свойств педагога (Н.В. Кузьмина, А.К.Маркова). Нравственная и профессиональная направленность личности. Профессионально-значимые качества личности педагога. Педагогическая, методическая, социально-психологическая, дифференциально-психологическая и аутопсихологическая  компетентность. Межличностные отношения и общение учителя в педагогическом коллективе. Условия и средства самообразования и самовоспитания педагога.
Проблема формирования профессионального самосознания учителя, развития его Я-концепции (К. Роджерс). профессиональные деформации личности педагога: общепедагогические, типологические, специфические и индивидуальные (Е.И. Рогов). Синдром психического выгорания и его профилактика (В.Е. Орел, В.В. Бойко).
Психология школьного коллектива
Ключевые слова: педагогический коллектив, школьный коллектив, официальная структура школьного класса, формальная группа, ролевая структура педагогического коллектива, педагогический конфликт, стратегия сотрудничества в разрешении конфликта, стиль управления педагогическим коллективом. 
Педагогический коллектив школы. Детский коллектив. Единство и противоречия педагогического взаимодействия администрации, учителей и учащихся. Учителя как реальная официальная группа. Официальная структура коллектива. Структура в системе межличностного общения. Соотношение системы межличностного общения и педагогического общения. Соотношение систем межличностных отношений и общения (Я.Л. Коломинский).  Ролевая структура. Сплоченность учащихся и сплоченность педагогического коллектива. Причины возможных конфликтов в педагогическом коллективе.  Пути предупреждения и разрешения конфликтных ситуаций. Стили управления школьным коллективом. Роль директора в развитии педагогического взаимодействия в школьном коллективе.
Роль знаний по педагогической психологии в профессиональной  деятельности учителя
Ключевые слова: профессиональные знания педагога, профессиональные умения и навыки, уровень личностного развития педагога, психологическая культура педагога, эффективность педагогической деятельности учителя.
Необходимость взаимодействия между людьми в деятельности. Взаимодействие и воздействие. Роль психологических знаний в преодолении межличностных конфликтов. Место психологических знаний в системе профессиональных знаний. Значение психологических знаний для профессионального и личностного развития специалиста. Идеологическое воспитание личности на современном этапе развития общества. Понятие психологической культуры личности. Влияние уровня развития психологической культуры личности на эффективность ее педагогической деятельности (Я.Л. Коломинский).
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3 балла – три:
· недостаточно полный объем знаний в рамках программы-минимум кандидатского экзамена по педагогической психологии;
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· использование научной терминологии;
· стилистическое и логическое изложение ответа на вопросы, умение делать выводы без существенных ошибок;
· владение инструментарием (понятиями, методами, методиками) педагогической психологии, умение его использовать в решении стандартных (типовых) задач;
· умение под руководством экзаменатора решать стандартнее (типовые) задачи;
· умение ориентироваться в основных теориях научения, концепциях педагогической психологии и давать им оценку;
· попытка размышления в ситуации заданного вопроса экзаменатором и членами экзаменационной комиссии,
· допустимый уровень культуры исполнения заданий, предложенных экзаменатором и членами экзаменационной комиссии, в ходе устного ответа или после него.
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· владение инструментарием (понятиями, методами, методиками) педагогической психологии как учебной дисциплины, умение его использовать в решении учебных и профессиональных задач;
· способность самостоятельно применять типовые решения в рамках программы-минимум по педагогической психологии;
· усвоение основной литературы, рекомендованной программой-минимум кандидатского экзамена по педагогической психологии;
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· владение инструментарием (понятиями, методами, методиками) педагогической психологии как учебной дисциплины, умение его использовать в постановке и решении научных и профессиональных задач;
· усвоение основной и дополнительной литературы, рекомендованной программой-минимум по педагогической психологии;
· умение ориентироваться в основных теориях научения, концепциях педагогической психологии и давать им критическую оценку;
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· стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы;
· владение инструментарием (понятиями, теориями, методами, методиками) педагогической психологии как учебной дисциплины, умение его эффективно использовать в постановке и решении научных и профессиональных задач;
· способность самостоятельно и творчески решать сложные проблемы в нестандартной ситуации в рамках программы-минимум по педагогической психологии;
· полное усвоение основной и дополнительной литературы, рекомендованной программой-минимум кандидатского экзамена;
· умение ориентироваться в основных теориях научения, концепциях педагогической психологии и давать им критическую оценку;
· самостоятельные глубокие и обоснованные размышления в ситуации заданного вопроса экзаменатором и членами экзаменационной комиссии, творческое обсуждение рассматриваемого вопроса;
· высокий уровень культуры исполнения заданий, предложенных экзаменатором и членами экзаменационной комиссии, в ходе устного ответа или после него.
10 баллов – десять:
· систематизированные, глубокие и полные знания по всем разделам программы-минимум кандидатского экзамена по педагогической психологии, а также по основным вопросам, выходящим за ее пределы;
· точное использование научной терминологии, в том числе на иностранном языке,
· стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы;
· безупречное владение инструментарием (понятиями, теориями, принципами, методами, методиками) педагогической психологии как учебной дисциплины, умение его эффективно использовать в постановке и решении научных и профессиональных задач;
· выраженная способность самостоятельно и творчески решать сложные проблемы педагогической психологии в нестандартной ситуации;
· полное и глубокое усвоение основной и дополнительной литературы, рекомендованной программой-минимум по педагогической психологии;
· умение ориентироваться в теориях научения, концепциях педагогической психологии и давать им критическую оценку, использовать научные достижения других дисциплин;
· самостоятельные глубокие и обоснованные размышления в ситуации заданного вопроса экзаменатором и членами экзаменационной комиссии, творческое обсуждение рассматриваемого вопроса;
· высокий уровень культуры исполнения заданий, предложенных экзаменатором и членами экзаменационной комиссии, в ходе устного ответа или после него.
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