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по учебному предмету «БИОЛОГИЯ»

6 класс
Учебные пособия:
Лисов, Н.Д.  Биология: учебник для 6-го класса учреждений общего среднего образования с русским языком обучения/ Н.Д. Лисов. – Минск: Народная асвета, 2021;
Лісаў, М.Д. Біялогія: падручнік для 6-га  класа ўстаноў агульнай сярэдняй адукацыі з беларускай мовай навучання/ М.Д. Лісаў. – Мінск: Народная асвета, 2021. 

Учебно-методическое пособие:
Борщевская, Е.В. Биология в 6-ом классе: учебно-методическое пособие для учителей учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения / Е.В. Борщевская. – Минск: Народная авсета, 2019;
Баршчэўская, А.В. Біялогія ў 6-ым классе: вучэб.-метадычны дапам. для настаўнікаў устаноў агульнай сярэдняй адукацыі з белар. мовай навучання / А.В. Баршчэўская. – Мінск: Народная асвета, 2019.

7 класс
Учебные пособия:
Лисов, Н.Д.  Биология: учебное пособие для 7-го класса учреждений общего среднего образования с русским языком обучения/ Н.Д. Лисов. – Минск: Народная асвета, 2022;
Лісаў, М.Д. Біялогія: вучэбны дапаможнік для 7-га класа ўстаноў агульнай сярэдняй адукацыі з беларускай мовай навучання/ М.Д. Лісаў. – Мінск: Народная асвета, 2022. 

8 класс
Учебные пособия:
Бедарик, И.Г.  Биология: учебное пособие для 8-го класса учреждений общего среднего образования с русским языком обучения / И.Г. Бедарик, А.Е. Бедарик, В.Н. Иванов. – Минск: Адукацыя і выхаванне, 2023;
Бядарык, І.Г. Біялогія: вучэбны дапаможнік для 8-га класа ўстаноў агульнай сярэдняй адукацыі з беларускай мовай навучання / І.Г. Бядарык, А.Я. Бядарык, У.М. Іваноў. – Мінск: Адукацыя і выхаванне, 2023.






9 класс
Учебные пособия:
Борисов, О.Л. Биология: учебное пособие для 9-го класса учреждений общего среднего образования с русским языком обучения / О.Л. Борисов, А.А. Антипенко, О.Н. Рогожников. – Минск: Народная асвета, 2019;
Барысаў, А.Л. Біялогія: вучэбны дапаможнік для 9-га класа ўстаноў агульнай сярэдняй адукацыі з беларускай мовай навучання / А.Л. Барысаў, А.А. Анціпенка, А.М. Рагожнікаў. – Мінск: Народная асвета, 2019.

10 класс
Учебные пособия:
Маглыш, С.С. Биология: учебное пособие для 10-го класса учреждений общего среднего образования с русским языком обучения (с эл. прил. для повыш. уровня) / С.С. Маглыш, В.А. Кравченко, Т.Я. Довгун.. – Минск: Народная асвета, 2020;
Маглыш, С.С. Біялогія: вучэбны дапаможнік для 10-га класа ўстаноў агульнай сярэдняй адукацыі з беларускай мовай навучання (з эл. дадаткам для павыш. ўзр.) / С.С. Маглыш, В.А. Краўчанка, Т.Я. Даўгун. – Мінск: Народная асвета, 2020.

11 класс
Учебные пособия:
Дашков, М.Л. Биология: учебное пособие для 11-го класса учреждений общего среднего образования с русским языком обучения (с эл. прил. для повыш. уровня) / М.Л. Дашков, А.Г. Песнякевич, А.М. Головач. – Минск: Народная асвета, 2021;
Дашкоў, М.Л. Біялогія: вучэбны дапаможнік для 11-га класа ўстаноў агульнай сярэдняй адукацыі з беларускай мовай навучання (з эл. дадаткам для павыш. ўзр.) / М.Л. Дашкоў, А.Г. Песнякевіч, А.М. Галавач. – Мінск: Народная асвета, 2021.

