[bookmark: _Hlk143873491][bookmark: _Hlk143868238][bookmark: _GoBack]Учебно-методическое обеспечение 
учреждений общего среднего образования 
в 2023/2024 учебном году
по учебному предмету «ФИЗИКА»

7 класс
Учебные пособия:
[bookmark: _Hlk143780461][bookmark: _Hlk143771945][bookmark: _Hlk143772166]Исаченкова, Л.А. Физика: учебник для 7-го кл. учреждений общ. сред. образования с рус.яз. обучения / Л.А. Исаченкова, Е.В. Громыко, Ю.Д. Лещинский –  Минск : Народная асвета, 2022;
Ісачанкава, Л.А. Фізіка: падручнік для 7-га кл. устаноў агул. сярэд. адукацыі з беларус. мовай навучання / Л.А. Ісачанкава, А.У. Грамыка, Ю.Д. Ляшчынскі – Мінск : Народная асвета, 2022;

Исаченкова, Л.А. Сборник задач по физике: учеб. пособ. для 7-го кл. учреждений общ. сред. образования с рус.яз. обучения / Л.А. Исаченкова, Ю.И. Гладков, Е.В. Захаревич, А.А. Луцевич, И.Э. Слесарь –  Минск : Национальный институт образования, 2018;
[bookmark: _Hlk143772672]Ісачанкава, Л.А. Зборнік задач па фізіцы: вучэб. дапам. для 7-га кл. устаноў агул. сярэд. адукацыі з беларус. мовай навучання / Л.А. Ісачанкава, Ю.І. Гладкоў, К.В. Захарэвіч, А.А. Луцэвіч, І.Э. Слесар – Мінск : Нацыянальны інстытут адукацыі, 2018.

[bookmark: _Hlk143856042]8 класс
Учебные пособия:
Исаченкова, Л.А. Физика: учеб. пособ. для 8-го кл. учреждений общ. сред. образования с рус.яз. обучения / Л.А. Исаченкова, Ю.Д. Лещинский, В.В. Дорофейчик –  Минск : Народная асвета, 2018;
Ісачанкава, Л.А. Фізіка: вучэб. дапам. для 8-га кл. устаноў агул. сярэд. адукацыі з беларус. мовай навучання  / Л.А. Ісачанкава, Ю.Д. Ляшчынскі, У.У. Дарафейчык –  Мінск : Народная асвета, 2018;

Исаченкова, Л.А. Сборник задач по физике: учеб. пособ. для 8-го кл. учреждений общ. сред. образования с рус.яз. обучения / Л.А. Исаченкова, И.Э. Слесарь –  Минск : Национальный институт образования, 2019;
Ісачанкава, Л.А. Зборнік задач па фізіцы: вучэб. дапам. для 8-га кл. устаноў агул. сярэд. адукацыі з беларус. мовай навучання / Л.А. Ісачанкава, І.Э. Слесар – Мінск : Нацыянальны інстытут адукацыі, 2019.

[bookmark: _Hlk143858710]9 класс
Учебные пособия:
Исаченкова, Л.А. Физика: учеб. пособ. для 9-го кл. учреждений общ. сред. образования с рус.яз. обучения / Л.А. Исаченкова, А.А. Сокольский, Е.В. Захаревич –  Минск : Народная асвета, 2019;
Ісачанкава, Л.А. Фізіка: вучэб. дапам. для 9-га кл. устаноў агул. сярэд. адукацыі з беларус. мовай навучання  / Л.А. Ісачанкава, А.А. Сакольскі, К.В. Захарэвіч –  Мінск : Народная асвета, 2019;

Исаченкова, Л.А. Сборник задач по физике: учеб. пособ. для 9-го кл. учреждений общ. сред. образования с рус.яз. обучения / Л.А. Исаченкова, В.В. Дорофейчик, Е.В. Захаревич, Г.В. Пальчик – Минск : Национальный институт образования, 2020;
Ісачанкава, Л.А. Зборнік задач па фізіцы: вучэб. дапам. для 9-га кл. устаноў агул. сярэд. адукацыі з беларус. мовай навучання / Л.А. Ісачанкава, У.У. Дарафейчык, К.В. Захарэвіч, Г.У. Пальчык –  Мінск : Нацыянальны інстытут адукацыі, 2020.

10 класс
Учебные пособия:
[bookmark: _Hlk143867131]Громыко, Е.В. Физика: учеб. пособ. для 10-го кл. учреждений общ. сред. образования с рус.яз. обучения (с эл. прил. для повыш. уровня) / Е.В. Громыко, В.И. Зенькович, А.А. Луцевич, И.Э. Слесарь –  Минск : Адукацыя і выхаванне, 2019;
[bookmark: _Hlk143867361]Грамыка, А.У. Фізіка: вучэб. дапам. для 10-га кл. устаноў агул. сярэд. адукацыі з беларус. мовай навучання (з эл. дадаткам для павыш. ўзр.) / А.У. Грамыка, У.І. Зяньковіч, А.А. Луцэвіч, І.Э. Слесар –  Мінск : Адукацыя і выхаванне, 2020;

Дорофейчик, В.В. Сборник задач по физике: учеб. пособ. для 10-го кл. учреждений общ. сред. образования с рус.яз. обучения (баз. и повыш. уровни) / В.В. Дорофейчик, О.Н. Белая –  Минск : Национальный институт образования, 2022;
Дарафейчык, У.У. Зборнік задач па фізіцы: вучэб. дапам. для 10-га кл. устаноў агул. сярэд. адукацыі з беларус. мовай навучання (баз. і павыш. ўзр.) / У.У. Дарафейчык, В.М. Белая –  Мінск : Нацыянальны інстытут адукацыі, 2022.

[bookmark: _Hlk143873466]11 класс
Учебные пособия:
Жилко, В.В. Физика : учеб. пособие для 11-го кл. учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения (с эл. прил. для повыш. уровня) / В.В. Жилко, Л.Г. Маркович, А.А. Сокольский. – Минск: Народная асвета, 2021;
Жылко, В.У. Фізіка : вучэб. дапам. для 10-га кл. устаноў агул. сярэд. адукацыі з беларус. мовай навучання (з эл. дадаткам для павыш. ўзр.) / В.У. Жылко, Л.Р. Марковіч, А.А. Сакольскі –  Мінск : Народная асвета, 2021;

Дорофейчик, В.В. Сборник задач по физике: учеб. пособ. для 11-го кл. учреждений обр., реализ. программы общ. сред. образования с рус.яз. обучения и воспит. (баз. и повыш. уровни) / В.В. Дорофейчик, М.А. Силенков –  Минск : Национальный институт образования, 2022;
[bookmark: _Hlk143871467]Дарафейчык, У.У. Зборнік задач па фізіцы: вучэб. дапам. для 11-га кл. устаноў адукацыі, рэліз. праграмы агул. сярэд. адукацыі з беларус. мовай навучання і выхав. (баз. і павыш. ўзр.) / У.У. Дарафейчык, М.А. Сілянкоў –Мінск : Нацыянальны інстытут адукацыі, 2023.
