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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Программа факультативных занятий по немецкому языку «Страноведение Германии» разработана с учетом современных требований к преподаванию предмета «Иностранный язык» и с учетом европейской языковой образовательной политики. Цели и содержание обучения иностранным языкам ориентированы на плюралингвализм и соизучение языка и культуры. Иностранный язык выступает как средство общения, познания, осмысления и интерпретации фактов иной культуры, осознания своей собственной культуры и ознакомления с ней представителей других языковых сообществ.
   Методологическую основу факультативных занятий «Страноведение Германии» составляют требования личностно-ориентированного, компетентностного, коммуникативного, когнитивного и социокультурного подходов в их единстве.  
Факультативные занятия по страноведению способствуют достижению генеральной цели обучения иностранным языкам, которая заключается в формировании учащихся как субъектов межкультурной коммуникации посредством овладения ими иноязычной коммуникативной компетенцией и развития у них качеств поликультурной личности. Освоение программы факультативных занятий позволяет наиболее эффективно решить проблему выработки целостного восприятия страны изучаемого языка, ее истории, культуры, географических и экономических особенностей, ознакомить учащихся с реалиями, обычаями, нравами и традициями народа, говорящего на этом языке. Интегрируя в едином комплексе сведения географического, исторического, экономического, культурного и социологического характера, страноведение способствует формированию современного социокультурного портрета страны изучаемого языка, что является непременным условием подготовки к межкультурному общению.
Организация процесса обучения предполагает постановку образовательных, развивающих и воспитательных целей. Образовательная цель ориентирована на овладение системой знаний об иноязычной культуре, ее реалиях, традициях, национальной специфике и ценностных ориентациях, формирование новой языковой картины мира, развитие умений сравнивать духовную культуру своей страны и других народов. Развивающая цель предполагает развитие интеллектуальной, речемыслительной, эмоциональной, волевой, деятельностной и мотивационной сфер личности учащихся, формирование языковой способности в единстве речевосприятия и речепорождения, овладение способами формулирования мысли на иностранном языке и их осознанную дифференциацию для разных условий общения, развитие воображения и обогащение эмоционально-чувственного опыта учащихся. Bоспитательная цель заключается в развитии культуры мышления, чувств, поведения, в обогащении духовного мира учащихся, формировании системы гуманистических ценностных ориентаций, критическом восприятии зарубежной действительности, развитии умений самоконтроля и самооценки.
Предметное содержание факультативных занятий включает :

· девять тем, раскрывающих культурно-историческое и экономическое развитие Германии с X по XXI век;
· социокультурные знания: культуроведческие, страноведческие и лингвострановедческие;

· языковой материал, отражающий культуроведческие и страноведческие реалии;

· компенсаторные и учебно-познавательные умения и навыки самостоятельной работы с аутентичными и близкими к аутентичным текстами и учебными материалами.
Приведенный в программе тематический план является рекомендательным. 
Отбор и структурирование учебного материала осуществляется на основе  следующих положений :

· непрерывное концентрическое  предъявление и накопление социокультурных знаний;
· создание ситуаций общения, моделирующих диалог культур;
· опора на языковой, речевой и личностный субъективный опыт учащихся;
· последовательное формирование умений самостоятельной работы с иноязычными информационными источниками.
          Факультативные занятия по страноведению должны  обеспечить:

- построение адекватного представления о системе ценностей, доминирующих  в стране изучаемого языка;

- знакомство с традиционной и новой материальной культурой Германии, ее промышленно-экономическим потенциалом;

- осознание связей современной социально-политической, экономической и культурной жизни Германии с ее  историческим развитием;
- восприятие и осознание социально-культурной специфики Германии, и ее  сопоставление с родной  культурой, осознание себя как носителя определенных социально-культурных взглядов.

Поскольку количество учебных часов, отводимых на факультативные занятия ограничено (35 часов), целесообразным представляется использование социальных технологий (проектной, кейс-технологии, обучения в сотрудничестве), а также информационных технологий (компьютерные технологии, видео-технологии).

Большое значение приобретает также организация самостоятельной работы учащихся: выполнение проектов, написание рефератов, докладов, подбор дополнительного фактического материала по темам из оригинальной литературы и периодической печати, подготовка наглядных пособий (альбомов, таблиц, стендов), презентаций. Особое внимание следует уделять формированию навыков самостоятельного поиска страноведческих материалов.
Целесообразным представляется изучение части программного материала по ряду тем на уроках по немецкому языку.
Примерный тематический план факультативных занятий
	                                 ТЕМА
	Кол-во часов

	I. Первый немецкий рейх (X –XIX в.)

1. Создание Первого немецкого рейха

2. Германия в Средние века

3. Реформация и Реставрация в Германии
II. Второй немецкий рейх (1871 - 1918 гг.)
III. Веймарская республика (1918 – 1933 гг.)  

IV. Третий немецкий рейх (1933 - 1945 гг.)
V. Германия после 1945 г.

1. ГДР (1949 - 1990 гг.)

2. ФРГ (1949 – 1990 гг.)

VI. Германия после воссоединения.
1. Воссоединение Германии.

2. Геополитическое положение ФРГ.

3. Государственный строй ФРГ.

4. Избирательная система ФРГ.

5. Символика ФРГ.

6. Экономика ФРГ.

7. Система образования ФРГ.

8. Обычаи, традиции и праздники ФРГ.

9. Германия в  Европейском Союзе.
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                                   Содержание предмета.

I. Первый немецкий рейх (X–XIX вв.).
Тема I. 1.Создание Первого немецкого рейха. Отто I. (936 - 973гг.) Оттонский ренессанс.
Тема I. 2. Германия в средние века.

Краткая характеристика средневековья. Рыцарство в Германии. Фридрих 1. Барбаросса. Расцвет рейха в период правления Фридриха  П. 
Тема I. 3. Реформация и Реставрация.

Мартин Лютер. 95 тезисов Мартина Лютера. Религиозный раскол Германии. Томас Мюнцер. Крестьянская война (1524 – 1526гг.). Тридцатилетняя война (1618 – 1648 гг.). Территориальный абсолютизм в Германии. Реставрация и революция в Германии (1815 – 1848 гг.).
II. Второй Немецкий рейх (1871 – 1918гг.).
     Отто фон Бисмарк и его роль в консолидации немецких земель. Создание второго немецкого рейха. Политика кайзера Германии Вильгельма IІ. Первая мировая война (1914 - 1919гг.). Версальский мирный договор.
III. Веймарская республика (1918 – 1933 гг.)

    Крушение монархии в Германии. Провозглашение Веймарской республики. Причины поражения республиканского строя.
1V. Германия после 1945 г.

Тема 1. Потсдамское соглашение.

Тема 2. ГДР (1949 – 1990гг.).

Границы, административное деление, политическое устройство ФРГ.
Тема 3 .ФРГ (1949 – 1990гг.) 
IV. Германия после воссоединения.

Тема 1. Воссоединение Германии

     Перестройка в Советском Союзе. Развитие событий в странах социалистического лагеря. Миграция восточных немцев в ФРГ (осень 1989г.). Падение Берлинской стены (9.11.1989). Договор 2+4. Создание экономического, социального и денежного союзов. Подписание Договора об объединении Германии (3.10.1990).
Тема 2. Геополитическое положение ФРГ. 
Население, границы, ландшафты. Федеральные земли Германии. Исторические корни федерализма в Германии.
Тема 3. Государственный строй ФРГ. 
      Законодательная, исполнительная и судебная власти ФРГ. Парламент ФРГ: Бундестаг и Бундесрат. Федеральное правительство. Федеральный конституционный суд. Федерализм и самоуправление. Земельный парламент. Земельные органы власти. Местные органы управления. 
Тема 4. Избирательная система ФРГ.
Мажоритарная система выборов (Erststimme). Пропорциональная система выборов (Zweitstimme). Выборы в Бундестаг. Пятипроцентная оговорка. Сверхмандат. Выборы в ландтаг. Выборы в органы местного самоуправления.
Тема 5. Символика ФРГ и ее история.
Демонстрация студентов в  честь четвертой годовщины Битвы народов под Лейпцигом (18.10.1817). Флаг ФРГ. Герб ФРГ. Гимн ФРГ. 
Тема 6. Экономика ФРГ.
Экономико-географические регионы ФРГ. Экономический статус ФРГ в Европе и в мире. Важнейшие отрасли экономики: промышленность, сельское хозяйство, сферы услуг.
Тема 7. Система образования ФРГ.
Компетенции федерации и земель в области школьного образования. Детские сады. Школы. Начальная школа. Основная школа. Реальная школа. Гимназия. Объединенная школа. Спецшколы. Дуальная система профессионального образования. Профессиональное специализированное училище. Повышенное специальное училище. Техникум. Высшее образование. Обучение взрослых.
Тема 8. Обычаи, традиции и праздники ФРГ. 
Рождество/Святой вечер. Новогодняя ночь (Silvester). Адвент. Пасха. Троица. Карнавал (Fasching). День весеннего равноденствия. Региональные праздники и традиции. Поздравления и подарки.
Тема 9. Германия в Европейском Союзе.

Создание Европейского Союза. Причины европейской интеграции. Рабочие органы ЕС. Германия как конструктивный партнер в ЕС. Совет Европы.
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