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УСЛОВИЯ ПРОВЕДЕНИЯ РЕСПУБЛИКАНСКОЙ АКЦИИ «АРХИВЫ – ШКОЛЕ»

1. Общие положения
Условия проведения республиканской акции «Архивы – школе» (далее – акция) определяют цель, задачи и общий порядок проведения акции.

2. Цель и задачи акции
ЦЕЛЬ:
просвещение и патриотическое воспитание молодежи на основе материалов Национального архивного фонда Республики Беларусь.

ЗАДАЧИ:
информирование учащихся о ключевых событиях и процессах в истории Беларуси и отдельного региона (малой родины), основных этапах становления и развития белорусской государственности, официальных геральдических символах Республики Беларусь;
популяризация объективных сведений о работе архивной службы Беларуси, составе и объеме Национального архивного фонда Республики Беларусь, документальных материалах, находящихся на хранении в конкретных государственных архивах;
формирование в молодежной среде уважительного отношения к истории Беларуси, государственным символам Республики Беларусь, национальным и культурным ценностям и традициям на основе изучения героических и трагических фактов из истории белорусского народа, зафиксированных в архивных документах;
укрепление патриотических настроений, повышение гражданской сознательности;
обеспечение неразрывной исторической связи и преемственности поколений белорусского народа;
установление контактов и выстраивание взаимодействия руководства государственных архивных учреждений и учреждений образования (общего среднего, дополнительного, профессионально-технического, среднего специального, высшего) на местах, выработка путей и форм для дальнейшего сотрудничества.

3. Организаторы акции
Акция объявляется и организуется Департаментом по архивам и делопроизводству Министерства юстиции Республики Беларусь.
Мероприятия акции проводятся государственными архивными учреждениями во взаимодействии с учреждениями образования.

4. Участники акции
Акция организовывается для учащихся учреждений общего среднего, дополнительного, профессионально-технического, среднего специального, высшего образования.

5. Содержание акции
В рамках акции государственные архивные учреждения во взаимодействии с учреждениями образования организуют проведение мероприятий, направленных на информационное просвещение и патриотическое воспитание учащихся.
Мероприятия в рамках акции могут проводиться на базе государственных архивных учреждений, учреждений образования, а также на иных площадках (по согласованию).
В рамках акции работники государственных архивных учреждений на безвозмездной основе проводят ознакомительные занятия, тематические лекции, кинолектории, реализуются иные формы просветительской, образовательной и воспитательной работы (по согласованию с учреждениями образования).
Мероприятия в рамках акции могут быть приурочены к государственным праздникам, знаменательным, юбилейным и памятным датам, иным событиям (открытию архивных выставок, презентации сборников документов, проведению научно-практических и культурно-массовых мероприятий и др.).

6. Сроки проведения акции
Акция проводится на постоянной основе.
