Примерный план-конспект
единого урока, посвященного Дню единения народов Беларуси и России,
для II ступени общего среднего образования

Целевая установка: способствовать осознанию учащимися ценности дружбы между народами Беларуси и России, единения государств; формировать представление о Союзном государстве Беларуси и России.

Ход урока[footnoteRef:1] [1:  Данные материалы носят рекомендательный характер. Каждый учитель может использовать их либо непосредственно, либо в качестве конструктора, позволяющего выстроить урок в соответствии с особенностями и традициями класса, школы, региона.] 

Вводный этап
Слово учителя (модератора)
Дружба. Какое хорошее, доброе слово! Дружить могут дети и взрослые, люди на разных концах Земли, дружить могут народы разных стран, и, наверное, нет ни одного народа, который бы не ценил дружбу. Неслучайно в пословицах отражена народная мудрость о дружбе.
Учитель (модератор) предлагает учащимся вспомнить пословицы о дружбе. 
Например: «Крепкую дружбу топором не разрубишь»; «Нет друга – ищи, а нашел – береги», «Человек без друзей как дерево без корней»; «Не тот силен, кто дюжит, а тот, кто дружит»; «Доброе братство лучше богатства» и много других.
Вопросы для обсуждения:
Как вы понимаете слово «дружба»?
Как вы думаете, что лежит в основе дружбы народов, стран? 

Дружба основывается на взаимном доверии, единстве интересов и взглядов. Дружба Беларуси и России сегодня крепка как никогда. Более четверти века две страны, Беларусь и Россия, демонстрируют всему миру пример сплоченности и взаимовыгодного сотрудничества. 

Основной этап
Учащимся предлагается создать коллаж «Две сестры – Беларусь и Россия». Для его создания требуется предварительная подготовка. Учитель (модератор) дает задание учащимся найти материал для коллажа по темам: «Единение Беларуси и России», «Единое пространство», «Промышленность и сельское хозяйство», «Строительство», «Культура», «Совместные проекты», «Совместные исследования», «Кадетские смены». Это могут быть вырезки из газет и журналов, статьи из интернета, фотографии, которые учащиеся приносят на урок. Учитель (модератор) также готовит информацию для учащихся по указанным темам. Следует отметить, что темы и их количество для составления коллажа могут быть иными.
Создание коллажа осуществляется в ходе урока следующим образом. Учащиеся располагаются за «круглым столом», на котором размещается подготовленный ими материал. Основой коллажа выступает доска либо лист ватмана. Учитель (модератор) знакомит учащихся с краткой информацией по темам. Далее идет ее обсуждение на основе предложенных вопросов. Затем учащиеся с помощью подготовленных ими материалов создают коллаж. Количество элементов коллажа соответствует количеству тем, рассматриваемых в ходе урока. 

Краткая информация по теме «Единение Беларуси и России»
Начало единения Республики Беларусь и Российской Федерации как двух суверенных государств было положено 2 апреля 1996 года, когда Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко и первый Президент России Борис Ельцин в Москве подписали Договор о Сообществе Беларуси и России. Этот день вошел в нашу историю как День единения народов Беларуси и России.
2 апреля 1997 года Республика Беларусь и Российская Федерация подписали Договор о Союзе Беларуси и России. Основными целями создания Союза было стремление повысить уровень жизни народов, укрепить отношения братства, дружбы и сотрудничества между Беларусью и Россией в политической, экономической, социальной и других областях.
Вопросы для обсуждения:
Почему День единения народов Беларуси и России отмечают 2 апреля?

Краткая информация по теме «Единое пространство»
Для дружбы всегда важно находиться в едином пространстве, что определяет возможности близкого общения, взаимодействия, сотрудничества по различным вопросам. Сотрудничество Беларуси и России осуществляется в образовании и научной сфере, промышленности и строительстве, космосе и сельском хозяйстве. 
В настоящее время реализуются 28 совместных программ. Они связаны с промышленностью, строительством, наукой, освоением космоса, энергетикой, информационными технологиями, образованием, культурой.
Вопросы для обсуждения:
Как вы думаете, почему Союз Беларуси и России так важен для народов наших стран?

Краткая информация по теме «Промышленность и сельское хозяйство»
Республика Беларусь поставляет в Российскую Федерацию продукцию машиностроительного и аграрно-промышленного комплекса. Однако, сотрудничество двух стран не ограничивается только обменом товарами. Создаются совместные сборочные производства, что в свою очередь, способствует созданию объектов сопутствующей инфраструктуры и обеспечивает занятость населения. Российская Федерация является крупным потребителем белорусской пассажирской и сельскохозяйственной техники, которая обладает надежностью и высокими техническими характеристиками.
Вопросы для обсуждения:
Назовите известные белорусские бренды сельскохозяйственной техники, продукцию которых мы поставляем в Россию?

Краткая информация по теме «Строительство»
Высокий уровень взаимодействия Беларуси и России отмечен и в сфере строительства. Белорусские строители возводят объекты социального и промышленного назначения в ряде субъектов Российской Федерации. Востребован в России успешный опыт белорусских дорожных компаний в проектировании и строительстве автомобильных дорог. В свою очередь, белорусская промышленность использует материалы и комплектующие российских партнеров.
Вопросы для обсуждения:
Какие совместные объекты в строительстве Беларуси и России вы знаете? (Белорусская атомная электростанция, белорусские порты в России).

Краткая информация по теме «Культура»
Совместная деятельность в области культуры – это проведение политики Союзного государства, направленной на сохранение общих исторических ценностей, развитие творческой активности и культурного сотрудничества народов Беларуси и России. Стали традиционными проводимые в рамках Союзного государства совместные фестивали, встречи деятелей искусств, культурные обмены и гастроли творческих коллективов, совместное производство кинофильмов, проведение выставок, охрана исторических и культурных памятников, их реставрация.
Наиболее крупным мероприятием в области культуры является Международный фестиваль искусств «Славянский базар в Витебске», в рамках которого традиционно проходит День Союзного государства. Учреждены Премии Союзного государства в области литературы и искусства, издается журнал «Союзное государство», регулярно проходят взаимные гастроли театральных трупп, мероприятия для молодежи и детей, дни языков, а также пресс-туры, направленные на информационное освещение жизни Беларуси и России.
С 22 по 26 марта 2023 года проведена XXX Минская международная книжная выставка-ярмарка «Мир книги без границ», почетным гостем которой была Российская Федерация.
Вопросы для обсуждения:
Какой цветок является символом Славянского базара?

Краткая информация по теме «Совместные проекты»
В рамках Союзного государства реализуются различные проекты для учащихся и молодежи. Одним из самых крупных молодежных проектов является туристский слет Союзного государства, проводимый с 2004 года поочередно на территории Беларуси и России. В 2022 году слет проходил в Ленинградской области Российской Федерации. Целью его проведения являлось содействие развитию детско-юношеского туризма в Союзном государстве путем организации совместной туристско-спортивной деятельности учащихся Республики Беларусь и Российской Федерации. В мероприятии приняли участие 520 человек учащихся Беларуси и России. 
Вопросы для обсуждения:
[bookmark: _GoBack]Многие мероприятия в рамках Союзного государства с участием детей и молодежи стали традиционными. Одним из них является совместный проект «Поезд Памяти». Что вы знаете о данном проекте?

Элемент коллажа «Совместные исследования»
Осуществляется совместная научно-исследовательская деятельность, в рамках которой один раз в два года проводится Слет юных экологов Беларуси и России «Экология без границ». Учащимся предоставляется возможность ознакомления на практике с принципами организации работы особо охраняемых территорий, разнообразием видового состава растений и животных, особенностями природных сообществ. В 2022 году слет прошел в Московской области. Его участниками стали 70 обучающихся Российской Федерации и Республики Беларусь в возрасте от 14 до 17 лет. 
Вопросы для обсуждения:
В каких совместных исследованиях хотели бы принять участие вы?

Краткая информация по теме «Кадетские смены»
В Национальном детском образовательно-оздоровительном центре «Зубренок» проводятся кадетские смены учащихся Союзного государства «За честь Отчизны». Кадеты принимают участие в следующих мероприятиях: показательных выступлениях военнослужащих, кинологов кинологического центра Вооруженных Сил Республики Беларусь, выставке оружия, современного обмундирования военнослужащих Вооруженных Сил Республики Беларусь, празднике «Братских народов союз вековой» и других. В 2022 году значимым событием кадетской смены стало открытие мемориального уголка в память о Герое Беларуси Никите Куконенко и Герое Российской Федерации Александре Крынине. 
Вопросы для обсуждения:
В каких мероприятиях Союзного государства вы бы хотели принять участие?

Заключительный этап 
Слово учителя (модератора)
День единения народов Беларуси и России самой сутью своей опирается на память и опыт прошлых поколений белорусов и россиян и в то же время устремлен в будущее, символизируя надежду, что наши народы никогда не разорвут своих братских уз. Этот выбор обоснован исторически и социокультурно. 
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