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Современному обществу нужны люди, сохраняющие собственную уникальность в условиях культурных и социальных перемен, способные оценить свои возможности и найти свое место в жизни. Сегодня востребованы функционально грамотные и компетентные люди, умеющие продуктивно реализовать личностный потенциал, направлять его на саморазвитие и самоорганизацию.

Одной из приоритетных задач педагогической науки и практики в связи с этим является поиск оптимальных путей воспитания, развития, оздоровления ребенка, его социализации. Очевидна потребность в принципиально новом подходе к системе организации свободного времени детей в каникулярный период, отборе научно обоснованных средств обеспечения системы летнего отдыха и оздоровления в контексте непрерывного воспитания.
«Педагогика каникул» сегодня по праву рассматривается как самостоятельная отрасль практической педагогики благодаря уникальным условиям воспитательно-оздоровительных учреждений, создающих широкие возможности для социализации и всестороннего развития детей.
В контексте гуманистической методологии особое место занимают личностно ориентированный, средовый и компетентностный подходы.

Реализации личностно-ориентированного и средового подходов к организации воспитательной работы были посвящены наши выступления и публикации на прошлых конференциях, посвященных организации оздоровительного отдыха, созданию воспитательного пространства воспитательно-оздоровительного учреждения образования.
Реализация в воспитательно-оздоровительных учреждениях компетентностного подхода к воспитанию детей обеспечивает формирование у них компетенций, способствующих успешной социализации. 

Согласно содержательной характеристике личностного развития (Борис Фёдорович Ломов, Джон Равен) ребенок должен обладать качествами, способствующими выполнению им в будущем многообразных видов социально-профессиональной деятельности. Именно эти качества обусловливают формирование личности, компетентной в различных сферах деятельности: 
· в сфере самостоятельной познавательной деятельности; 
· в сфере гражданско-общественной деятельности (выполнение ролей гражданина, избирателя, потребителя); 
· в сфере социально-трудовой деятельности; 
· в бытовой сфере (включая аспекты собственного здоровья, семейного бытия и др.); 
· в сфере культурно-досуговой деятельности (включая выбор путей и способов использования свободного времени). 
На наш взгляд, именно в воспитательно-оздоровительном учреждении могут быть созданы оптимальные условия для формирования компетенций ребенка. При этом развиваются не только персональные компетенции (готовность и способность выявлять, осмысливать и оценивать перспективы своего развития; проявлять собственные дарования, разрабатывать и развивать свои жизненные планы), но и социальные компетенции (готовность и способность жить в социальном взаимодействии: изменяться и адаптироваться; вырабатывать способность к рациональной и ответственной дискуссии и достижению согласия с другими). 

Оздоровительный центр, лагерь, как значимые элементы системы образования, обладают особым воспитательным потенциалом для социализации и личностного развития детей, в частности, целым рядом специфических особенностей, обеспечивающих уникальную возможность для активной социализации и развития ребенка:

· автономность существования;

· насыщенность и многообразие общения, отношений и деятельности;

· интенсивность процессов развивающего общения, многообразие и вариативность взаимодействия детей со сверстниками и взрослыми в разнообразных видах деятельности;

· принятие членами временного детского объединения ценностно-ориентированных форм и норм поведения, отношений и деятельности;

· высокая эмоциональность окрашенность жизнедеятельности временного детского объединения.

Условием успешной реализации компетентностного подхода в воспитательном пространстве воспитательно-оздоровительных учреждений является организация социально-педагогического сопровождения саморазвития и самоорганизации как детей, так и взрослых.

Социально-педагогическое сопровождение в различных источниках трактуется по разному.

Под социально-педагогическим сопровождением понимается метод, обеспечивающий создание условий для принятия ребенком оптимальных решений в различных ситуациях жизненного выбора; деятельность, направленная на оказание превентивной и оперативной помощи детям в решении их индивидуальных проблем, связанных с физическим и психическим здоровьем, успешным продвижением в обучении, с эффективной деловой и межличностной коммуникацией, с жизненным самоопределением, а также научно-методическая деятельность, направленная на оказание педагогическим работникам необходимой методической помощи.
Идеи о необходимости поддержки растущего человека содержатся в трудах многих педагогов и психологов, основывающих свою теорию и практику на позициях защиты интересов ребенка (Ш.А. Амонашвили, А.В. Мудрик и др.). Предметом педагогической поддержки является процесс совместного с ребенком определения его собственных интересов, целей, возможностей и путей преодоления препятствий, что позволяет ему самостоятельно достигать желаемых результатов в обучении, общении, саморазвитии. 

Близкими к понятию «сопровождение» являются понятия «обеспечение», «помощь».

Если исходить из того, что сопровождение – это обеспечение, тогда под ним понимается метод, обеспечивающий создание условий для принятия субъектом воспитания оптимальных решений в различных ситуациях жизненного выбора.

Если предположить, что сопровождение – это помощь, то под сопровождением понимается совокупность последовательных действий, позволяющих субъекту воспитания определиться с принятием решения и нести ответственность за реализацию этого решения.

В процессе социально-педагогического и психологического сопровождения личность ребенка выступает как активный субъект взаимодействия. Ребенку невозможно навязывать какие-либо изменения в нем самом. Только в том случае, если у него будет сформирована мотивация на необходимость личностных, характерологических изменений, процесс социально-педагогического и психологического сопровождения будет результативным.

Основными целями социально-педагогического сопровождения саморазвития и самоорганизации детей в воспитательно-оздоровительных учреждениях являются:

сохранение естественных механизмов развития личности ребенка; 

формирование у ребенка стремления к саморазвитию, самоорганизации и самосовершенствованию.

Основными направлениями осуществления социально-педагогического сопровождения являются: решение социальных проблем и проблем сохранения и восстановления здоровья ребенка; оказание помощи ребенку в выборе образовательного маршрута, пути дальнейшего профессионального развития и трудоустройства, выборе досуговой сферы для самореализации.

Социально-педагогическое сопровождение строится на следующих принципах:

«активная позиция ребенка»: не решать проблемы за ребенка, а научить его решать проблемы самостоятельно;

«приоритет интересов ребенка»: признание уникальности личности каждого ребенка; 

«непрерывность и преемственность»: обеспечение сопровождения ребенка в течение всего периода его обучения, организация преемственности в работе специалистов учреждений образования;

«превентивность»: обеспечение перехода от реагирования на уже возникшие проблемы к предупреждению возникновения проблемных ситуаций.

Самостоятельность в рамках компетентностного подхода является одним из самых значимых качеств личности. Развитие этого личностного качества обусловливает активную жизненную позицию ребенка, что определяется важной задачей воспитания. Педагог может способствовать развитию ключевых компетенций, если будет владеть методами педагогической поддержки развития личности, которые включают: 
- методы самооценки – обучение адекватному оцениванию себя, адекватности целей, реальности, использованных средств; 

- методы самоорганизации – обучение самостоятельному планированию режима дня, питания, физических и интеллектуальных нагрузок, сна, отдыха (составление и соблюдение распорядка дня, ведение ежедневника необходимых дел и т.д.); 

- методы самореабилитации – самостоятельный способ восстановления физических и психических сил: расслабление, водные процедуры, смена видов деятельности;

- методы самоопределения и самореализации – создание условий для самостоятельного выполнения индивидуальной работы в соответствии с поставленными задачами; 

- методы самоконтроля и самопрогнозирования – построение перспектив своего дальнейшего развития, стратегии и тактики саморазвития, планирование ближайшей и отдалённой перспективы своей деятельности.

2-й блок доклада

Характеризуя современные тенденции развития системы летнего отдыха и оздоровления, хотелось бы сделать акцент на организации работы оздоровительных лагерей по профилям, направлениям деятельности, базирующихся на принципах гуманистической педагогики и нацеленных на максимальное раскрытие и развитие способностей ребенка в ходе организации его активного летнего отдыха, формирование персональных и социальных компетенций. 

Диапазон профильных лагерей в Республике Беларусь достаточно широк: в инновационной образовательной практике представлены оздоровительные лагеря военно-патриотического, оборонно-спортивного, туристско-краеведческого, эколого-биологического, технического, спортивно-технического, естественно-математического, общественно-гуманитарного, художественного, социально-педагогического и иным профилям. В них создаются условия для наиболее полного удовлетворения интересов детей в определенной области знаний, творчества, овладения детьми практическими навыками и умениями в определенных видах деятельности. 

Богатая содержательная насыщенность организуемой образовательной деятельности определяет специфику профильного лагеря, усиливающую воспитательный эффект.
Организация работы оздоровительных лагерей по профилям, направлениям деятельности осуществляется за счет организации профильных смен, профильных отрядов в оздоровительных лагерях дневного пребывания, оздоровительных лагерях круглосуточного пребывания, функционирующих на стационарной, специально предназначенной для оздоровления базе, а также с использованием арендованных помещений, палаток. 
Работа оздоровительных лагерей по профилям, направлениям деятельности направлена на поддержку высокомотивированных детей, удовлетворение их индивидуальных потребностей в интеллектуальном, нравственном, физическом совершенствовании, вовлечение в научно-исследовательскую, проектную, социально значимую и иные виды деятельности, профессиональную ориентацию. 

Реализация данных задач осуществляется в ходе освоения детьми содержания программ объединений по интересам, направленных на изучение соответствующих профилю образовательных областей. Основой плана воспитательной работы профильной смены (плана воспитательной работы профильного отряда) являются мероприятия, направленные на освоение соответствующих профилю образовательных областей. В план включается комплекс мероприятий по оздоровлению; предусматривается наличие основных видов деятельности (познавательной, творческой, игровой, коммуникативной). Такой подход позволяет обеспечить единство реализуемых программ: программы воспитания детей, нуждающихся в оздоровлении, и программ дополнительного образования детей и молодежи.

Таким образом, реализация личностно-ориентированного, средового и компетентностного подходов в контексте гуманистической парадигмы в условиях воспитательно-оздоровительных учреждений способствуют созданию организованного социокультурного пространства и воспитывающей среды, являющихся катализатором социального становления ребенка и представляющего максимум возможностей для саморазвития и самоорганизации детей и взрослых.
Социально-педагогическое сопровождение призвано стать связующим звеном между психолого-педагогической наукой и педагогической практикой, обеспечивая преемственность процесса воспитания.
Список литературы
1. Андреев, А. Л. Компетентностная парадигма в образовании: опыт философско-методологического анализа / А. Л. Андреев // Педагогика. – 2005. – № 4. – С. 19–27. 

2. Вербицкий, А. Гуманизация, компетентность, контекст – поиски оснований интеграции // Вестник высшей школы. – 2006. – № 5. – С. 19–25. 

3. Иванов, Д. А. Компетентностный подход в образовании. Проблемы, понятия, инструментарий : учеб.-метод. пособие / Д. А. Иванов, К. Г. Митрофанов, О. В. Соколова. – М. : АПК и ПРО, 2003. – 101 с. 

4. Катович, Н. К. Обновление и развитие системы воспитания в Республике Беларусь / Н. К. Катович // Научный поиск в воспитании: парадигмы: парадигмы, стратегия, практика : сб. докладов и тезисов выступлений 3 Междунар. науч.-практ. конф., г. Москва, 24–25 марта 2011 г. / Моск. гуманит. пед. ин-т ; авт.-сост. В. П. Сергеева, Н. В. Чернышова, Н. Н. Рудь, А. А. Белов. – М. : МГПИ, АПКиППРО, 2011. – С. 52.

