
Билет 1
Практическое задание. 
[bookmark: _GoBack]Становление государственного суверенитета Республики Беларусь. 

Используя представленные материалы, ответьте на вопросы (выполните задания):
1. Что представляет собой государственный суверенитет?
2. Подтвердите цитатой, каким образом единственный носитель суверенитета Республики Беларусь осуществляет свою власть. 
3. Принятие какого нормативного акта означает законодательное закрепление экономического суверенитета БССР?
4. Определите, какой промежуток времени прошел с даты провозглашения государственного суверенитета БССР до завершения процесса прямого вмешательства союзной власти в деятельность нашего государства. 

I. Из Декларации о государственном суверенитете БССР (27 июля 1990 г.) «Верховный Совет Белорусской Советской Социалистической Республики, выражая волю народа Белорусской ССР <…> торжественно провозглашает полный государственный суверенитет Белорусской ССР как верховенство, самостоятельность и полноту государственной власти республики в границах ее территории, правомочность ее законов, независимость республики во внешних отношениях и заявляет о решительности создать правовое государство…».

II. Из Конституции Республики Беларусь (в редакции 15.03.2022 г.) 
Статья 1. Республика Беларусь – унитарное демократическое социальное ььоправовое государство. Республика Беларусь обладает верховенством и полнотой власти на своей территории, самостоятельно осуществляет внутреннюю и внешнюю политику. Республика Беларусь защищает свою независимость и территориальную целостность, конституционный строй, обеспечивает законность и правопорядок. 
Статья 3. Единственным источником государственной власти и носителем суверенитета в Республике Беларусь является народ. Народ осуществляет свою власть непосредственно, через представительные и иные органы в формах и пределах, определенных Конституцией. 

[bookmark: _Hlk156942300]III. Декларация о государственном суверенитете БССР и придание ей статуса конституционного закона. После августовских событий процесс оформления суверенитета республики значительно ускорился. 25 августа 1991 г. был принят Закон «О придании статуса конституционного закона Декларации Верховного Совета БССР о государственном суверенитете Белорусской Советской Социалистической Республики». На следующий день, 26 августа, Верховный Совет БССР принял Закон «Об обеспечении политической и экономической самостоятельности БССР». С этого времени прямое вмешательство союзной власти в деятельность республики прекратилось. Верховный Совет БССР 19 сентября 1991 г. принял решение об изменении названия «Белорусская ССР» на «Республика Беларусь», в сокращенном варианте — «Беларусь». <…>. 18 октября 1991 г. Верховный Совет Республики Беларусь принял Закон «О гражданстве Республики Беларусь». Правовая принадлежность лица к государству — гражданство — стала неотъемлемой частью государственного суверенитета Беларуси.
