Учебно-методическое обеспечение образовательного процесса по учебному предмету «История Беларуси в контексте всемирной истории»
к 2024/2025 учебном году

10 класс

Учебники и учебные пособия
Кохановский, А. Г. История Беларуси в контексте всемирной истории : учебное пособие для 10 класса учреждений образования, реализующих образовательные программы общего среднего образования, с русским языком обучения и воспитания, с электронным приложением для повышенного уровня : в 2 ч. / А. Г. Кохановский [и др.]. – Минск : ИЦ БГУ, 2024.
Каханоўскі, А. Г. Гісторыя Беларусі ў кантэксце сусветнай гісторыі: вучэбны дапаможнік для 10 класа ўстаноў адукацыі, якія рэалізуюць адукацыйныя праграмы агульнай сярэдняй адукацыі, з беларускай мовай навучання і выхавання, з  электронным дадаткам для павышанага ўзроўню : у 2 ч. / А. Г. Каханоўскі [і інш.]. – Мінск : ВЦ БДУ, 2024.
Атлас. Гісторыя Беларусі ад старажытнасці да канца XVIII ст. 10 клас / В.А. Белазаровіч, С.А. Кудраўцава. – Мінск: РУП Белкартаграфія, 2020.
Атлас. История Беларуси с древности до конца XVIII в. 10 класс / В.А. Белозорович, С.А. Кудрявцева . – Минск: РУП «Белкартография», 2020. 
Атлас. Сусветная гісторыя са старажытных часоў да канца XVIII ст.: вучэб. дапам. для 10 кл. ўстаноў агул. сярэд. адукацыі з беларус. мовай навучання / Л.А. Козік. – Мінск: РУП Белкартаграфія, 2020.
Атлас. Всемирная история с древнейших времен до конца XVIII века.: учеб. пособие для 10 кл. учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения / Л.А. Козик [и др.]. – Минск: РУП «Белкартография», 2020.

Учебно-методические пособия
Корзюк А.А. Выкарыстанне гістарычных крыніц на ўроках гісторыі і грамадазнаўства: вучэбна-метадычны дапаможнік для настаўнікаў устаноў агульнай сярэдняй адукацыі з беларускай і рускай мовамі навучання / А.А. Корзюк. – Мінск: ВЦ БДУ, 2018.
Козік Л.А., Кудраўцава С.А. Выкладанне гісторыі ў школе: тэорыя і практыка: вучэбна-метадычны дапаможнік для настаўнікаў устаноў агульнай сярэдняй адукацыі з беларускай і рускай мовамі навучання / Л.А. Козік, С.А. Кудраўцава. – Мінск: Нацыянальны інстытут адукацы», 2021.
Козик Л. А., Кудрявцева С. А. Преподавание истории в школе. Теория и практика: учебно-методическое пособие для учителей учреждений общего среднего образования  / Л. А.Козик, С. А.Кудрявцева.  – Минск: Аверсэв, 2022[footnoteRef:1]. [1:  Указан год выпуска пособия. В образовательном процессе допускается использование пособий и последующих годов выпуска.
] 

Козік Л.А., Кудраўцава С.А. Выкладанне гісторыі ў школе: тэорыя і практыка: вучэбна-метадычны дапаможнік для настаўнікаў устаноў агульнай сярэдняй адукацыі з беларускай і рускай мовамі навучання / Л.А. Козік, С.А. Кудраўцава. – Мінск: Аверсэв, 20221.
Палейка А.А. Медыятэксты ў навучанні гісторыі і грамадазнаўству: вучэбна-метадычны дапаможнік для настаўнікаў устаноў агульнай сярэдняй адукацыі з беларускай і рускай мовамі навучання / А.А. Палейка. – Мінск: ВЦ БДУ, 2018.

Пособия для учителей
Корзюк А. А., Давідоўская  Г. Э. Гісторыя Беларусі. 10 клас. Дыдактычныя і дыягнастычныя матэрыялы (базавы і павышаны ўзроўні).– Мінск: імя Петруся Броўкі, 20211.
[bookmark: _GoBack]Забельникова О.В. Всемирная история. 10 класс. Дидактические и диагностические материалы (базовый и повышенный уровни). Серия «Компетентностный подход» / О.В. Забельникова. – Минск, «Белорусская Энциклопедия имени Петруся Бровки», 20211.
