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ШАГ 1 «МЫ УЗНАЁМ».

На первом этапе актуализируются знания о системе здравоохранения Республики Беларусь с помощью интерактивной викторины «Мы узнаём», которая даст возможность учащимся активно проявить себя, в том числе используя знания, полученные в ходе мероприятий проекта «ШАГ». 
В материалах содержится информация для ответа на вопросы викторины и обсуждения по каждому вопросу. Рекомендуется вовлечь в обсуждение как можно больше учащихся. 

Учащимся можно предложить заранее ознакомиться с разделом «Здравоохранение» в пособии «Я – гражданин Республики Беларусь»[footnoteRef:1].  [1:  Я – гражданин Республики Беларусь: пособие для учащихся учреждений образования, реализующих образовательные программы общего среднего образования, с белорусским и русским языками обучения и воспитания (с электронными приложениями) / Г.А. Василевич [и др.] – Минск: Адукацыя і выхаванне, 2023. – С. 122-123.

] 


Блок Интерактивная викторина «Мы узнаём»

1. Какова важнейшая задача белорусской медицины? Какие учреждения образования в Республике Беларусь готовят специалистов для здравоохранения? 
2. Какие условия созданы в нашей стране для сохранения и укрепления здоровья детей, молодежи, взрослых, формирования здорового образа жизни граждан? 
3. Какими достижениями в области медицины могут гордиться белорусы? 
4. Почему Беларусь выбирают площадкой не только для лечения и оздоровления, но и для получения медицинского образования?
5. Какими качествами должен обладать медицинский работник?

В фокусе обсуждения: система здравоохранения, забота государства о здоровье нации, здоровая нация, здоровый образ жизни, оздоровительные мероприятия, критическое отношение к вредным привычкам, отношение к здоровью как величайшей ценности, мотивация к сохранению, укреплению здоровья, физкультурно-оздоровительные и спортивно-массовые мероприятия, бесплатная и доступная медицинская помощь, экспорт медицинских услуг, медицинский туризм, высококвалифицированные специалисты в области медицины, компетентность, милосердие, самоотверженность.


ШАГ 2. Знакомство с земляком (медицинским работником).
Кандидатуры для знакомства и приглашения на мероприятия «ШАГа» определяются в учреждении образования в ходе предварительной подготовки совместно учащимися и учителями. Можно использовать приложение «Информация для использования при подготовке мероприятий республиканского информационно-образовательного проекта «Школа Активного Гражданина».
При организации работы на данном этапе важно помнить, что не только высокие награды, звания и должности свидетельствуют о том, что вклад человека в развитие своей страны достоин высокой оценки. Ежедневный добросовестный труд, забота о своей семье, активная гражданская позиция, любовь к своему делу, Родине, приверженность нравственным идеалам – это то, что, бесспорно, можно отнести к характеристикам лучших белорусов.

Данный этап может быть проведен в виде брифинга[footnoteRef:2] или с использованием формата телевизионного проекта «100 вопросов взрослому»[footnoteRef:3].  [2:  Брифинг – краткая пресс-конференция, посвященная одному вопросу.]  [3:  Проект «100 вопросов взрослому» транслируется в эфире телеканала «Беларусь 1». Это ток-шоу, в котором известные люди страны отвечают на вопросы детей.] 


Примерные вопросы приглашенному:
Как вы считаете, почему в настоящее время в Республике Беларусь уделяется большое внимание здоровому образу жизни и вопросам здравоохранения?
Какова роль учреждений здравоохранения в формировании активной гражданской позиции молодежи?
Считаете ли Вы, что профессия, связанная с медициной/здравоохранением, в современном обществе является особенно важной?
Расскажите о себе: кем Вы работаете и как долго работаете в этой профессии.
Почему Вы выбрали эту профессию?
Что Вам нравится в Вашей профессии больше всего?
Что самое сложное в Вашей работе?
С какими трудностями Вы сталкиваетесь в своей работе?
Вспомните своего первого пациента. Расскажите о своих чувствах.
Испытываете ли Вы гордость за свою профессию?
Каково это – нести ответственность за здоровье людей?
Что Вы предпринимаете для совершенствования своего профессионального уровня?
Какие особые качества и навыки нужны человеку, чтобы успешно работать в области медицины?
О чем стоит предупредить тех, кто собирается выбрать медицинскую профессию?
Какие специальности в области медицины сейчас наиболее востребованы?
Какие, на Ваш взгляд, перспективы развития здравоохранения/медицины в регионе в целом?

При отсутствии возможности пригласить земляка, государственного деятеля, представителя органов государственного управления, инициативная группа учащихся готовит презентацию, посвященную данному земляку (землякам) и представляет ее. Презентация может включать аудиоматериалы, видеосюжеты, в том числе снятые самими учащимися, с интервью, воспоминаниями, пожеланиями и т.д. 
Ведущий организует с учащимися обсуждение полученной информации с опорой на вопросы, сформулированные в соответствии с темой мероприятия.

В ходе реализации ШАГа 3 «МЫ ДЕЙСТВУЕМ» ведущий подводит итоги.
 Насколько актуальна для вас тема сегодняшнего разговора?
– Есть ли среди вас те, кто задумывается о получении в будущем медицинской специальности? Что определило такой профессиональный выбор?
– Как вы понимаете суть данных суждений: 
«Деньги потерял – ничего не потерял, время потерял – многое потерял, здоровье потерял – все потерял»;
«Здоровье – это не подарок, который человек получает один раз и на всю жизнь, а результат сознательного поведения каждого человека и всех в обществе» (А.С. Макаренко)?
Следующая тема: «Родина моя Беларусь в лицах. Итоги»


                                                                                                                     

Обращаем ваше внимание, что разработанные учащимися страницы альбома необходимо размещать на сайтах учреждений образования в разделах, посвященных реализации проекта «ШАГ». Итогом реализации проекта в 2023/2024 учебном году должны стать виртуальные альбомы о наших соотечественниках, людях, которыми мы по праву гордимся.
В каждом учреждении образования получится свой виртуальный альбом из 8 страниц, которые станут основой итоговых мероприятий проекта «ШАГ» в мае 2024 г. 
Лучшие альбомы (8-10) на уровне областей (г. Минска) будут отобраны главными управлениями образования (по образованию) облисполкомов, комитетом по образованию Мингорисполкома, институтами развития образования, иными заинтересованными. Соответствующие ссылки на альбомы должны быть направлены в государственное учреждение образования «Академия образования» на электронный адрес vospit_nio@adu.by до 31.05.2024 г. Впоследствии будет создана виртуальная карта «Родина моя Беларусь в лицах» с интерактивными ссылками, позволяющая познакомится с виртуальными альбомами, подготовленными в учреждениях образования всех регионов[footnoteRef:4]. [4:  Рекомендации по реализации республиканского информационно-образовательного проекта «Школа Активного Гражданина» в 2023/2024 учебном году https://vospitanie.adu.by/images/2023/08/shag-2023-2024.pdf] 
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