Учебно-методическое обеспечение образовательного процесса
по учебному предмету «Человек и мир»
в 2025/2026 учебном году 
 
5 класс
Учебные пособия:
[bookmark: _Hlk143772166]	Лопух, П.С. Человек и мир: учеб. пособ. для 5-го кл. учреждений общ. сред. образования с рус.яз. обучения / П.С. Лопух, О.В. Сарычева, Л.В. Шкель. – Минск : Народная асвета, 2022;
Лопух, П.С. Чалавек і свет: вучэб. дапам. для 5-га кл. устаноў агул. сярэд. адукацыі з беларус. мовай навучання / П.С. Лопух, В.У. Сарычава, Л.В. Шкель. –  Мінск : Народная асвета, 2022;
Атлас. Человек и мир: учеб. пособие для 5 кл. учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения / П.С. Лопух, О.В. Сарычева, Л.В. Шкель. – Минск: РУП «Белкартография», 2023.
Атлас. Чалавек і свет: вучэб. дапам. для 5 кл. устаноў агул. сярэд. адукацыі з беларус. мовай навучання / П.С. Лопух, В.У. Сарычава, Л.В. Шкель. – Мінск : РУП «Белкартаграфія», 2023.

Пособия для учителей:
Шкель Л.В. Человек и мир 5 класс. Дидактические и диагностические материалы» (серия Компетентностный подход) – Аверсэв, 2020.

Пособия для учащихся:
Контурные карты. Человек и мир. 5 класс: пособие для учащихся учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения / С. Лопух, О.В. Сарычева, Л.В. Шкель. – Минск: РУП «Белкартография», 2023–2025;
[bookmark: _GoBack]Контурныя карты. Чалавек і свет. 5 клас: дапам. для навуч. устаноў агул. сярэд. адукацыі з беларус. мовай навучання / П.С. Лопух, В.У. Сарычава, Шкель Л.В.  – Мінск : РУП «Белкартаграфія» 2023–2025.
Кольмакова Е.Г., Сарычева О.В. Человек и мир. 5 класс. Опорные конспекты, схемы и таблицы – Аверсэв, 2024, 2025[footnoteRef:1]. [1:  Дополнительные компоненты УМК для учащихся, имеющие соответствующий гриф, но не являющиеся обязательными для использования в образовательном процессе.] 

Кольмакова Е.Г., Сарычева О.В. Человек и мир. 5 класс. Практикум – Аверсэв, 20251.
