Учебно-методическое обеспечение 
образовательного процесса по учебному предмету «Черчение»
к 2025/2026 учебном году

10 класс
Учебники и учебные пособия
Бежанар, Ю.П. Чарчэнне (з электронным дадаткам для павышанага ўзроўню): вучэбны дапаможнік для 10-га класа ўстаноў агульнай сярэдняй адукацыі з беларускай мовай навучання / Ю.П.Бежанар, А.М. Чарнова, В.В. Семянтоўская [і інш.]. – Мінск: Народная асвета, 2020.
Беженарь, Ю.П Черчение (с электронным приложением для повышенного уровня): учебное пособие для 10-го класса учреждений общего среднего образования с русмким языком обучения / Ю.П. Беженарь, Е.Н. Чернова, В.В. Сементовская [и др.]. – Минск: Народная асвета, 2020.

Учебно-методические пособия
[bookmark: _Hlk144365881]Чернова, Е.Н. Преподавание черчения в школе: теория и практика: учебно-методическое пособие для учителей учреждений общего среднего образования с белорусским и русским языками обучения / Е.Н. Чернова, Д.В. Цареня. – Минск: Народная асвета, 2022. 

Пособие для учителя
[bookmark: _GoBack]Беженарь Ю.П. и др. Черчение. 10-11 класс. Дидактические и диагностические материалы (для реализации учебной программы факультативных занятий) – Белорусская энциклопедия имени Петруся Бровки, 2021.
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