Учебно-методическое обеспечение образовательного процесса по учебному предмету «Допризывная и медицинская подготовка»
в 2025/2026 учебном году

[bookmark: _Hlk175734373]8 класс
[bookmark: _Hlk175734395]для кадетских училищ, специализированных лицеев, учреждения образования «Минское суворовское военное училище»
[bookmark: _Hlk175735562]Баранов. А.А Допризывная и медицинская подготовка: учебное пособие для 8 класса кадетских училищ, специализированных лицеев, учреждения образования «Минское суворовское военное училище» с русским языком обучения / А.А. Баранов, А.А. Биндей, В.Г. Богдан [и др.]; под редакцией А.А. Павлющика. – Минск: Национальный институт образования, 2023.

9 класс
Допризывная и медицинская подготовка
для кадетских училищ, специализированных лицеев, учреждения образования «Минское суворовское военное училище»

Биндей А.А.  Допризывная и медицинская подготовка: учебное пособие для 9 класса кадетских училищ, специализированных лицеев, учреждения образования «Минское суворовское военное училище» с русским языком обучения / А.А. Биндей, В.Г. Богдан, С.О. Варсоба [и др.]; под редакцией А.А. Павлющика. – Минск: Академия образования, 2024.


10-11 классы
Допризывная и медицинская подготовка
(модуль Допризывная подготовка)

Учебники и учебные пособия
Драгунов, В.В. Допризывная подготовка: учебное пособие для 10–11 классов учреждений общего среднего образования с русским языком обучения / В.В. Драгунов, В.Г. Богдан, А.Н. Городниченко [и др.]. – Минск: Белорусская Энциклопедия имени Петруся Бровки, 2019.
Драгуноў, В.В. Дапрызыўная падрыхтоўка: вучэбны дапаможнік для 10–11 класаў устаноў агульнай сярэдняй адукацыі з беларускай мовай навучання./ В.В. Драгуноў, В.Г. Богдан, А.М. Гараднічэнка [и інш.]. – Мінск: Беларуская Энцыклапедыя імя Петруся Броўкі, 2019.

Учебно-методические пособия
[bookmark: _Hlk144365881]Варламов, В.Б. Допризывная подготовка в 10–11 классах: учебно-методическое пособие для учителей учреждений общего среднего образования с белорусским и русским языками обучения / В.Б. Варламов, М.К. Логинов. – Минск: Адукацыя і выхаванне, 2012. 
Пособия для учителя 
Гамолко С.Н. Допризывная подготовка. 10 класс. Дидактические и диагностические материалы. – Выснова, 2021.
Гамолко С.Н. Допризывная подготовка. 11 класс. Дидактические и диагностические материалы. – Выснова, 2022.

(модуль Медицинская подготовка)
Учебники и учебные пособия
Новик, Н.М. Медицинская подготовка: учебное пособие для 10-11 классов учреждений общего среднего образования с русским языком обучения / И.М. Новик, Н.К. Колян, Ж.Э. Мазец. – Минск: Белорусская Энциклопедия имени Петруся Бровки, 2020.
Новік, Н.М. Медыцынская падрыхтоўка: вучэбны дапаможнік для 10–11 класаў устаноў агульнай сярэдняй адукацыі з беларускай мовай навучання./ I.М. Новbк, Н.К. Колян, Ж.Э. Мазец. – Мінск: Беларуская Энцыклапедыя імя Петруся Броўкі, 2020.

Учебно-методические пособия
Борщевская, Е.В. Медицинская подготовка в 10–11 классах: учебно-методическое пособие для учителей учреждений общего среднего образования с белорусским и русским языками обучения / Е.В. Борщевская. – Минск: Национальный институт образования, 2012. 

Пособия для учащихся 
[bookmark: _GoBack]Борщевская Е.В. Медицинская подготовка. 10 класс. Тетрадь для практических работ. – Аверсэв, 2023[footnoteRef:1]  [1:  Дополнительные компоненты УМК для учащихся, имеющие соответствующий гриф, но не являющиеся обязательными для использования в образовательном процессе.
] 

Баршчэўская. А.В. Медыцынская падрыхтоўка. 10 клас. Сшытак для практычных работ. – Аверсэў, 20211.
Новик И.М. Медицинская подготовка. 10 класс. Тетрадь для практических работ и медицинской практики.  – Аверсэв, 20231.
1

